Утверждаю директор МБОУ СШ №10	
H.А.Рацкевич приказ от 29.08.2025 № 01-05/390	
Внесены изменения и дополнения	
Приказ от №	
Внесены изменения и дополнения	
Приказ от $N_{\!$	
Внесены изменения и дополнения	
Приказ от № _	
Внесены изменения и дополнения	
Приказ от№	
Внесены изменения и дополнения	
Приказ от №	

Основная образовательная программа основного общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения городского округа «Город Архангельск» «Средняя школа №10 имени дважды Героя Советского Союза Н.Д.Гулаева»

# Содержание

I	Целевой раздел	C.3
1	Пояснительная записка;	
2	Планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования;	
3	Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования.	
II	Содержательный	C. 55
1	Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;	
2	Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся;	
3	Рабочая программа воспитания;	
4	Программа коррекционной работы.	
III	Организационный	с. 101
1	Учебный план;	
2	План внеурочной деятельности;	
3	Календарный учебный график;	
4	Календарный план воспитательной работы;	
5	Характеристика условий реализации программы основного общего образования, в соответствии с требованиями ФГОС.	

#### І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.Пояснительная записка

Основная образовательная программа основного общего образования (далее -ООП ООО) муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения городского округа «Город Архангельск» «Средняя школа № 10 имени дважды Героя Советского Союза Н.Д.Гулаева» (далее – МБОУ СШ №10 ) разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного образования (далее – ФГОС ООО) (Приказ Министерства просвещения РФ от 31 мая 2021 г. №287 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования"), Федеральной образовательной программы основного общего образования (далее – ФОП ООО) (Утверждена приказом Минпросвещения России от 16.11.2022 под № 993), определяет цель, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности при получении основного общего образования в МБОУ СШ №10. При разработке ООП ООО учтены результаты самообследования, в том числе функционирования ВСОКО, анализ образовательных потребностей и запросы участников образовательных отношений.

Нормативный срок освоения ООП ООО - 5 лет.

Изменения и дополнения в ООП ООО вносятся ежегодно на основании приказа директора МБОУ СШ  $\mathfrak{N}_{2}$  10.

**Цель реализации** основной образовательной программы основного общего образования является:

- -организация учебного процесса с учетом целей, содержания и планируемых результатов основного общего образования, отраженных в ФГОС ООО;
  - -создание условий для становления и формирования личности обучающегося;
- -организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одаренных, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.
- Для достижения поставленных целей образовательная организация предусматривает решение следующих основных задач:
- -формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;
- -обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
  - -обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
- -достижение планируемых результатов освоения ФОП ООО всеми обучающимися, в том числе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья;
  - -обеспечение доступности получения качественного основного общего образования;
- -выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- -организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- -участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;

-включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;

-организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;

-создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

# Принципы формирования и механизмы реализации программы основного общего образования, в том числе посредством реализации индивидуальных учебных планов

-принцип учета  $\Phi$ ГОС ООО:  $\Phi$ ОП ООО базируется на требованиях, предъявляемых  $\Phi$ ГОС ООО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне основного общего образования;

-принцип учета языка обучения: с учетом условий функционирования образовательной организации ФОП ООО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;

-принцип учета ведущей деятельности обучающегося: ФОП ООО обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);

-принцип индивидуализации обучения: ФОП ООО предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;

-системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

-принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

-принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;

-принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объем учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", постановлением Главного государственного утвержденными санитарного Российской Федерации от 28 января 2021 г. N 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный N 62296), с изменениями, внесенными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30 декабря 2022г. №24 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 9 марта 2023г., регистрационный действующими до 1 марта 2027г. (далее – Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно- эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными

постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020г. №28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020г., регистрационный №61573), действующие до 1 января 2027г. (далее — Санитарно- эпидемиологические требования).

# Механизмы реализации программы:

ООП ООО реализуется МБОУ СШ № 10 с использованием внутренних и внешних ресурсов путем организации взаимодействия участников образовательных отношений в пределах образовательной организации и в рамках сетевого взаимодействия организаций.

Внутренние ресурсы:

- кадровые (педагоги основного общего образования, педагоги дополнительного образования, педагог-психолог, социальный педагог, библиотекарь, преподавательорганизатор ОБЗР);
  - финансовые (бюджетные средства);
- материально-технические (оснащение оборудованием, в том числе учебнометодическим, всех помещений МБОУ «СШ № 10);
- информационные (знания о конкретных обучающихся и ученических коллективах, о ходе и результатах процессов, осуществляемых МБОУ СШ № 10 в целом и каждым сотрудником в отдельности), а также профессиональный и жизненный опыт педагогов, администрации, прочих работников школы.

Внешние ресурсы, используемые МБОУ СШ № 10, представляют собой сторонние образовательные организации, в том числе, реализующие дополнительные общеобразовательные программы. Школа сотрудничает с учреждениями дополнительного образования на договорной основе:

ГБОУ ДО АО «Дворец детского и юношеского творчества»,

ГБУЗ АО «Архангельский областной центр медицинской профилактики»,

ГБУЗ АО «Городская детская поликлиника»,

ГБУЗ АО «Детская стоматологическая поликлиника»,

МБУ ДО «Соломбальский дом детского творчества»,

МАУ ДО «Центр технического творчества, спорта и развития детей «Архангел».

Основная образовательная программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений в соотношении 70% и 30% соответственно. Обязательная часть представляет собой совокупность учебных предметов из обязательных предметных областей. Формируемая часть представляет собой инвариантные (обязательные для выбора) и вариативные (по выбору) курсы учебного плана и курсы внеурочной деятельности.

Контроль качества образования осуществляется с помощью внутренней системы оценки качества образования (ВСОКО) МБОУ СШ № 10, которая регламентируется положением о ВСОКО. Работа системы осуществляется посредством планирования контроля основных направлений деятельности МБОУ СШ № 10, в том числе проведения разнообразных видов мониторингов, направленных на получение сведений о качестве образовательных результатов обучающихся, реализации образовательных результатов обучающихся, реализации образовательности и условий, которые ее обеспечивают.

Программа основного общего образования реализуется через организацию образовательной деятельности (урочной и внеурочной) в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Урочная деятельность направлена на достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы основного общего образования с учетом обязательных для изучения учебных предметов.

Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования с учетом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности.

# Общая характеристика программы основного общего образования

Основное общее образование может быть получено в школе и вне школы (в форме семейного образования). Обучение в МБОУ СШ №10 с учетом потребностей, возможностей личности и в зависимости от объема обязательных занятий педагогического работника с обучающимися осуществляется в очной, очно-заочной или заочной форме.

ФОП ООО учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся. Общий объём аудиторной работы обучающихся за пять учебных лет не может составлять менее 5338 академических часов и более 5848 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Реализация программы основного общего образования, в том числе адаптированной, осуществляется МБОУ СШ №10 как самостоятельно, так и посредством сетевой формы.

При реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, МБОУ СШ №10 вправе применять:

различные образовательные технологии, в том числе электронное обучение, дистанционные образовательные технологии;

модульный принцип представления содержания указанной программы и построения учебных планов, использования соответствующих образовательных технологий.

Электронное обучение, дистанционные образовательные технологии, применяемые при обучении обучающихся с OB3, предусматривают возможность приема и передачи информации в доступных для них формах.

Организация образовательной деятельности по программе основного общего образования, в том числе адаптированной, может быть основана на делении обучающихся на группы и различное построение учебного процесса в выделенных группах с учетом их успеваемости, образовательных потребностей и интересов, психического и физического здоровья, пола, общественных и профессиональных целей, в том числе обеспечивающей углубленное изучение отдельных предметных областей, учебных предметов (профильное обучение) (далее - дифференциация обучения).

Углубленное изучение отдельных предметных областей, учебных предметов (профильное обучение) реализует задачи профессиональной ориентации и направлено на предоставление возможности каждому обучающемуся проявить свои интеллектуальные и творческие способности при изучении указанных учебных предметов, которые необходимы для продолжения получения образования и дальнейшей трудовой деятельности в областях, определенных Стратегией научно-технологического развития.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы основного общего образования, в том числе адаптированной, в порядке, установленном локальными нормативными актами МБОУ СШ №10.

Структура программы основного общего образования, в том числе адаптированной, включает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений за счет включения в учебные планы учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Объем обязательной части программы основного общего образования составляет 70%, а объем части, формируемой участниками образовательных отношений - 30% от общего объема программы основного общего образования, реализуемой в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению

безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания", утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. N 2

Внеурочная деятельность обучающихся с ОВЗ дополняется коррекционными учебными курсами внеурочной деятельности.

Структура программы основного общего образования, включает три раздела:

- I. Целевой
  - 1. пояснительная записка;
- 2. планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования;
- 3. система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования.

#### II. Содержательный

- 1. рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
- 2. программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
  - 3. рабочая программа воспитания;
  - 4. программа коррекционной работы.
  - III. Организационный
    - 1. учебный план;
    - 2. план внеурочной деятельности;
    - 3. календарный учебный график;
    - 4. календарный план воспитательной работы;
- 5. характеристика условий реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, в соответствии с требованиями ФГОС.

# 2. Планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования

Планируемые результаты освоения обучающимися программы основного общего образования, в том числе адаптированной:

- 1) обеспечивают связь между требованиями ФГОС, образовательной деятельностью и системой оценки результатов освоения программы основного общего образования;
  - 2) являются содержательной и критериальной основой для разработки:

рабочих программ учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, являющихся методическими документами, определяющими организацию образовательного процесса по определенному учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю;

рабочей программы воспитания, являющейся методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы;

программы формирования универсальных учебных действий обучающихся обобщенных учебных действий, позволяющих решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющихся результатами освоения обучающимися программы основного общего образования;

системы оценки качества освоения обучающимися программы основного общего образования;

в целях выбора средств обучения и воспитания, учебно-методической литературы.

Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы основного общего образования определяется после завершения обучения в процессе государственной итоговой аттестации.

Научно-методологической основой для разработки требований к личностным,

метапредметным и предметным результатам обучающихся, освоивших программу основного общего образования, является системно-деятельностный подход.

Требования к результатам освоения адаптированной программы основного общего образования обучающимися с OB3 учитывают в том числе особенности их психофизического развития и их особые образовательные потребности.

# Личностные результаты

осознание российской гражданской идентичности;

готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;

ценность самостоятельности и инициативы;

наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;

сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом;

#### Метапредметные результаты

освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей в целостную научную картину мира) и универсальные учебные действия (познавательные, коммуникативные, регулятивные);

способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;

готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;

овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.

# Предметные результаты

освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области;

предпосылки научного типа мышления;

виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Личностные результаты освоения программы основного общего образования достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности Организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовнонравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения, и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

**Личностные результаты** освоения программы основного общего образования отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

#### Гражданского воспитания:

готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей;

активное участие в жизни семьи, организации, местного сообщества, родного края, страны:

неприятие любых форм экстремизма, дискриминации;

понимание роли различных социальных институтов в жизни человека;

представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и

многоконфессиональном обществе;

представление о способах противодействия коррупции;

готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, активное участие в школьном самоуправлении;

готовность к участию в гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждающимся в ней).

# Патриотического воспитания:

осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России;

ценностное отношение к достижениям своей Родины - России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа;

уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране.

### Духовно-нравственного воспитания:

ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора;

готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;

активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства.

#### Эстетического воспитания:

восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства; осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения;

понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных традиций и народного творчества;

стремление к самовыражению в разных видах искусства.

<u>Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального</u> благополучия:

осознание ценности жизни;

ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность);

осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья;

соблюдение правил безопасности, в том числе навыков безопасного поведения в интернет-среде;

способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели;

умение принимать себя и других, не осуждая;

умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, умение управлять собственным эмоциональным состоянием;

сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека.

#### Трудового воспитания:

установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, школы, города) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;

интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе

на основе применения изучаемого предметного знания;

осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого;

готовность адаптироваться в профессиональной среде;

уважение к труду и результатам трудовой деятельности;

осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей.

#### Экологического воспитания:

ориентация на применение знаний из социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;

повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения;

активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде;

осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред;

готовность к участию в практической деятельности экологической направленности.

### Ценности научного познания:

ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;

овладение языковой и читательской культурой как средством познания мира;

овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия.

Личностные результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды, включают:

освоение обучающимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми из другой культурной среды;

способность обучающихся во взаимодействии в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других;

способность действовать в условиях неопределенности, повышать уровень своей компетентности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей, осознавать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других;

навык выявления и связывания образов, способность формирования новых знаний, в том числе способность формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее не известных, осознавать дефициты собственных знаний и компетентностей, планировать свое развитие;

умение распознавать конкретные примеры понятия по характерным признакам, выполнять операции в соответствии с определением и простейшими свойствами понятия, конкретизировать понятие примерами, использовать понятие и его свойства при решении задач (далее - оперировать понятиями), а также оперировать терминами и представлениями в области концепции устойчивого развития;

умение анализировать и выявлять взаимосвязи природы, общества и экономики;

умение оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижений целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;

способность обучающихся осознавать стрессовую ситуацию, оценивать

происходящие изменения и их последствия;

воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер;

оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия;

формулировать и оценивать риски и последствия, формировать опыт, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;

быть готовым действовать в отсутствие гарантий успеха.

### Метапредметные результаты включают:

освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);

способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;

готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;

овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.

В МБОУ СШ №10 определен круг **межпредметных понятий**, формирование и развитие которых осуществляется в рамках урочной и внеурочной деятельности и позволяющих связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира:

<u>Алгоритм</u> – набор инструкций, описывающих порядок действий исполнителя для достижения результата решения задачи за конечное число действий, при любом наборе исходных данных.

Анализ – способ познания объекта посредством изучения его частей и свойств.

<u>Аналогия</u> — подобие, равенство в отношении; сходство предметов, явлений, процессов, величин и т. п. в каких-либо свойствах, а также познание путем сравнения.

<u>Аргумент</u> (в логике) – утверждение (посылка) или группа утверждений (посылок), приводимые в подтверждение (доказательство) другого утверждения (заключения).

<u>Контраргумент</u> – встречный аргумент; довод, опровергающий довод противника (в споре, в судебном разбирательстве и т. п.).

<u>Гипотеза</u> – предположение или догадка; утверждение, предполагающее доказательство.

<u>Дедукция</u> — метод мышления, следствием которого является логический вывод, в котором частное заключение выводится из общего. Цепь умозаключений (рассуждений), где звенья (высказывания) связаны между собой логическими выводами.

<u>Доказательство</u> – рассуждение, устанавливающее истинность какого-либо утверждения путем приведения доказанных ранее утверждений.

<u>Закономерность</u> - относительно устойчивая и регулярная взаимосвязь между явлениями и объектами реальности, проявляющаяся в процессах изменения и развития.

 $\Phi$ ункция - явление, зависящее от другого и изменяющееся по мере изменения другого явления.

Условием формирования межпредметных понятий является овладение обучающимися основами читательской компетенции, приобретение навыков работы с информацией, участие в проектной деятельности. В основной школе на всех предметах будет продолжена работа по формированию и развитию основ читательской компетенции. Обучающиеся овладеют чтением как средством осуществления своих дальнейших планов: продолжения образования и самообразования, осознанного планирования своего актуального и перспективного круга чтения, в том числе досугового, подготовки к трудовой и социальной деятельности. У выпускников должна быть сформирована потребность в систематическом чтении как в средстве познания мира и себя в этом мире,

гармонизации отношений человека и общества, создания образа "потребного будущего".

При изучении учебных предметов обучающиеся усовершенствуют приобретенные на первом уровне навыки работы с информацией и пополнят их. Они смогут работать с текстами, преобразовывать и интерпретировать содержащуюся в них информацию, в том числе:

- систематизировать, сопоставлять, анализировать, обобщать и интерпретировать информацию, содержащуюся в готовых информационных объектах;
- выделять главную и избыточную информацию, выполнять смысловое свертывание выделенных фактов, мыслей; представлять информацию в сжатой словесной форме (в виде плана или тезисов) и в наглядно-символической форме (в виде таблиц, графических схем и диаграмм, карт понятий концептуальных диаграмм, опорных конспектов);
  - заполнять и/или дополнять таблицы, схемы, диаграммы, тексты.

Метапредметные результаты освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, отражают:

Овладение универсальными учебными познавательными действиями:

1) базовые логические действия:

выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений);

устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа;

с учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях;

предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;

выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи;

выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов;

делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;

самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев);

2) базовые исследовательские действия:

использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;

формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;

формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;

проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой;

оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в ходе исследования (эксперимента);

самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;

прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах;

3) работа с информацией:

применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;

выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию

различных видов и форм представления;

находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;

самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями;

оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;

эффективно запоминать и систематизировать информацию.

Овладение системой универсальных учебных познавательных действий обеспечивает сформированность когнитивных навыков у обучающихся.

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями:

#### 1) общение:

воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения;

выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах;

распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры;

понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения;

в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;

сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога обнаруживать различие и сходство позиций;

публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проекта);

самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов;

# 2) совместная деятельность:

понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи;

принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;

уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;

планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнениями, "мозговые штурмы" и иные);

выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды;

оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия;

сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.

Овладение системой универсальных учебных коммуникативных действий

обеспечивает сформированность социальных навыков и эмоционального интеллекта обучающихся.

Овладение универсальными учебными регулятивными действиями:

1) самоорганизация:

выявлять проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях;

ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой);

самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть), выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений;

составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте;

делать выбор и брать ответственность за решение;

2) самоконтроль:

владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;

давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения;

учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;

объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;

вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;

оценивать соответствие результата цели и условиям;

3) эмоциональный интеллект:

различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других; выявлять и анализировать причины эмоций;

ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого; регулировать способ выражения эмоций;

4) принятие себя и других:

осознанно относиться к другому человеку, его мнению;

признавать свое право на ошибку и такое же право другого;

принимать себя и других, не осуждая;

открытость себе и другим;

осознавать невозможность контролировать все вокруг.

Овладение системой универсальных учебных регулятивных действий обеспечивает формирование смысловых установок личности (внутренняя позиция личности) и жизненных навыков личности (управления собой, самодисциплины, устойчивого поведения).

В федеральных и региональных процедурах оценки качества образования используется

перечень (кодификатор) проверяемых требований к метапредметным результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования.

Код	Проверяемые требования к метапредметным результатам		
проверяемого	освоения основной образовательной программы основного		
требования	общего образования		
1	Познавательные УУД		
1.1	Базовые логические действия		
1.1.1	Выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений)		

1.1.2	Устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого
1.1.3	анализа  С учётом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях; предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий; выявлять дефицит информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи
1.1.4	Выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов
1.1.5	Делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях
1.1.6	Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учётом самостоятельно выделенных критериев)
1.2	Базовые исследовательские действия
1.2.1	Проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой
1.2.2	Оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования (эксперимента)
1.2.3	Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведённого наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений
1.2.4	Прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах
1.2.5	Использовать вопросы как исследовательский инструмент познания; формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное; формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение
1.3	Работа с информацией
1.3.1	Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учётом предложенной учебной задачи и заданных критериев

1.3.2	Выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления; находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках	
1.3.3	Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями	
1.3.4	Оценивать надёжность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно	
1.3.5	Эффективно запоминать и систематизировать информацию	
2	Коммуникативные УУД	
2.1	Общение	
2.1.1	Выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах	
2.1.2	В ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций	
2.1.3	Публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проекта); самостоятельно выбирать формат выступления с учётом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов	
2.1.4	Воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения; распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры; понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения	
2.2	Совместная деятельность	

2.2.1	Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи; принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по её достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; уметь обобщать мнения нескольких человек, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться; планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учётом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, «мозговые штурмы» и иные); выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды; оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия; сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчёта перед группой
3	Регулятивные УУД
3.1	Самоорганизация
3.1.1	Выявлять проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях; самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть), выбирать способ решения учебной задачи с учётом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений
3.1.2	Ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой); составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учётом получения новых знаний об изучаемом объекте; делать выбор и брать ответственность за решение
3.2	Самоконтроль
3.2.1	Владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии
3.2.2	Вносить коррективы в деятельность на основе новых

3.2.3	Давать адекватную оценку ситуации и предлагать план её изменения; учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам; объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретённому опыту, уметь
	находить позитивное в произошедшей ситуации; оценивать соответствие результата и цели условиям
3.3.	Эмоциональный интеллект
3.3.1	Различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других; выявлять и анализировать причины эмоций; ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого; регулировать способ выражения эмоций
3.4	Принятие себя и других Осознанно относиться к другому человеку, его мнению; признавать своё право на ошибку и такое же право другого; принимать себя и других, не осуждая; открытость себе и другим; осознавать невозможность контролировать всё вокруг

**Предметные результаты** освоения программы основного общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение знаний, умений и навыков обучающимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на следующем уровне образования.

Требования к освоению предметных результатов программ основного общего образования на базовом и углубленном уровнях на основе их преемственности и единства их содержания обеспечивают возможность изучения учебных предметов углубленного уровня, в том числе по индивидуальным учебным планам, с использованием сетевой формы реализации образовательных программ, электронного обучения и дистанционных образовательных технологий, в том числе в целях эффективного освоения обучающимися иных учебных предметов базового уровня, включая формирование у обучающихся способности знать определение понятия, знать и уметь доказывать свойства и признаки, характеризовать связи с другими понятиями, представляя одно понятие как часть целого комплекса, использовать понятие и его свойства при проведении рассуждений, доказательства и решении задач (далее - свободно оперировать понятиями), решать задачи более высокого уровня сложности.

### Предметные результаты включают:

освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области; предпосылки научного типа мышления;

виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Требования к предметным результатам:

сформулированы в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и конкретные умения;

определяют минимум содержания гарантированного государством основного общего

образования, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;

определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам "Русский язык", "Литература", "История", "Обществознание", "География", "Основы безопасности и защиты Родины" на базовом уровне;

усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.

Предметные результаты представлены в содержательном разделе ООП, также там представлены предметные результаты и по иностранному языку, математике, информатике, физике, химии, биологии, ИЗО, музыке, труду (технологии), физкультуре.

# 3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ООП ООО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации являются: оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней; оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур; оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС ООО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися ООП ООО. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику;
- текущую и тематическую оценку;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутренний мониторинг образовательных достижений обучающихся.

Внешняя оценка включает:

- независимую оценку качества образования;
- мониторинговые исследования муниципального, регионального

В соответствии с  $\Phi$ ГОС ООО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений обучающихся проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

<u>Уровневый подход</u> служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с обучающимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений. Уровневый подход реализуется

за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов базового уровня и уровней выше и ниже базового. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса. Овладение базовым уровнем является границей, отделяющей знание от незнания, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использования комплекса оценочных процедур как основы для оценки динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки;
- использования контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использования разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: стандартизированных устных и письменных работ, проектов, практических (в том числе исследовательских) и творческих работ;
- использования форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использования мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно- коммуникационных (цифровых) технологий.

# Особенности оценки личностных результатов

Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися в ходе их личностного развития планируемых результатов, представленных в разделе «Личностные универсальные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательного процесса, включая внеурочную деятельность, реализуемую семьёй и школой.

- В текущем образовательном процессе возможна ограниченная оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в
  - 1) соблюдении норм и правил поведения, принятых в образовательном учреждении;
- 2) участии в *общественной жизни* образовательного учреждения и ближайшего социального окружения, общественно полезной деятельности;
  - 3) прилежании и ответственности за результаты обучения;
- 4) готовности и способности делать *осознанный выбор* своей образовательной траектории, в том числе выбор направления профильного образования, проектирование индивидуального учебного плана на старшей ступени общего образования;
- 5) *ценностно-смысловых установках* обучающихся, формируемых средствами различных предметов в рамках системы общего образования.

Внутришкольный мониторинг организуется администрацией МБОУ СШ№ 10 и осуществляется классным руководителем преимущественно на основе ежедневных наблюдений в ходе учебных занятий и внеурочной деятельности, которые обобщаются в конце учебного года и представляются в виде характеристики по форме, установленной в МБОУ СШ №10.

Оценка достижения планируемых результатов осуществляется в рамках внутренней системы оценки качества образования. Внутренняя система оценки качества образования (ВСОКО) — совокупность организационных структур, норм и правил,

диагностических и оценочных процедур, обеспечивающих на единой концептуально-методологической основе оценку образовательных достижений учащихся, оценку эффективности деятельности образовательной организации.

ВСОКО включает в себя внутришкольный контроль, внутренний мониторинг качества образования, независимую оценку качества образования.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, включает описание организации и содержания:

промежуточной аттестации обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;

оценку проектной деятельности обучающихся.

Внутренний мониторинг включает следующие процедуры:

стартовая диагностика;

оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов;

оценка уровня функциональной грамотности;

оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещённых уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

# Особенности оценки предметных результатов

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным учебным предметам. Объектом оценки предметных результатов является способность учащихся решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи. Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых работ. Предметом итоговой оценки освоения обучающимися образовательной программы среднего общего образования основной достижение предметных и метапредметных результатов среднего общего образования, необходимых для продолжения обучения. Основным инструментом итоговой оценки являются итоговые комплексные работы – система заданий различного уровня сложности по школьным предметам. В учебном процессе оценка предметных результатов проводится с помощью диагностических работ (промежуточных и итоговых), направленных на определение уровня освоения темы учащимися. Длительность контрольной работы, являющейся формой письменной проверки результатов обучения с целью оценки уровня достижения предметных и (или) метапредметных результатов, составляет от одного до двух уроков (не более чем 45 минут каждый). Длительность практической работы, являющейся формой организации учебного процесса, направленной на выработку у обучающихся практических умений, включая лабораторные, интерактивные и иные работы и не являющейся формой контроля, составляет один урок (не более чем 45 минут). При этом объем учебного времени, затрачиваемого на проведение оценочных процедур, не должен превышать 10% от всего объема учебного времени, отводимого на изучение данного учебного предмета в данном классе в текущем учебном году. Система оценки предметных результатов освоения учебных программ с учётом уровневого подхода, принятого в Стандарте, предполагает выделение базового уровня достижений, как точки отсчёта при построении всей системы оценки и организации индивидуальной работы с обучающимися.

Электронный журнал позволяет выставлять также отметку «H/A», которая означает, что работа не сдана учащимся на проверку или учащийся не приступал к выполнению задания. Учащийся имеет право сдать работу на проверку и получить отметку, выраженную в баллах по пятибалльной шкале.

Уровни оценки	Уровни сформированности		
сопоставление уровней			
Повышенный, высокий	Знает и может получить возможность научиться		
	личностным, регулятивным, познавательным и		
	коммуникативным универсальным учебным действиям в		
	новой творческой ситуации.		
Базовый	Знает и может получить возможность научиться		
	личностным, регулятивным, познавательным и		
	коммуникативным универсальным учебным действиям в		
	знакомой ситуации.		
Пониженный, низкий	Знает и может получить возможность научиться		
	личностным, регулятивным, познавательным и		
	коммуникативным универсальным учебным действиям.		

Описанный выше подход применяется в ходе различных процедур оценивания: текущего, промежуточного и итогового. Решение о достижении или недостижении планируемых результатов или об освоении или не освоении учебного материала принимается на основе результатов выполнения заданий базового уровня. Критерий достижения/освоения учебного материала задаётся как выполнение не менее 50% заданий базового уровня или получение 50% от максимального балла за выполнение заданий базового уровня.

Этап/вид	Особенности	Формы, методы	Способы фиксации
контроля			оценки
Стартовый	В начале	Диагностические	1 вариант. Оценка в
	учебного года	работы; тесты,	баллах не выставляется в
		контрольные работы	классном журнале.
			2 вариант. Выставляются
			только положительные
			отметки («3», «4», «5»)
Текущий	В процессе	Самостоятельные,	Оценка в баллах
контроль	изучения	практические работы,	выставляется в классном
	учебной темы	домашние задания,	журнале.
		устный опрос	
Текущий	По завершении	Проверочные работы,	Оценки (отметки)
тематический	изучения	тесты, практические	фиксируются в
контроль	учебной темы/	работы, проекты,	электронном журнале,
	учебного	творческие работы,	электронном дневнике
	раздела	зачеты, устный опрос	учащегося
Промежуточная	По	Контрольные работы,	Оценки (отметки)
аттестация	утвержденному	комплексные	фиксируются в
	графику: по	контрольные работы,	электронном журнале,
	окончании	тесты, практические	электронном дневнике
	изучения курса	работы, проекты,	учащегося
	(ноябрь,	творческие работы	
	декабрь) или в	(сочинения), зачеты	
	конце учебного		
	года (март,		
	апрель, май)		

# деятельности обучающихся Критерии оценивания учебного предмета Русский язык

	Требования по основным в	ритериям	
Оценка	Полнота и правильность	Степень осознанности,	Языковое
(отметка)	ответа	понимания	оформление ответа
«5»	Учащийся полно	Обнаруживает	Излагает материал
	излагает изученный	понимание материала,	последовательно и
	материал, дает	может обосновать свои	правильно с точки
	правильное определение	суждения, применить	зрения норм
	языковых понятий.	знания на практике,	литературного
		привести необходимые	языка.
		примеры не только из	
		учебника, но и	
		самостоятельно	
		составленные.	
«4»		овлетворяющий тем же тре	
	•	1 - 2 ошибки, которые сам	-
		ости и языковом оформлен	
«3»	Учащийся излагает		
	материал неполно и	, ,	непоследовательно и
	допускает неточности в		допускает ошибки в
	определении понятий или	суждения и привести	языковом
	формулировке правил.	свои примеры.	оформлении
			излагаемого.
«2»	1.0	незнание большей част	
		ериала, допускает ошиб	
		кажающие их смысл, беспо	
	_	та «2» отмечает такие нед	
	учащегося, которые явля	яются серьезным препято	твием к успешному
	овладению последующим	материалом.	

Отметка («5», «4», «3») может ставиться не только за единовременный ответ (когда на проверку подготовки ученика отводится определенное время), но и за рассредоточенный во времени, т.е. за сумму ответов, данных учеником на протяжении урока (выводится поурочный балл), при условии, если в процессе урока не только заслушивались ответы обучающегося, но и осуществлялась проверка его умения применять знания на практике.

Оценивание диктантов (учитывается орфографическая и пунктуационная грамотность). Оценивание контрольного словарного диктанта:

- «5» ошибки отсутствуют;
- «4» 1-2 ошибки;
- «3» 3-4 ошибки;
- «2» 5 и более ошибок.

### Оценивание других видов диктантов.

При оценке диктантов важно учитывать характер ошибки. Среди ошибок следует выделять негрубые, т.е. не имеющие существенного значения для характеристики грамотности.

При подсчёте ошибок две негрубые считаются за одну. К негрубым относятся ошибки:

- 1) в исключениях из правил;
- 2) в написании большой буквы в составных собственных наименованиях;

- 3) в случаях слитного и раздельного написания приставок, в наречиях, образованных от существительных с предлогами, правописание которых не регулируется правилами;
- 4) в случаях раздельного и слитного написания не с прилагательными и причастиями, выступающими в роли сказуемого;
  - 5) в написании ы и и после приставок;
  - 6) в случаях трудного различия не и ни;
  - 7) в собственных именах нерусского происхождения;
  - 8) в случаях, когда вместо одного знака препинания поставлен другой;
- 9) в пропуске одного из сочетающихся знаков препинания или в нарушении их последовательности.

Необходимо учитывать также повторяемость и однотипность ошибок. Если ошибка повторяется в одном и том же слове или в корне однокоренных слов, то она считается за одну ошибку. Однотипными считаются ошибки на одно правило, если условия выбора правильного написания заключены в грамматических (в армии, в роще, колют, борются) и фонетических (пирожок, сверчок) особенностях данного слова. Не считаются однотипными ошибки на такое правило, в котором для выяснения правильного написания одного слова требуется подобрать другое (опорное) слово или его форму (вода — воды). Первые три однотипных ошибки считаются за одну ошибку, каждая следующая подобная ошибка учитывается как самостоятельная. Если в одном непроверяемом слове допущено несколько ошибок, то все они считаются за одну ошибку. При наличии в контрольном диктанте более 5 поправок (исправление неверного написания на верное) оценка снижается на один балл. Отличная оценка не выставляется при наличии трёх и более исправлений.

Нормы оценивания диктанта. Диктант оценивается одной отметкой.

Отметка	Количество ошибок (орфографических/пунктуационных)
«5»	0/0, 0/1, 1/0 (негрубая ошибка)
«4»	2/2, 1/3, 0/4, 3/0, 3/1 (если ошибки однотипные)
«3»	4/4, 3/5, 0/7, 5/4, 6/6 (если есть ошибки однотипные и негрубые)
«2»	7/7, 6/8, 5/9, 8/6.

Оценивание комплексной контрольной работы, состоящей из диктанта и дополнительного задания (фонетического, лексического, орфографического, грамматического и т.п.). Выставляются две оценки (за диктант и за дополнительное задание). Оценивание выполнения дополнительных заданий: «5» - ученик выполнил все задания верно, «4» - ученик выполнил правильно не менее 3/4 заданий, «3» - выполнено не менее половины заданий.

Оценивание изложений и сочинений (учитывается умение раскрывать тему; умение использовать языковые средства в соответствии со стилем, темой и задачей высказывания; соблюдение языковых норм и правил правописания). Любое сочинение и изложение оценивается двумя отметками: первая ставится за содержание и речевое оформление, вторая — за грамотность, т.е. за соблюдение орфографических, пунктуационных и языковых норм. Обе оценки считаются оценками по русскому языку, за исключением случаев, когда проводится работа, проверяющая знания обучающихся по литературе. В этом случае первая оценка (за содержание и речь) считается оценкой по литературе.

Содержание сочинения и изложения оценивается по следующим критериям:

- 1) соответствие работы теме, наличие и раскрытие основной мысли;
- 2) полнота раскрытия темы;
- 3) правильность фактического материала;
- 4) последовательность и логичность изложения.

При оценке речевого оформления сочинений и изложений учитывается:

1) разнообразие словаря и грамматического строя речи;

2) стилевое единство и выразительность речи;

3) число речевых недочётов.

Грамотность оценивается по числу допущенных учеником ошибок

орфографических, пунктуационных и грамматических.

Оценка	Основные критерии оценки	
(отметка)		
	Содержание, речевое оформление	Грамотность
«5»	1. Содержание работы полностью соответствует теме.	Допускается: 1
	2. Фактические ошибки отсутствуют. 3. Содержание	орфографическая,
	излагается последовательно. 4. работа отличается	или 1
	богатством словаря, разнообразием используемых	пунктуационная,
	синтаксических конструкций, точностью	или 1
	словоупотребления. 5. достигнуто стилевое единство	грамматическая
	и выразительность текста. В целом в работе	
	допускается 1 недочёт в содержании и 1-2 речевых	
«4»	недочёта	
<b>**</b>	1. Содержание работы в основном соответствует теме (имеются незначительные отклонения от темы). 2.	Допускаются
	Содержание в основном достоверно, но имеются	ошибки: 2/2, или 1/3,
	единичные фактические неточности. 3. Имеются	или 0/4, а также две
	незначительные нарушения последовательности	грамматические
	изложении мыслей. 4. Лексический и грамматический	1
	строй речи достаточно разнообразен. 5. Стиль работы	
	отличается единством и остаточной	
	выразительностью. В целом в работе допускается не	
	более 2 недочётов в содержании и не более 3-4	
	речевых недочётов	
«3»	1. В работе допущены существенные отклонения от	
	темы. 2. Работа достоверна в главном, но в ней	
	имеются отдельные фактические неточности. 3.	или 0/7
	Допущены отдельные нарушения последовательности изложения. 4. Беден словарь и однообразны	
	употребляемые синтаксические конструкции,	
	встречается неправильное словоупотребление. 5.	
	Стиль работы не отличается единством, речь	
	недостаточно выразительна. В целом в работе	
	допускается не более 4 недочётов в содержании и 5	
	речевых недочётов	
«2»	1. Работа не соответствует теме. 2. Допущено много	Допускаются
	фактических неточностей. 3. нарушена	ошибки: 7/7, или 6/8,
	последовательность изложения мыслей во всех частях	или 5/9, или 8/6, а
	работы, отсутствует связь между ними, часты случаи	также 7
	неправильного словоупотребления. 4. Крайне беден	грамматически
	словарь, работа написана короткими однотипными	
	предложениями со слабо выраженной связью между ними, часты случаи неправильного	
	словоупотребления. 5. Нарушено стилевое единство	
	текста. В целом в работе допущено 6 недочётов в	
	содержании и до 7 речевых недочётов	
	содержании и до / речевых недочетов	

сочинения учащегося, уровень его композиционного и речевого оформления. Наличие оригинального замысла, его хорошая реализация позволяют повысить первую оценку за сочинение на один балл. Если объём сочинения в полтора-два раза больше указанного выше, то при оценке работы следует исходить из нормативов, увеличенных для отметки «4» на одну, а для отметки «3» на две единицы (повышение количество допустимых оценок на указанное число единиц). При выставлении оценки «5» превышение объёма сочинения не принимается во внимание. Первая оценка (за содержание и речь) не может быть положительной, если не раскрыта тема высказывания, хотя по остальным показателям оно написано удовлетворительно.

### Критерии оценивания учебного предмета Литература

Оценка устных ответов

При оценке устных ответов учитель руководствуется следующими основными критериями в пределах программы данного класса:

- 1.Знание текста и понимание идейно-художественного содержания изученного произведения.
- 2. Умение объяснять взаимосвязь событий, характер и поступки героев.
- 3.Понимание роли художественных средств в раскрытии идейно-эстетического содержания изученного произведения.
- 4.Знание теоретико-литературных понятий и умение пользоваться этими знаниями при анализе произведений, изучаемых в классе и прочитанных самостоятельно.
- 1.Умение анализировать художественное произведение в соответствии с ведущими идеями эпохи.
- 2.Умение владеть монологической литературной речью; логичность и последовательность ответа; беглость, правильность и выразительность чтения с учетом темпа чтения по классам.

Отметкой «5» оценивается ответ, обнаруживающий прочные знания и глубокое понимание текста изучаемого произведения; умение объяснять взаимосвязь событий, характер и поступки героев и роль художественных средств в раскрытии идейноэстетического содержания произведения; умение пользоваться теоретико-литературными знаниями и навыками разбора при анализе художественного произведения, привлекать текст для аргументации своих выводов, свободное владение монологической литературной речью.

Отметкой «4» оценивается ответ, который показывает прочное знание и достаточно глубокое понимание текста изучаемого произведения; умение объяснять взаимосвязь событий, характеры и поступки героев и роль основных художественных средств в раскрытии идейно-эстетического содержания произведения; умение пользоваться основными теоретико-литературными знаниями и навыками при анализе прочитанных произведений; умение привлекать текст произведения для обоснования своих выводов; хорошее владение монологической литературной речью.

Однако допускается одна-две неточности в ответе.

Отметкой «3» оценивается ответ, свидетельствующий в основном о знании и понимании текста изучаемого произведения; умении объяснить взаимосвязь основных событий, характеры и поступки героев и роль важнейших художественных средств в раскрытии идейно - художественного содержания произведения; о знании основных вопросов теории, но недостаточном умении пользоваться этими знаниями при анализе произведений; об ограниченных навыках разбора и недостаточном умении привлекать текст произведения для подтверждения своих выводов.

Допускается несколько ошибок в содержании ответа, недостаточно свободное владение монологической речью, ряд недостатков в композиции и языке ответа, несоответствие уровня чтения нормам, установленным для данного класса.

Отметкой «2» оценивается ответ, обнаруживающий незнание существенных вопросов содержания произведения; неумение объяснить поведение и характеры

основных героев и роль важнейших художественных средств в раскрытии идейно-эстетического содержания произведения; незнание элементарных теоретиколитературных понятий; слабое владение монологической литературной речью и техникой чтения, бедность выразительных средств языка.

Оценка сочинений

Объем сочинений должен быть примерно таким: в 5 классе — 1 —1,5 тетрадные страницы, в 6 классе—1,5—2, в 7 классе —2—2,5, в 8 классе —2,5—3, в 9 классе —3—4

В основу оценки сочинений по литературе должны быть положены следующие главные критерии в пределах программы данного класса:

правильное понимание темы, глубина и полнота ее раскрытия, верная передача фактов, правильное объяснение событий и поведения героев, исходя из идейнотематического содержания произведения, доказательность основных положений, привлечение материала, важного и существенного для раскрытия темы, умение делать выводы и обобщения, точность в цитатах и умение включать их в текст сочинения; наличие плана в обучающих сочинениях; соразмерность частей сочинения, логичность связей и переходов между ними;

точность и богатство лексики, умение пользоваться изобразительными средствами языка.

Оценка за грамотность сочинения выставляется в соответствии с «Нормами оценки знаний, умений и навыков учащихся по русскому языку».

Отметка «5» ставится за сочинение:

глубоко и аргументировано раскрывающее тему, свидетельствующее об отличном знании текста произведения и других материалов, необходимых для ее раскрытия, об умении целенаправленно анализировать материал, делать выводы и обобщения;

стройное по композиции, логичное и последовательное в изложении мыслей; написанное правильным литературным языком и стилистически соответствующее содержанию.

Допускается незначительная неточность в содержании, один-два речевых недочета. Отметка «4» ставится за сочинение:

достаточно полно и убедительно раскрывающее тему, обнаруживающее хорошее знание литературного материала и других источников по теме сочинения и умение пользоваться ими для обоснования своих мыслей, а также делать выводы и обобщения; логичное и последовательное изложение содержания;

написанное правильным литературным языком, стилистически соответствующее содержанию.

Допускаются две-три неточности в содержании, незначительные отклонения от темы, а также не более трех-четырех речевых недочетов.

Отметка «3» ставится за сочинение, в котором:

в главном и основном раскрывается тема, в целом дан верный, но односторонний или недостаточно полный ответ на тему, допущены отклонения от нее или отдельные ошибки в изложении фактического материала; обнаруживается недостаточное умение делать выводы и обобщения;

материал излагается достаточно логично, но имеются отдельные нарушения в последовательности выражения мыслей;

обнаруживается владение основами письменной речи;

в работе имеется не более четырех недочетов в содержании и пяти речевых недочетов. Отметка «2» ставится за сочинение, которое:

не раскрывает тему, не соответствует плану, свидетельствует о поверхностном знании текста произведения, состоит из путаного пересказа отдельных событий, без выводов и обобщений, или из общих положений, не опирающихся на текст;

характеризуется случайным расположением материала, отсутствием связи между

частями; отличается бедностью словаря, наличием грубых речевых ошибок.

Оценка тестовых работ.

При проведении тестовых работ по литературе критерии оценок следующие:

«5» - 90 - 100 %; «4» - 78 - 89 %; «3» - 60 - 77 %; «2»- менее 59%.

Оценка выразительного чтения художественных произведений

Отметка «5» ставится, если:

- текст литературного произведения воспроизведен без ошибок;
- выполнены следующие требования к технике речи: ученик читает четко, внятно, соблюдает нормы орфоэпии, умело использует паузы для добора (пополнения запаса) воздуха;
- соблюдаются следующие требования к логике чтения: ученик владеет умением «читать знаки препинания», верно расставляет логические ударения, определяет место и характер пауз в тексте, владеет «шестью рычагами» выразительного чтения (громче тише, выше ниже, быстрее медленнее);
- чтение отличается эмоционально-образной выразительностью: ученик воссоздает чувства в чтении «рисует интонацией», соблюдает паузы психологические, начальные, финальные.

Отметка «4» ставится, если

- текст произведения воспроизведен без ошибок или с 1-2 ошибками, которые ученик исправляет сам, без подсказки,
- в основном выполняются требования к технике речи, к логике чтения и к эмоционально-образной выразительности исполнения литературного произведения.

Отметка «3» ставится, если:

- текст произведения воспроизводится с ошибками (не более 3 -5 в зависимости от размера исполняемого произведения), ученику требуется подсказка учителя, при этом требования к технике речи, к логике чтения в основном выполняются.
- текст произведения воспроизводится без ошибок, ученик читает четко, внятно, но не владеет умением «читать знаки препинания», расставлять логические ударения, паузы, читает монотонно, неэмоционально.

Критерии оценивания пересказа

- 1. Ошибки в содержании
- пропуск важного смыслового звена
- пропуск нескольких смысловых звеньев
- «сжатие» текста
- фактические искажения
- нарушение логической последовательности (перестановки)
- 2. Грамматическое и речевое оформление
- затруднение с началом пересказа
- отсутствие грамматического завершения текста
- отсутствие (нарушение) связей между предложениями и частями
- грамматические ошибки
- речевые ошибки
- 3. Общее впечатление
- «безадресность» пересказа
- невыразительность пересказа

Оценка подробного пересказа осуществляется по следующим критериям:

- точное и полное воспроизведение сюжетной линии (или предмета описания);
  - последовательность изложения событий;

- наличие или отсутствие личностного отношения к событиям (поступку, герою);
- качество речи (выразительная, эмоциональная или монотонная; бедная или образная; лёгкая, свободная речь или слова произносятся с трудом, усилием);
- наличие или отсутствие речевых недочётов: необоснованное повторение одного и того же слова, необоснованное употребление рядом однокоренных слов, употребление слова в неточном значении, нарушение общепринятой сочетаемости слов, употребление диалектных слов и просторечий и др.

Отметка «5» ставится, если

- 1) содержание работы полностью соответствует теме и заданию;
- 2) фактические ошибки отсутствуют;
- 3) содержание излагается последовательно;
- 4) работа отличается богатством словаря, разнообразием используемых синтаксических конструкций, точностью словоупотребления;
  - 5) достигнуто стилевое единство и выразительность текста.

Отметка «4» ставится, если

- 1) содержание работы в основном соответствует теме и заданию (имеются незначительные отклонения от темы);
- 2) содержание в основном достоверно, но имеются единичные фактические неточности;
- 3) имеются незначительные нарушения последовательности в изложении мыслей:
  - 4) лексический и грамматический строй речи достаточно разнообразен;
  - 5) стиль работы отличается единством и достаточной выразительностью.

Отметка «3» ставится, если

- 1) в работе допущены существенные отклонения от темы и задания;
- 2) работа достоверна в главном, но в ней имеются отдельные нарушения последовательности изложения;
  - 3) допущены отдельные нарушения последовательности изложения;
- 4) беден словарь и однообразны употребляемые синтаксические конструкции, встречается неправильное словоупотребление;
  - 5) стиль работы не отличается единством, речь недостаточно выразительна.

Отметка «2» ставится, если

- 1) работа не соответствует теме и заданию;
- 2) допущено много фактических неточностей;
- 3) нарушена последовательность изложения мыслей во всех частях работы, отсутствует связь между ними, работа не соответствует плану;
  - 4) крайне беден словарь, часты случаи неправильного словоупотребления;
  - 5) нарушено стилевое единство текста.

Оценка письменных работ (отзыв, рецензия, тезисы, конспект)

Любое высказывание учащихся в письменной форме следует оценивать, учитывая содержание высказывания, логическое построение и речевое оформление.

Критерии оценки письменных работ:

- соответствие работы ученика теме и основной мысли;
- полнота раскрытия темы;
- правильность фактического материала: отбор существенных фактов и сведений для раскрытия темы и основной мысли работы;
- последовательность изложения, соблюдение причинно-следственных связей, наличие обобщений и выводов.

При оценке речевого оформления письменных работ учитывается:

- разнообразие словаря и грамматического строя речи;
- стилевое единство и выразительность речи;

- число речевых недочетов;

	•
-	количество орфографических, пунктуационных и грамматических ошибокОсн
Оценка	Критерии оценки
«5»	Учащийся обнаруживает понимание специфики задания и, отвечая на вопрос, обнаруживает понимание проблемы, предложенной в вопросе, предлагает свое объяснение ее смысла, выдвигая главный тезис, приводя развивающие его исчерпывающие доводы (суждения), демонстрируя знание проблематики произведения и обоснованность суждений; фактические ошибки и неточности в ответе отсутствуют.
«4»	Учащийся обнаруживает понимание специфики задания и, отвечая на вопрос, обнаруживает понимание проблемы, предложенной в вопросе, предлагает свое объяснение ее смысла, ограничиваясь только тезисом, не связывая его с проблематикой произведения, и/или допускает 1-2 фактические неточности.
«3»	Учащийся обнаруживает понимание специфики задания и понимание проблемы, предложенной в вопросе, но отвечает на вопрос поверхностно, не связывая его с проблематикой произведения, и/или допускает более двух фактических неточностей.

Учащийся не обнаруживает понимание проблемы, предложенной в вопросе, или объясняет ее смысл крайне упрощенно, не знает проблематики произведения.

Критерии оценки речевого оформления письменных работ

Оценка	Критерии оценки
«5»	В целом в работе допускается 1 - 2 речевых недочета.
	1 орфографическая, или 1 пунктуационная, или 1 грамматическая ошибка.
«4»	В целом в работе допускается не более 3 - 4 речевых недочетов.
	2 орфографические и 2 пунктуационные ошибки, или 1 орфографическая и
	3 пунктуационные ошибки, или 4 пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических ошибок, а также 2 грамматические ошибки.
«3»	В целом в работе допускается не более 5 речевых недочетов. 4 орфографические и 4 пунктуационные ошибки, или 3 орфографические и 5 пунктуационных ошибок, или 7 пунктуационных при отсутствии орфографических ошибок, а также 4 грамматические ошибки.
«2»	В целом в работе допущено до 7 речевых недочетов. 7 орфографических и 7 пунктуационных ошибок, или 6 орфографических и 8 пунктуационных ошибок, 5 орфографических и 9 пунктуационных ошибок, 8 орфографических и 6 пунктуационных ошибок, а также 7 грамматических ошибок.

# Оценка реферата

«2»

Изложенное понимание реферата как целостного авторского текста определяет критерии его оценки:

- новизна текста;
- обоснованность выбора источника;
- степень раскрытия сущности вопроса;
- соблюдения требований к оформлению.

#### Новизна текста:

- а) актуальность темы исследования;
- б) новизна и самостоятельность в постановке проблемы, формулирование нового аспекта известной проблемы;
- в) умение работать с литературой, систематизировать и структурировать материал;
  - г) самостоятельность оценок и суждений;
  - д) стилевое единство текста, единство жанровых черт.

Степень раскрытия сущности вопроса:

- а) соответствие плана теме реферата;
- б) соответствие содержания теме и плану реферата;
- в) полнота и глубина знаний по теме;
- г) умение обобщать, делать выводы, сопоставлять различные точки зрения по одному вопросу

Обоснованность выбора источников:

а) оценка использованной литературы: привлечены ли

наиболее известные работы по теме исследования (в т.ч. журнальные публикации последних лет, последние статистические данные, сводки, справки и т.д.).

Соблюдение требований к оформлению:

- а) насколько верно оформлены ссылки на используемую литературу, список литературы;
- б) оценка грамотности и культуры изложения (в т.ч. орфографической, пунктуационной, стилистической культуры), владение терминологией;
  - в) соблюдение требований к объёму реферата.

Учащийся представляет реферат на рецензию не позднее указанного срока. Для устного выступления учащемуся достаточно 10-20 минут.

- «5» баллов ставится, в случае если выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначена проблема и обоснована её актуальность, сделан краткий анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём, соблюдены требования к внешнему оформлению, даны правильные ответы на дополнительные вопросы.
- «4» балла основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объём реферата; имеются упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны неполные ответы.
- «З» балла имеются существенные отступления от требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывол.
- «2» балла тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы.

# **Критерии оценивания учебного предмета** Иностранный (английский) язык Аудирование

Отметка «5» ставится в том случае, если коммуникативная задача решена и при этом обучающиеся полностью поняли содержание иноязычной речи, соответствующей программным требованиям для каждого класса.

Отметка «4» ставится в том случае, если коммуникативная задача решена и при этом обучающиеся полностью поняли содержание иноязычной речи, соответствующей программным требованиям для каждого класса, за исключением отдельных подробностей, не влияющих на понимание содержания услышанного в целом.

Отметка «3» ставится в том случае, если коммуникативная задача решена и при этом обучающиеся полностью поняли только основной смысл иноязычной речи, соответствующей программным требованиям для каждого класса.

Отметка «2» ставится в том случае, если обучающиеся не поняли смысла иноязычной речи, соответствующей программным требованиям для каждого класса.

#### Говорение

Отметка «5» ставится в том случае, если общение осуществилось, высказывания обучающихся соответствовали поставленной коммуникативной, задаче и при этом их

устная речь полностью соответствовала нормам иностранного языка в пределах программных требований для данного класса.

Отметка «4» ставится в том случае, если общение осуществилось, высказывания обучающихся соответствовали поставленной коммуникативной задаче и при этом обучающиеся выразили свои мысли на иностранном языке с незначительными отклонениями от языковых норм, а в остальном их устная речь соответствовала нормам иностранного языка в пределах программных требований для данного класса.

Отметка «З» ставится в том случае, если общение осуществилось, высказывания обучающихся соответствовали поставленной коммуникативной задаче и при этом обучающиеся выразили свои мысли на иностранном языке с отклонениями от языковых норм, не мешающими, однако, понять содержание сказанного.

Отметка «2» ставится в том случае, если общение не осуществилось или высказывания обучающихся не соответствовали поставленной коммуникативной задаче, обучающиеся слабо усвоили пройденный материал и выразили свои мысли на иностранном языке с такими отклонениями от языковых норм, которые не позволяют понять содержание большей части сказанного.

#### Чтение

Отметка «5» ставится в том случае, если коммуникативная задача решена и при этом обучающиеся полностью поняли и осмыслили содержание прочитанного иноязычного текста в объёме, предусмотренном заданием, чтение обучающихся соответствовало программным требованиям для данного класса.

Отметка «4» ставится в том случае, если коммуникативная задача решена и при этом обучающиеся полностью поняли и осмыслили содержание прочитанного иноязычного текста за исключением деталей и частностей, не влияющих на понимание этого текста, в объёме, предусмотренном заданием, чтение обучающихся соответствовало программным требованиям для данного класса.

Отметка «3» ставится в том случае, если коммуникативная задача решена и при этом обучающиеся поняли, осмыслили главную идею прочитанного иноязычного текста в объёме, предусмотренном заданием, чтение обучающихся в основном соответствует программным требованиям для данного класса.

Отметка «2» ставится в том случае, если коммуникативная задача не решена, обучающиеся не поняли прочитанного иноязычного текста в объёме, предусмотренном заданием, чтение обучающихся соответствовало программным требованиям для данного класса.

# Критерии оценивания учебного предмета Математика, Алгебра, Геометрия, Вероятность и статистика

Оценка устных ответов обучающихся по математике

- «5»: учащийся полно раскрыл содержание материала в объёме», предусмотренном программой учебников;
- изложил материал грамотным языком в определённой логической последовательности, точно используя математическую терминологию и символику;
  - правильно выполнил рисунки, чертежи, графика, сопутствующие ответу;
- показал умение иллюстрировать теоретические положения конкретными примерами, применять их в новой ситуации при выполнении практическою задания;
- продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность и устойчивость используемых при ответе навыков и умений;
  - отвечал самостоятельно без наводящих вопросов учителя;
- возможны одна две неточности при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, которые ученик легко исправил по замечанию учителя.
- «4»: ответ обучающегося удовлетворяет в основном требованиям на оценку «5», но при этом имеет один из недостатков:
  - в изложении допущены небольшие пробелы, не исказившие математическое

содержание ответа;

- допущены один два недочета при освещении основного содержания ответа, исправленные по замечанию учителя;
- допущены ошибка или более двух недочётов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправленные по замечанию учителя.
- «З»: неполно или непоследовательно раскрыто содержание материала, но показано общее понимание вопроса и продемонстрированы умения, достаточные для дальнейшего усвоения программного материала;
- имелись затруднения или допущены ошибки в определении понятие, использовании математической терминологии, чертежах, выкладках, исправленные после нескольких наводящих вопросов учителя;
- ученик не справился с применением теории в новой ситуации при выполнении практического задания, но выполнил задания обязательного уровня сложности по данной теме;
- при знании теоретического материала выявлена недостаточная сформированность основных умении и навыков;
  - «2»: не раскрыто основное содержание учебного материала;
- обнаружено незнание или непонимание учеником большей или наиболее важное части учебного материала;
- допущены ошибки в определении понятий при использовании математическое терминологии, в рисунках, чертежах или графиках, в выкладках, которые не исправлены после нескольких наводящих вопросов учителя.

#### Оценка письменных контрольных работ обучающихся по математике

- «5»: работа выполнена полностью; в логических рассуждениях и обосновании решения нет пробелов и ошибок; в решении нет математических ошибок (возможна одна неточность, описка, не являющаяся следствием незнания или непонимания учебного материала).
- «4»: работа выполнена полностью, но обоснования шагов решения недостаточны (если умение обосновывать рассуждения не являлось специальным объектом проверки); допущена одна ошибка или два-три недочёта в выкладках, рисунках, чертежах или графиках (если эти виды работы не являлись специальным объектом проверки).
- «3»: допущены более одной ошибки или более двух-трёх недочётов в выкладках, чертежах или графиках, но учащийся владеет обязательными умениями по проверяемой теме;
- «2»: допущены существенные ошибки, показавшие, что учащийся не владеет обязательные умениями по данной теме в полной мере.

# Критерии оценивания учебного предмета Информатика

Оценка практических работ

- «5»: учащийся выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности действий; проводит работу в условиях, обеспечивающих получение правильных результатов и выводов; соблюдает правила техники безопасности; в ответе правильно и аккуратно выполняет все записи, таблицы, рисунки, чертежи, графики, вычисления; правильно выполняет анализ ошибок;
- «4»: ставится, если выполнены требования к оценке 5, но допущены 2-3 недочета, не более одной ошибки и одного недочета.
- «3»: работа выполнена не полностью, но объем выполненной части таков, что позволяет получить правильные результаты и выводы; в ходе проведения работы были допущены ошибки.
- «2»: работа выполнена не полностью, и объем выполненной работы не позволяет сделать правильных выводов; работа проводилась неправильно.

Оценка устных ответов по информатике

«5»: · правильно понимает сущность вопроса, дает точное определение и

истолкование основных понятий; правильно анализирует условие задачи, строит алгоритм и записывает программу; строит ответ по собственному плану, сопровождает ответ новыми примерами, умеет применить знания в новой ситуации; может установить связь между изучаемым и ранее изученным материалом из курса информатики, а также с материалом, усвоенным при изучении других предметов.

- «4»: ответ ученика удовлетворяет основным требованиям к ответу на оценку «5», но дан без использования собственного плана, новых примеров, без применения знаний в новой ситуации, без использования связей с ранее изученным материалом и материалом, усвоенным при изучении других предметов; учащийся допустил одну ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно или с небольшой помощью учителя.
- «З»: правильно понимает сущность вопроса, но в ответе имеются отдельные пробелы в усвоении вопросов курса информатики, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; умеет применять полученные знания при решении простых задач по готовому алгоритму; допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более двух-трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов; допустил четыре-пять недочетов.
- «2»: ставится, если учащийся не овладел основными знаниями и умениями в соответствии с требованиями программы и допустил больше ошибок и недочетов, чем необходимо для оценки «3».
  - 3. Оценка тестовых работ
- «5»: учащийся выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности действий; допустил не более 10% неверных ответов;
- «4»: выполнены требования к оценке «5», но допущены ошибки (не более 30% ответов от общего количества заданий);
- «3»: учащийся выполнил работу в полном объеме, неверные ответы составляют от 30% до 50% ответов от общего числа заданий; если работа выполнена не полностью, но объем выполненной части таков, что позволяет получить оценку «3»;
- «2»: работа, выполнена полностью, но количество правильных ответов не превышает 50% от общего числа заданий; работа выполнена не полностью и объем выполненной работы не превышает 50% от общего числа заданий.

# Критерии оценивания учебного предмета История

Устные формы работы (фронтальный опрос, сообщения, защита индивидуальных и групповых проектов)

Фронтальный опрос: оценивается грамотность, логичность и полнота ответа, инициативность. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки, не искажающей исторического факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа; 2 — ответ не дан или дан полностью ошибочный)

Сообщения: оценивается грамотность, логичность и выразительность повествования, умение укладываться в регламент, качество ответов на дополнительные вопросы, использование ИКТ-технологий, наличие корректных ссылок на источники информации. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки, не искажающей исторического факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа; 2 — ответ не дан или дан полностью ошибочный)

Защита индивидуальных и групповых проектов: оценивается творческий подход, умение укладываться в регламент исполнения проекта, эмоциональность защиты, корректность и полнота представленных фактов, исследований, выводов, умение работать в группе (для групповых проектов), грамотность речи, использование ИКТ- технологий. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки, не искажающей

исторического факта; 3 – имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа; 2 – ответ не дан или дан полностью ошибочный).

При групповой форме работы участникам группы предлагается совершить самооценку и взаимную оценку с аргументацией оценивания.

Письменные формы работы (работа с контурными картами и историческим атласом, заполнение таблиц/работа со схемами, письменный опрос, тестовые работы, работы с текстами, историческое сочинение)

Работа с контурной картой и историческим атласом: оценивается знание исторической географии, умение работать на репродуктивном уровне (по примеру, по шаблону), корректность и аккуратность заполнения, работа с легендой карты.

Оценивается по 5- балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей исторического/картографического факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение алгоритма заполнения контурной карты, отсутствие легенды карты; 2 — карта не заполнена или заполнена полностью ошибочно)

Заполнение таблиц/работа со схемами: оценивается аккуратность, корректность и уникальность работы, умение применять индукционные и дедукционные методы при работе с историческими фактами, оценками, феноменами, грамотность письменной речи. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей исторического факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение структуры работы с таблицей/схемой; 2 — работа не сделана или сделана полностью ошибочно)

Письменный опрос: оценивается точность, корректность, полнота и грамотность письменного ответа.

Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей исторического факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение структуры письменного ответа; 2 — ответ не дан или дан полностью ошибочный)

Тестовые работы: оценивается глубина фактических знаний, умение работать с тестами в соответствии с инструкциями. Оценивается по 5-балльной шкале (5 – 90-100%; 4-70-89%; 3-50-69%; 2-0-49%).

Работа с текстом: оценивается умение вычленять точную информацию из массива текста, формулировать выводы, умение выделять причинно-следственные связи, составлять планы по тексту, грамотность, корректность и уникальность письменного ответа на вопрос по тексту, корректность оформления письменного ответа. Оценивается по 5-балльной шкале (5 – замечания отсутствуют; 4 – имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей исторического факта; 3 – имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение структуры письменного ответа; 2 – ответ не дан или дан полностью ошибочный).

6. Историческое сочинение: оценивается умение поставить проблему, аргументация с помощью исторических фактов и источников, умение определить место и роль темы сочинения в ленте исторического времени, давать оценки историческому событию/факту/проблеме, корректность оформления работы. Оценивается по 5-балльной шкале (5 – замечания отсутствуют; 4 – имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей исторического факта; 3 – имеется более одной ошибки, искажение исторических фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение структуры письменного ответа; 2 – ответ не дан или дан полностью ошибочный).

# Критерии оценивания учебного предмета Обществознание

Устные формы работы (пересказ, фронтальный опрос, сообщения, защита индивидуальных и групповых проектов)

Фронтальный опрос: оценивается грамотность, логичность и полнота ответа, инициативность. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки, не искажающей обществоведческого факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение обществоведческих фактов, при сохранении корректности ответа; 2 — ответ не дан или дан полностью ошибочный)

Сообшения: оценивается грамотность, логичность И выразительность повествования, умение укладываться в регламент, качество ответов на дополнительные вопросы, использование ИКТ-технологий, наличие корректных ссылок на источники информации. Оценивается по 5-балльной шкале (5 – замечания отсутствуют; 4 – имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки, не искажающей обществоведческого факта; 3 имеется более одной ошибки, обществоведческих фактов, при сохранении корректности ответа; 2 – ответ не дан или дан полностью ошибочный)

Защита индивидуальных и групповых проектов: оценивается творческий подход, умение укладываться в регламент исполнения проекта, эмоциональность защиты, корректность и полнота представленных фактов, исследований, выводов, умение работать в группе (для групповых проектов), грамотность речи, использование ИКТ- технологий. Оценивается по 5-балльной шкале (5 – замечания отсутствуют; 4 – имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки, не искажающей имеется обществоведческого факта; 3 более одной ошибки, обществоведческих фактов, при сохранении корректности ответа; 2 – ответ не дан или дан полностью ошибочный). При групповой форме работы участникам группы предлагается совершить самооценку и взаимную оценку с аргументацией оценивания.

Письменные формы работы (заполнение таблиц/работа со схемами, письменный опрос, тестовые работы, работы с текстами, эссе, сложный план)

Заполнение таблиц/работа со схемами: оценивается аккуратность, корректность и уникальность работы, умение применять индукционные и дедукционные методы при работе с обществоведческими фактами, оценками, феноменами, грамотность письменной речи. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей обществоведческого факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение обществоведческих фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение структуры работы с таблицей/схемой; 2 — работа не сделана или сделана полностью ошибочно).

Письменный опрос: оценивается точность, корректность, полнота и грамотность письменного ответа. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей обществоведческого факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение обществоведческих фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение структуры оформления письменного ответа; 2 — работа не сделана или сделана полностью ошибочно).

Тестовые работы: оценивается глубина фактических знаний, умение работать с тестами в соответствии с инструкциями. Оценивается по 5-балльной шкале (5 - 90-100%; 4 - 70-89%; 3 - 50-69%; 2 - 0-49%).

Работа с текстом: оценивается умение вычленять точную информацию из массива текста, формулировать выводы, умение выделять причинно-следственные связи, составлять планы по тексту, грамотность, корректность и уникальность письменного ответа на вопрос по тексту, корректность оформления письменного ответа.

Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей обществоведческого факта; 3 — имеется более одной ошибки, искажение обществоведческих фактов, при сохранении корректности ответа, незначительное нарушение структуры работы с текстом; 2 — работа не сделана или сделана полностью ошибочно).

Эссе: оценивается умение определить проблему, поднятую в высказывании, теоретическое обоснование и раскрытие указанной темы/проблемы, умение приводить конкретные примеры из разных областей (личный социальный опыт, история, литература, искусство, СМИ), выстраивание причинно-следственных связей, корректность выводов, соблюдение структуры эссе. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей обществоведческого факта/поставленной темы; 3 — работы выполнена только по любым трем критериям; 2 — работа не сделана или сделана полностью ошибочно или неверно определена ключевая проблемы высказывания).

Сложный план: оценивается фактическое знание, его полнота и глубина указанной темы, умение выдерживать структуру оформления ответа, следовать точным требованиям и формулировкам задания. Оценивается по 5-балльной шкале (5 — замечания отсутствуют; 4 — имелись незначительные недочеты, допущено не более одной ошибки/ недочета, не искажающей обществоведческого факта/поставленной темы; 3 — составлен не сложный план, допущено более одной фактической или структурной или логической ошибки; 2 — работа не сделана или сделана полностью ошибочно или неверно определена ключевая проблемы высказывания).

### Критерии оценивания учебного предмета Физика

Оценивание устных ответов обучающихся

- «5»: учащийся обнаруживает правильное понимание физической сущности рассматриваемых явлений и закономерностей, законов и теорий, дает точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий, а также верное определение физических величин, их единиц и способов измерения; правильно выполняет чертежи, схемы и графики, сопутствующие ответу; строит ответ по собственному плану, сопровождает рассказ своими примерами, умеет применять знания в новой ситуации при выполнении практических заданий; может установить связь между изучаемыми и ранее изученными в курсе физики вопросами, а также с материалом, усвоенным при изучении других предметов.
- «4»: ставится, если ответ удовлетворяет основным требованиям к ответу на оценку «5», но в нем не используются собственный план рассказа, свои примеры, не применяются знания в новой ситуации, нет связи с ранее изученным материалом и материалом, усвоенным при изучении других предметов.
- «3»: ставится, если большая часть ответа удовлетворяет требованиям к ответу на оценку «4», но обнаруживаются отдельные пробелы, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; учащийся умеет применять полученные знания при решении простых задач с использованием готовых формул, но затрудняется при решении задач, требующих преобразование формул.
- «2»: ставится в том случае, если учащийся не овладел основными знаниями и умениями в соответствии с требованиями программы.

Оценивание результатов выполнения лабораторной работы

«5»: учащийся выполняет работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности проведения опытов и измерений; самостоятельно и рационально монтирует необходимое оборудование, все опыты проводит в условиях и режимах, обеспечивающих получение верных результатов и выводов; соблюдает требования безопасности труда; в отчете правильно и аккуратно делает все записи, таблицы, рисунки, чертежи, графики, вычисления; без ошибок проводит анализ погрешностей (для 10

классов). «4»: - выполнены требования к оценке «5», но учащийся допустил недочеты или негрубые ошибки.

- «3»: результат выполненной части таков, что позволяет получить правильные выводы, но в ходе проведения опыта и измерений были допущены ошибки.
- «2»: результаты не позволяют получить правильных выводов; опыты, измерения, вычисления, наблюдения производились неверно.

Во всех случаях оценка снижается, если учащийся не соблюдал требований безопасности труда.

Оценивание письменных контрольных работ (учитывается, какую часть работы ученик выполнил)

- «5»: ответ полный и правильный, возможна несущественная ошибка;
- «4»: ответ неполный или допущено не более двух несущественных ошибок.
- «3»: работа выполнена не менее чем наполовину, допущена одна существенная ошибка и при этом две-три несущественные.
- «2» работа выполнена меньше чем 50% или содержит, несколько существенных ошибок.

Оценка умений решать расчетные задачи

- «5» в логическом рассуждении и решении нет ошибок, задача решена рациональным способом.
- «4» в логическом рассуждении и решении нет существенных ошибок, но задача решена нерациональным способом или допущено не более двух несущественных ошибок.
- «3» в логическом рассуждении нет существенных ошибок, но допущена существенная ошибка в математических расчётах.
  - «2» имеются существенные ошибки в логическом рассуждении и в решении.

### Критерии оценивания учебного предмета Биология

Устный ответ:

Отметка «5» ставится, если учащийся:

1. Показывает глубокое и полное знание и понимание всего программного материала;

полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей.

- 2. Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения, выводы; устанавливать межпредметные связи (на основе ранее приобретённых знаний) и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации; последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать учебный материал. Умеет составлять ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий. Может при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать, материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя; самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использовать для доказательства выводов из наблюдений и опытов.
- 3. Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, чертежами, схемами, графиками, картами, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.

Отметка «4» ставится, если учащийся

- 1. Показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий; допускает незначительные ошибки и недочёты при воспроизведении изученного материала, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах, обобщениях из наблюдений. Материал излагает в определённой логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочётов, которые может исправить самостоятельно при требовании или небольшой помощи преподавателя; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.
- 2. Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы. Устанавливать внутрипредметные связи. Может применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи; использовать при ответе научные термины.
- 3. Не обладает достаточным навыком работы со справочной литературой, учебником, первоисточником (правильно ориентируется, но работает медленно).

Отметка «3» ставится, если учащийся:

- 1. Усваивает основное содержание учебного материала, но имеет пробелы, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала.
- 2. Излагает материал несистематизированно, фрагментарно, не всегда последовательно; показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений; слабо аргументирует выводы и обобщения, допускает ошибки при их формулировке; не использует в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений, опытов или допускает ошибки при их изложении; даёт нечёткие определения понятий.
- 3. Испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач различных типов, практических заданий; при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов; отвечает неполно на вопросы учителя или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте, допуская одну-две грубые ошибки.

Отметка «2» ставится, если учащийся

- 1. Не усваивает и не раскрывает основное содержание материала; не знает или не понимает значительную часть программного материала в пределах поставленных вопросов; не делает выводов и обобщений.
- 2. Имеет слабо сформированные и неполные знания, не умеет применять их при решении конкретных вопросов, задач, заданий по образцу.
- 3. При ответе на один вопрос допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.

### Критерии оценивания учебного предмета География

Результатом проверки уровня усвоения учебного материала является отметка.

При оценке знаний обучающихся предполагается обращать внимание на правильность, осознанность, логичность и доказательность в изложении материала, точность использования географической терминологии, самостоятельность ответа.

### <u> Устный ответ</u>

Оценка	Критерии оценивания
«5»	Обучающийся:
	- Показывает глубокое и полное знание и понимание всего объёма программного
	материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и
	закономерностей, теорий, взаимосвязей;
	- Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала;
	выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными
	примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения,
	выводы. Устанавливать межпредметные (на основе ранее приобретенных знаний) и

внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации. Последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать учебный материал; давать ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий; при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя. Самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использование для доказательства выводов из наблюдений и опытов;

- Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, чертежами, схемами и графиками, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям
- показывает хорошее знание карты и использование ее, верное решение географических задач.

### «4» Обучающийся:

- Показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий; незначительные ошибки и недочёты при воспроизведении изученного материала, определения понятий дал неполные, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях из наблюдений и опытов; материал излагает в определенной логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно при требовании или при небольшой помощи преподавателя; в основном усвоил учебный материал; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.
- Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи. Применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи и сопровождающей письменной, использовать научные термины;
- В основном правильно даны определения понятий и использованы научные термины
  - 1. Ответ самостоятельный;
  - 2. Наличие неточностей в изложении географического материала;
  - 3. Определения понятий неполные, допущены незначительные нарушения последовательности изложения, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях;
  - 4. Связное и последовательное изложение; при помощи наводящих вопросов учителя восполняются сделанные пропуски;
  - 5. Наличие конкретных представлений и элементарных реальных понятий изучаемых географических явлений;
  - 6. Понимание основных географических взаимосвязей;
  - 7. Знание карты и умение ей пользоваться;

При решении географических задач сделаны второстепенные ошибки.

### «3» Обучающийся:

Усвоил основное содержание учебного материала, имеет пробелы в усвоении материала, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала;

2. Материал излагает несистематизированно, фрагментарно, не всегда

	последовательно;		
	3. Показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений;		
	выводы и обобщения аргументирует слабо, допускает в них ошибки.		
	4. Допустил ошибки и неточности в использовании научной терминологии,		
	определения понятий дал недостаточно четкие;		
	5. Не использовал в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений,		
	фактов, опытов или допустил ошибки при их изложении;		
	6. Испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач		
	различных типов, при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов,		
	или в подтверждении конкретных примеров практического применения теорий;		
	7. Отвечает неполно на вопросы учителя (упуская и основное), или воспроизводит		
	содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения,		
	имеющие важное значение в этом тексте;		
	8. Обнаруживает недостаточное понимание отдельных положений при		
	воспроизведении текста учебника (записей, первоисточников) или отвечает неполно		
	на вопросы учителя, допуская одну-две грубые ошибки.		
	9. Слабое знание географической номенклатуры, отсутствие практических навыков		
	работы в области географии (неумение пользоваться компасом, масштабом и т.д.);		
	10. Скудны географические представления, преобладают формалистические знания;		
	11. Знание карты недостаточное, показ на ней сбивчивый;		
	12. Только при помощи наводящих вопросов ученик улавливает географические		
	связи.		
«2»	Обучающийся:		
	1. Не усвоил и не раскрыл основное содержание материала;		
	2. Не делает выводов и обобщений.		
	3. Не знает и не понимает значительную или основную часть программного		
	материала в пределах поставленных вопросов;		
	4. Имеет слабо сформированные и неполные знания и не умеет применять их к		
	решению конкретных вопросов и задач по образцу;		
	5. При ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые		
	не может исправить даже при помощи учителя.		
	Имеются грубые ошибки в использовании карты.		

## Примечание

По окончании устного ответа обучающегося педагогом даётся краткий анализ ответа, объявляется мотивированная оценка. Возможно привлечение других обучающихся для анализа ответа, самоанализ, предложение оценки.

Оценка самостоятельных письменных и контрольных работ

Оценка	Критерии оценивания
«5»	Обучающийся:
	- выполнил работу без ошибок и недочетов;
	- допустил не более одного недочета.
«4»	Ученик выполнил работу полностью, но допустил в ней:
	- не более одной негрубой ошибки и одного недочета;
	- не более двух недочетов.
«3»	Обучающийся правильно выполнил не менее половины работы или допустил:
	- не более двух грубых ошибок
	- не более одной грубой, одной негрубой ошибки и одного недочета
	- не более двух-трех негрубых ошибок
	- не более одной негрубой ошибки и трех недочетов

	Или при отсутствии ошибок, но при наличии четырех-пяти недочетов.
«2»	Обучающийся:
	- допустил число ошибок и недочетов, превосходящее норму, при которой может
	быть выставлена оценка «3»;
	- если правильно выполнил менее половины работы.

### Примечание

- 1. Учитель имеет право поставить обучающемуся оценку выше той, которая предусмотрена нормами, если обучающимся оригинально выполнена работа.
- 2. Оценки с анализом доводятся до сведения обучающихся, как правило, на последующем уроке, предусматривается работа над ошибками, устранение пробелов.

Критерии выставления оценок за проверочные тесты.

Количество вопросов в тесте	Время выполнения	Критерии оценивания	
10 вопросов	10 – 15 минут	«5» - 10 правильных ответов	
		«4» - 7 – 9 правильных ответов	
		«3» - 5 - 6 правильных ответов	
		«2» - менее 5 правильных ответов	
20 вопросов	20-30 минут	«5» - 18 – 20 правильных ответов	
		«4» - 14 – 17 правильных ответов	
		«3» - 10 – 13 правильных ответов	
		«2» - менее 10 правильных ответов	
30 вопросов	30 – 40 минут	«5» - 27 – 30 правильных ответов	
		«4» - 22 – 26 правильных ответов	
		«3» - 15 – 21 правильных ответов	
		«2» - менее 15 правильных ответов	

Оценка качества выполнения практических и самостоятельных работ по географии

Оценка	Критерии оценивания
«5»	Практическая или самостоятельная работа выполнена в полном объеме с
	соблюдением необходимой последовательности. Обучающиеся работали полностью
	самостоятельно: подобрали необходимые для выполнения предлагаемых работ
	источники знаний, показали необходимые для проведения практических и
	самостоятельных работ теоретические знания, практические умения и навыки.
	Работа оформлена аккуратно, в оптимальной для фиксации результатов форме.
	Форма фиксации материалов может быть предложена учителем или выбрана
	самими обучающимися.
«4»	Практическая или самостоятельная работа выполнена обучающимися в полном
	объеме и самостоятельно.
	Допускается отклонение от необходимой последовательности выполнения, не
	влияющее на правильность конечного результата (перестановка пунктов типового
	плана при характеристике отдельных территорий или стран и т.д.).
	Использованы указанные учителем источники знаний, включая страницы атласа,
	таблицы из приложения к учебнику, страницы из статистических сборников. Работа
	показала знание основного теоретического материала и овладение умениями,
	необходимыми для самостоятельного выполнения работы.
	Допускаются неточности и небрежность в оформлении результатов работы.
«3»	Практическая работа выполнена и оформлена обучающимися с помощью учителя
	или хорошо подготовленных и уже выполнивших на "отлично" данную работу
	обучающихся. На выполнение работы затрачено много времени (можно дать
	возможность доделать работу дома). Обучающиеся показали знания теоретического

	материала, но испытывали затруднения при самостоятельной работе с картами
	атласа, статистическими материала ми, географическими инструментами.
«2»	Выставляется в том случае, когда обучающиеся оказались не подготовленными к
	выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать
	правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Обнаружено
	плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений.
	Руководство и помощь со стороны учителя и хорошо подготовленных обучающихся
	неэффективны из-за плохой подготовки учащегося.

Оценка умений работать с картой и другими источниками географических знаний

Оценка	Критерии оценивания	
«5»	правильный, полный отбор источников знаний, рациональное их использование в	
	определенной последовательности; соблюдение логики в описании или	
	характеристике географических территорий или объектов; самостоятельное	
	выполнение и формулирование выводов на основе практической деятельности;	
	аккуратное оформление результатов работы	
«4»	правильный и полный отбор источников знаний, допускаются неточности в	
	использовании карт и других источников знаний, в оформлении результатов	
«3»	правильное использование основных источников знаний; допускаются неточности в	
	формулировке выводов; неаккуратное оформление результатов.	
«2»	неумение отбирать и использовать основные источники знаний; допускаются	
	существенные ошибки в выполнении задания и в оформлении результатов.	

### Общая классификация ошибок

При оценке знаний, умений и навыков обучающихся следует учитывать все ошибки (грубые и негрубые) и недочеты.

### Грубыми считаются следующие ошибки:

- 1) незнание определения основных понятий, законов, правил, основных положений теории, незнание формул, общепринятых символов обозначений величин, единиц их измерения;
- 2) незнание наименований единиц измерения;
- 3) неумение выделить в ответе главное;
- 4) неумение применять знания для решения задач и объяснения явлений;
- 5) неумение делать выводы и обобщения;
- 6) неумение читать и строить графики и принципиальные схемы;
- 7) неумение подготовить установку или лабораторное оборудование, провести опыт, наблюдения, необходимые расчеты или использовать полученные данные для выводов;
- 8) неумение пользоваться первоисточниками, учебником и справочниками;
- 9) нарушение техники безопасности;
- 10) небрежное отношение к оборудованию, приборам, материалам.

### К негрубым ошибкам следует отнести:

- 1) неточность формулировок, определений, понятий, законов, теорий, вызванная неполнотой охвата основных признаков определяемого понятия или заменой одного-двух из этих признаков второстепенными;
- 2) ошибки при снятии показаний с измерительных приборов, не связанные с определением цены деления шкалы (например, зависящие от расположения измерительных приборов, оптические и др.);
- 3) ошибки, вызванные несоблюдением условий проведения опыта, наблюдения, условий работы прибора, оборудования;
- 4) ошибки в условных обозначениях на принципиальных схемах, неточность графика (например, изменение угла наклона) и др.;

- 5) нерациональный метод решения задачи или недостаточно продуманный план устного ответа (нарушение логики, подмена отдельных основных вопросов второстепенными);
- 6) нерациональные методы работы со справочной и другой литературой;
- 7) неумение решать задачи, выполнять задания в общем виде.

### Недочетами являются:

- 1) нерациональные приемы вычислений и преобразований, выполнения опытов, наблюдений, заданий;
- 2) ошибки в вычислениях:
- 3) небрежное выполнение записей, чертежей, схем, графиков;
- 4) орфографические и пунктуационные ошибки.

### Требования к выполнению практических работ в контурных картах.

<u>Практические и самостоятельные работы на контурной карте выполняются с использованием карт атласа и учебника, а также описания задания к работе</u>

- Каждую контурную карту подписывают. В правом верхнем углу обучающийся ставит свою фамилию и класс.
- При выполнении практической работы в контурных картах, в левом верхнем углу карты подписывают номер и название практической работы.
- В начале учебного года все работы в контурных картах выполняются простыми карандашами, потому что навыки работы с контурными картами слабы, и обучающиеся делают ошибки.
- Все надписи на контурной карте делают мелко, четко, красиво, желательно печатными буквами. Название рек и гор располагают соответственно вдоль хребтов и рек, названия равнин по параллелям. Объекты гидросферы желательно подписывать синей пастой.
- Географические названия объектов подписывайте с заглавной буквы.
- Если название объекта не помещается на карте, то около него ставят цифру, а внизу карты пишут, что означает данная цифра.
- Если того требует задание, карту раскрашивают цветными карандашами, а затем уже подписывают географические названия.
- При помощи условных знаков, выбранных вами, выполните задание, условные знаки отобразите в легенде карты.
- Не копируйте карты атласа, необходимо точно выполнять предложенные вам задания (избегайте нанесение «лишней информации»: отметка за правильно оформленную работу по предложенным заданиям может быть снижена на один балл в случае добавления в работу излишней информации).
- Работа должна быть выполнена аккуратно без грамматически ошибок (отметка за работу может быть снижена за небрежность и грамматические ошибки на один и более баллов).
- Работать в контурных картах фломастерами и маркерами запрещено!

## Критерии оценивания учебного предмета Химия

### Оценка устных ответов

Отметка «5» - ставится в том случае, если учащийся показывает верное понимание химической сущности рассматриваемых явлений и закономерностей, законов и теорий, дает точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий, а также правильное определение химических величин, их единиц и способов измерения; правильно выполняет чертежи, схемы и графики; строит ответ по собственному плану, сопровождает рассказ новыми примерами, умеет применить знания в новой ситуации при выполнении практических заданий; может установить связь между изучаемым и ранее изученным материалом по курсу химии, а так же с материалом, усвоенным по изучению других предметов.

Отметка «4» - ставится, если ответ ученика удовлетворяет основным требованиям к ответу на «5», но дан без использования собственного плана, новых примеров, без применения знаний в новой ситуации, без использования связей с ранее изученным материалом, усвоенным при изучении других предметов; если учащийся допустил одну ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно или с небольшой помощью учителя.

Отметка «3» - ставится, если учащийся правильно понимает химическую сущность рассматриваемых явлений и закономерностей, но в ответе имеются отдельные пробелы в усвоении вопросом курса химии, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; умеет применять полученные знания при решении простых задач с использованием готовых формул, но затрудняется при решении задач, требующих преобразования некоторых формул; допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной не грубой ошибки, не более двух-трех не грубых ошибок, одной не грубой ошибки и трёх недочетов, допустил четыре или пять недочетов.

Отметка «2» - ставится, если учащийся не овладел основными знаниями и умении в соответствии с требованиями программы и допустил больше ошибок и недочетов, чем необходимо для оценки «3».

### Оценка письменных работ.

Отметка «5» ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочетов.

Отметка «4» ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней не более одной грубой ошибки и одного недочета; не более трех недочетов.

Отметка «3» ставится, если ученик выполнил правильно не менее 2/3 всей работы или допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов, при наличии четырех-пяти недочетов.

Отметка «2» ставится, если число ошибок и недочетов превысило норму оценки «3» или выполнено правильно менее 2/3 всей работы.

### Оценка комбинированных контрольных работ

Шкала перевода в пятибалльную систему оценки

Отметка «5» ставится за выполнение 90-100% работы.

Отметка «4» ставится за выполнение 70-89 % работы;

Отметка «3» ставится за выполнение 50-69%

Отметка «2» ставится за выполнение менее 50%,

### Критерии оценивания тестовых работ

Шкала перевода в пятибалльную систему оценки

Отметка «5» ставится за выполнение 90-100% работы.

Отметка «4» ставится за выполнение 70-89 % работы;

Отметка «3» ставится за выполнение 50-69%

Отметка «2» ставится за выполнение менее 50%,

# <u>Критерии оценивания экспериментальных умений (лабораторные и практические</u> задания)

Отметка «5» ставится если работа выполнена полностью и правильно, сделаны правильные наблюдения и выводы;

эксперимент осуществлен по плану с учетом техники безопасности и правил работы с веществами и оборудованием;

проявлены организационно - трудовые умения, поддерживаются чистота рабочего места и порядок (на столе, экономно используются реактивы)

Отметка «4» ставится если работа выполнена правильно, сделаны правильные

наблюдения и выводы, но при этом эксперимент проведен не полностью или допущены несущественные ошибки в работе с веществами и оборудованием.

Отметка «3» ставится если работа выполнена правильно не менее чем наполовину или допущена существенная ошибка в ходе эксперимента в объяснении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности на работе с веществами и оборудованием, которая исправляется по требованию учителя

Отметка «2» ставится если допущены более двух существенных ошибок в ходе: эксперимента, в объяснении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности при работе с веществами и оборудованием, которые учащийся не может исправить даже по требованию учителя.

### Оценка проектных работ.

Отметка «5» ставится если цель четко сформулирована и убедительно обоснована. Представлен развернутый план достижения цели проекта. Тема проекта раскрыта полностью и исчерпывающе. Работа содержит достаточно полную информацию из различных источников. Представлен анализ ситуаций, складывавшихся в ходе работы, сделаны необходимые выводы, намечены перспективы работы. Работа отличается творческим подходом, собственным оригинальным отношением автора к идее проекта. Работа отличается четким и грамотным оформлением в точном соответствии с установленными правилами. Выступление соответствуют требованиям проведения презентации, оно не вышло за рамки регламента, автор владеет культурой общения с аудиторией, презентация хорошо подготовлена, автору удалось заинтересовать аудиторию. Продукт полностью соответствует требованиям качества (эстетичен, удобен в использовании, соответствует заявленным целям).

Отметка «4» ставится если цель сформулирована, но не обоснована. Представлен краткий план достижения цели проекта. Тема проекта раскрыта не полностью. Работа содержит незначительный объем подходящей информации из ограниченного числа однотипных источников. Представлен развернутый обзор работы по достижению целей, заявленных в проекте. Работа самостоятельная, демонстрирующая серьезную заинтересованность автора, предпринята попытка представить личный взгляд на тему проекта, применены элементы творчества. Предприняты попытки оформить работу в соответствии с установленными правилами, придать ей соответствующую структуру. Выступление соответствуют требованиям проведения презентации, оно не вышло за рамки регламента, но автор не владеет культурой общения с аудиторией (умение отвечать на вопросы, доказывать точку зрения). Продукт не полностью соответствует требованиям качества

Отметка «З» ставится если цель сформулирована нечетко либо не сформулирована. Представленный план не ведет к достижению цели проекта. Тема проекта раскрыта фрагментарно. Большая часть представленной информации не относится к теме работы. Анализ заменен кратким описанием хода и порядка работы. Автор проявил незначительный интерес к теме проекта, но не продемонстрировал самостоятельности в работе, не использовал возможности творческого подхода. В письменной части работы отсутствуют установленные правилами порядок и четкая структура, допущены ошибки в оформлении. Выступление не соответствует требованиям проведения презентации. Проектный продукт не соответствует требованиям качества (эстетика, удобство использования, соответствие заявленным целям)

### Оценка умений решать расчетные задачи

Отметка «5» ставится если в логическом рассуждении и решении нет ошибок,

задача решена рациональным способом;

Отметка «4» ставится если в логическом рассуждении и решения нет существенных ошибок, но задача решена нерациональным способом, или допущено не более двух несущественных ошибок.

Отметка «3» ставится если в логическом рассуждении нет существенных ошибок, но допущена существенная ошибка в математических расчетах.

Отметка «2» ставится если имеется существенные ошибки в логическом рассуждении и в решении.

### Оценка умений решать экспериментальные задачи

При оценке этого умения следует учитывать наблюдения учителя и предъявляемые учащимся результаты выполнения опытов.

Отметка «5» ставится если план решения задачи составлен правильно, осуществлен подбор химических реактивов и оборудования, дано полное объяснение и сделаны выводы.

Отметка «4» ставится если план решения составлен правильно, осуществлен подбор химических реактивов и оборудования. допущено не более двух несущественных ошибок (в объяснении и выводах).

Отметка «2» ставится если план решения составлен правильно, осуществлен подбор химических реактивов и оборудования. допущена существенная ошибка в объяснении и выводах.

Отметка «2» ставится если допущены две и более ошибки (в плане решения, в подборе химических, реактивов и оборудования, в объяснении и выводах).

### Оценка реферата

Изложенное понимание реферата как целостного авторского текста определяет критерии его оценки:

- новизна текста;
- обоснованность выбора источника;
- степень раскрытия сущности вопроса;
- соблюдения требований к оформлению.

Новизна текста:

- а) актуальность темы исследования;
- б) новизна и самостоятельность в постановке проблемы, формулирование нового аспекта известной проблемы;
  - в) умение работать с литературой, систематизировать и структурировать материал;
  - г) самостоятельность оценок и суждений;
  - д) стилевое единство текста, единство жанровых черт.

Степень раскрытия сущности вопроса:

- а) соответствие плана теме реферата;
- б) соответствие содержания теме и плану реферата;
- в) полнота и глубина знаний по теме;
- г) умение обобщать, делать выводы, сопоставлять различные точки зрения по одному вопросу

Обоснованность выбора источников:

а) оценка использованной литературы: привлечены ли наиболее известные работы по теме исследования (в т.ч. журнальные публикации последних лет, последние статистические данные, сводки, справки и т.д.).

Соблюдение требований к оформлению:

а) насколько, верно, оформлены ссылки на используемую литературу, список литературы; б) оценка грамотности и культуры изложения (в т.ч. орфографической, пунктуационной, стилистической культуры), владение терминологией;

в) соблюдение требований к объёму реферата.

Учащийся представляет реферат на рецензию не позднее указанного срока.

Для устного выступления учащемуся достаточно 10-20 минут.

Отметка «5» ставится, если выполнены все требования к написанию и защите реферата: обозначена проблема и обоснована её актуальность, сделан краткий анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема раскрыта полностью, выдержан объём, соблюдены требования к внешнему оформлению, даны правильные ответы на дополнительные вопросы.

Отметка «4» ставится если выполнены основные требования к реферату и его защите выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в изложении материала; отсутствует логическая последовательность в суждениях; не выдержан объём реферата; имеются упущения в оформлении; на дополнительные вопросы при защите даны неполные ответы.

Отметка «З» ставится если имеются существенные отступления от требований к реферированию. В частности: тема освещена лишь частично; допущены фактические ошибки в содержании реферата или при ответе на дополнительные вопросы; во время защиты отсутствует вывод.

Отметка «2» ставится если тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное непонимание проблемы

### Критерии оценивания учебного предмета Музыка

Оценка устного ответа по результатам слушания музыкальных произведений На уроках проверяется и оценивается умение учащихся слушать музыкальные произведения, давать словесную характеристику их содержанию и средствам музыкальной выразительности, умение сравнивать, обобщать; знание музыкальной литературы. Учитывается:

-степень раскрытия эмоционального содержания музыкального произведения через средства музыкальной выразительности;

-самостоятельность в разборе музыкального произведения;

-умение учащегося сравнивать произведения и делать самостоятельные обобщения на основе полученных знаний.

Оценка	Критерии оценивания
«5»	ученик может обосновать свои суждения, даёт правильный и полный ответ,
	включающий характеристику содержания музыкального произведения, средств
	музыкальной выразительности, ответ самостоятельный.
«4»	ученик даёт ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что и для отметки «5»;
	ответ правильный, но неполный: дана характеристика содержания музыкального
	произведения, средств музыкальной выразительности с наводящими(1-2) вопросами
	учителя.
«3»	ответ ученика правильный, но неполный, средства музыкальной выразительности
	раскрыты недостаточно, допустимы несколько наводящих вопросов учителя.
«2»	ученик обнаруживает незнание и непонимание услышанного материала, но отвечает
	на некоторые наводящие вопросы учителя, откликается эмоционально

Нормы и основные критерии оценки вокально-хорового исполнения Для оценивания качества выполнения учениками певческих заданий необходимо предварительно провести индивидуальное прослушивание каждого ребёнка, чтобы иметь данные о диапазоне его певческого голоса. Учёт полученных данных позволит дать более объективную оценку качества выполнения учеником певческого задания, создать наиболее благоприятные условия опроса. Так, например, предлагая ученику исполнить песню, нужно знать рабочий диапазон его голоса и, если он не соответствует диапазону песни, предложить ученику исполнить его в другой, более удобной для него тональности или исполнить только фрагмент песни: куплет, припев, фразу.

<u>Творческие работы</u> (рисунки, поделки и т.д.) за каждый вид работы ставится одна отметка.

- 1. Выполнение задания, согласно поставленной задачи;
- 2. Как решена композиция: правильное решение композиции, как выражена общая идея и содержание.
- 3. Владение техникой: как использует выразительные художественные средства в выполнении задания.
- 4. Общее впечатление от работы. Оригинальность, яркость и эмоциональность созданного образа, чувство меры в оформлении и соответствие оформления работы. Аккуратность всей работы. Каждый критерий оценивается от 1 до 2 баллов, отсутствие-0, максимальное количество баллов 8

8 баллов	6-7 баллов	2-5 баллов	0-1 баллов
5	4	3	2

## <u>Критерии оценки проектной деятельности (проект)</u>

Оценка проекта.

Оценка	Критерии оценивания		
«5»	Правильно поняты цель, задачи выполнения проекта. Соблюдена технология		
	исполнения проекта, выдержаны соответствующие этапы. 8Проект оформлен в		
	соответствии с требованиями. Проявлены творчество, инициатива. Предъявленный		
	продукт деятельности отличается высоким качеством исполнения, соответствует		
	заявленной теме.		
«4»	Правильно поняты цель, задачи выполнения проекта. Соблюдена технология		
	исполнения проекта, этапы, но допущены незначительные ошибки, неточности в		
	оформлении. Проявлено творчество.		
«3»	Правильно поняты цель, задачи выполнения проекта. Соблюдена технология		
	выполнения проекта, но имеются 1-2 ошибки в этапах или в оформлении.		
	Самостоятельность проявлена на недостаточном уровне.		
«2»	Проект не выполнен или не завершен.		

## Критерии оценивания учебного предмета Изобразительное искусство

Критерии оценки устных ответов

Оценка	Критерии оценивания
«5»	ученик:
	- Показывает глубокое и полное знание и понимание всего объёма
	программного материала;
	- Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного
	материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ
	конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать
	анализ, обобщения, выводы.
	-Устанавливать межпредметные (на основе ранее приобретенных знаний) и
	внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в
	незнакомой ситуации.
	-Последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать
	учебный материал; давать ответ в логической последовательности с
	использованием принятой терминологии; делать собственные выводы;
	формулировать точное определение и истолкование основных понятий,
	законов, теорий; при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать
	материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на
	дополнительные вопросы учителя.
	- Самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия,

	справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; - Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, чертежами, схемами и графиками, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.
«4»	ученик:
Повышенный	
уровень	излагает в определенной логической последовательности, при этом допускает
	одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно при требовании или при небольшой помощи преподавателя; в
	основном усвоил учебный материал; подтверждает ответ конкретными
	примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.
	- Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале;
	на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать
	внутрипредметные связи. Применять полученные знания на практике в
	видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной
	речи, использовать научные термины;
	- Не обладает достаточным навыком работы со справочной литературой, учебником, первоисточниками (правильно ориентируется, но работает
	медленно).
«3»	ученик:
Базовый	- усвоил основное содержание учебного материала, имеет пробелы в усвоении
уровень	материала, не препятствующие дальнейшему усвоению программного
	материала;
	- материал излагает несистематизированно, фрагментарно, не всегда
	последовательно;
	- допустил ошибки и неточности в использовании научной терминологии, определения понятий дал недостаточно четкие;
	- отвечает неполно на вопросы учителя (упуская и основное), или
	воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает
	отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте
«2»	ученик:
	- не усвоил и не раскрыл основное содержание материала; - не делает выводов
	и обобщений.
	- не знает и не понимает значительную или основную часть программного
	материала в пределах поставленных вопросов; - или при ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить
	даже при помощи учителя.
По окол	чанию устного ответа учащегося пелагогом даётся краткий анализ ответа.

По окончанию устного ответа учащегося педагогом даётся краткий анализ ответа, объявляется мотивированная оценка. Возможно привлечение других учащихся для анализа ответа, самоанализ, предложение оценки.

Критерии и система оценки практической (творческой) работы

- Выполнение задания, согласно поставленной задачи;
- Как решена композиция: правильное решение композиции, предмета, орнамента (как организована плоскость листа, как согласованы между собой все компоненты изображения, как выражена общая идея и содержание).
- Владение техникой: как ученик пользуется художественными материалами, как использует выразительные художественные средства в выполнении задания.

- Общее впечатление от работы. Оригинальность, яркость и эмоциональность созданного образа, чувство меры в оформлении и соответствие оформления работы. Аккуратность всей работы. Каждый критерий оценивается от 1 до 2 баллов, отсутствие-0, максимальное количество баллов 8.

8 баллов	6-7 баллов	2-5 баллов	0-1 баллов
5	4	3	2

### Критерии оценивания рисунка с натуры:

- 1. Композиционное расположение изображения: изображение не выходит за пределы листа бумаги, рисунок хорошо компонуется на листе бумаги).
- 2. Изображение общего пространственного положения объекта в рисунке: правильное изображение, соответствующее действительному общему пространственному положению объекта, его направлению в пространстве.
- 3. Передача в рисунке пропорций объекта изображения: правильная передача пропорций (пропорции на изображении соответствуют реальным пропорциям натуры в зависимости от конкретной точки зрения).
- 4. Передача в рисунке конструктивного строения объекта (объектов) изображения: правильная передача в рисунке конструктивного строения объекта изображения (в рисунке выявлены геометрическая основа строения натуры).
- 5. Передача в рисунке перспективного сокращения объекта изображения (4-8 классы): правильная передача в рисунке перспективного сокращения объекта (рисунок выполнен в угловой или фронтальной перспективе, правильно определены линия горизонта, точки схода, степень перспективного сокращения плоскостей).
- 6. Передача в рисунке цвета натуры: правильная передача цвета (цвет изображения соответствует действительному цвету натуры), отношений цветовых тонов, которые являются результатом восприятия действительного цвета натуры, обусловленного особенностями освещения, воздушной перспективы, окраской окружающих предметов и т.д. 7. Передача светотени в рисунке: правильная передача светотени (наличие в рисунке градаций светотени света, тени, полутени, рефлексов, бликов, соответствующих действительным градациям светотени в натуре).
- 8. Передача в рисунке объема изображаемого объекта: объем изображаемого объекта передается с помощью светотени, перспективного сокращения формы в пространстве, с использованием закономерностей воздушной перспективы. Каждый критерий оценивается от 1 до 2 баллов, отсутствие-0, максимальное количество баллов 16.

16-14 баллов	13-9 баллов	8-4 баллов	3-0 баллов
5	4	3	2

### Для рисунков на темы и эскизов иллюстраций:

- 1. Композиционное решение темы: правильное композиционное решение темы (в рисунке выражена смысловая связь элементов композиции, выявлен сюжетно-композиционный центр, действие компонуется в заданном формате листа бумаги). 2. Изображение пространства в рисунке: правильное изображение пространства (в рисунке основание более близких предметов изображаются ниже, дальних предметов выше относительно нижнего края листа бумаги, передние предметы изображаются крупнее равных по размерам, но удаленных предметов).
- 3. Передача в рисунке конструктивного строения объектов изображения: правильная передача в рисунке конструктивного строения объектов изображения (в рисунке выявлены геометрическая основа строения изображаемых объектов).
- 4. Передача в рисунке перспективного сокращения изображаемых объектов: правильная передача в рисунке перспективного сокращения изображаемых объектов (в рисунке правильно определены линия горизонта, точка схода, степень перспективного сокращения плоскостей изображаемых объектов).
  - 5. Передача в рисунке пропорций изображаемых объектов: правильная передача

пропорций (пропорции изображаемых в тематической композиции объектов соответствуют пропорциям этих объектов в действительности).

- 6. Передача в рисунке цвета объектов: правильная передача цвета (цветовая окраска изображенных в тематическом рисунке объектов соответствует действительному цвету этих объектов, в композиции наблюдается цветовая гармония, единство и цельность цветовых пятен).
- 7. Передача в рисунке светотени: правильная передача светотени (наличие на изображаемых объектах градаций светотени света, тени, полутени, рефлексов, бликов, соответствующих действительным градациям светотени на этих объектах).
- 8. Передача в рисунке объема изображаемых объектов: объем изображаемых объектов передается с помощью светотени, использования закономерностей линейной и воздушной перспективы.

Каждый критерий оценивается от 1 до 2 баллов, отсутствие-0, максимальное количество баллов 16.

16-14 баллов	13-9 баллов	8-4 баллов	3-0 баллов
5	4	3	2

### Критерии выполнения декоративных рисунков:

- 1. Композиционное решение орнамента (узора): правильное композиционное решение орнамента (в рисунке выражена смысловая связь всех частей композиции, подчеркнуто общее движение элементов узора).
- 2. Умение перерабатывать реальные формы растительного и животного мира в декоративные.
  - 3. Умение стилизовать реальный цвет объектов в декоративный.
- 4. Умение использовать в декоративном рисунке необходимые элементы узора линию симметрии и ритм.

Каждый критерий оценивается от 1 до 2 баллов, отсутствие-0, максимальное количество баллов 8.

8 баллов	6-7 баллов	2-5 баллов	0-1 баллов
5	4	3	2

Критерии опенки излелия по лепке

критерии оцен	ки изделия по лепке		
Лепка с натуры	Лепка на основе	Лепка сюжетной	Лепка по мотивам
1.	представления и	композиции	народных Игрушек
Самостоятельность в	фантазии	1.Образное	1.
выполнении	1.	представление	Самостоятельность в
2. Соответствие	Самостоятельность в	2. Смысловая связь	выполнении
натуре	выполнении	сюжета	2. Характерная
3. Отражение общего	2. Оригинальность,	3. Решение	особенность мотива
характера предмета	яркость и	композиции в	народной глиняной
и его строение	эмоциональность	пространстве	игрушки
4. Аккуратность в	созданного образа	4. Аккуратность в	3. Чувство меры в
выполнении	3. Чувство меры в	выполнении	оформлении
	оформлении		4. Аккуратность в
	4. Соответствие		выполнении
	оформления		
	назначению изделия		

Каждый критерий оценивается от 1 до 2 баллов, отсутствие-0, максимальное количество баллов 8.

8 баллов	6-7 баллов	2-5 баллов	0-1 баллов
5	4	3	2

Критерии оценивания учебного предмета Труд (Технология)

Нормы оценок знаний и умений учащихся по устному опросу

Оценка «5» ставится, если учащийся:

- полностью освоил учебный материал;
- умеет изложить его своими словами; самостоятельно подтверждает ответ конкретными примерами;
  - правильно и обстоятельно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

Оценка «4» ставится, если учащийся:

- в основном усвоил учебный материал, допускает незначительные ошибки при его изложении своими словами;
  - подтверждает ответ конкретными примерами;
  - правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

Оценка «3» ставится, если учащийся:

- не усвоил существенную часть учебного материала;
- допускает значительные ошибки при его изложении своими словами; затрудняется подтвердить ответ конкретными примерами;
  - слабо отвечает на дополнительные вопросы.

Оценка «2» ставится, если учащийся:

- почти не усвоил учебный материал;
- не может изложить его своими словами; не может подтвердить ответ конкретными примерами; не отвечает на большую часть дополнительных вопросов учителя.

Примерные нормы оценок выполнения учащимися графических заданий и практических работ:

Отметка «5» ставится, если учащийся:

- творчески планирует выполнение работы; самостоятельно и полностью использует знания программного материала;
  - правильно и аккуратно выполняет задание;
- умеет пользоваться справочной литературой, наглядными пособиями, приборами и другими средствами.

Отметка «4» ставится, если учащийся:

- правильно планирует выполнение работы;
- самостоятельно использует знания программного материала; в основном правильно и аккуратно выполняет задание;
- умеет пользоваться справочной литературой, наглядными пособиями, приборами и другими средствами.

Отметка «3» ставится, если учащийся:

- допускает ошибки при планировании выполнения работы;
- не может самостоятельно использовать значительную часть знаний программного материала; допускает ошибки и неаккуратно выполняет задание;
- затрудняется самостоятельно использовать справочную литературу, наглядные пособия, приборы и другие средства.

Отметка «2» ставится, если учащийся:

- не может правильно спланировать выполнение работы;
- не может использовать знания программного материала; допускает грубые ошибки и неаккуратно выполняет задание;
- не может самостоятельно использовать справочную литературу, наглядные пособия, приборы и другие средства.

Оценивание теста учащихся производится по следующей системе

- «5» получают учащиеся, справившиеся с работой 100 90 %;
- «4» ставится в том случае, если верные ответы составляют 71 до 89 % от общего количества;
  - «3» соответствует работе, содержащей 50-70 % правильных ответов.

«2» - соответствует работе, содержащей менее 50 % правильных ответов.

### Критерии оценки проекта

- 1. Оригинальность темы и идеи проекта.
- 2. Конструктивные параметры (соответствие конструкции изделия; прочность, надежность; удобство использования).
- 3. Технологические критерии (соответствие документации; оригинальность применения и сочетание материалов; соблюдение правил техники безопасности).
- 4. Эстетические критерии (композиционная завершенность; дизайн изделия; использование традиций народной культуры).
- 5. Экономические критерии (потребность в изделии; экономическое обоснование; рекомендации к использованию; возможность массового производства).
- 6. Экологические критерии (наличие ущерба окружающей среде при производстве изделия; возможность использования вторичного сырья, отходов производства; экологическая безопасность).
- 7. Информационные критерии (стандартность проектной документации; использование дополнительной информации).

Разложить критерии по трём составляющим качества образования, а также три уровня сформированности компетентности:

- 2 выше среднего
- 1 средний
- 0 ниже среднего.

Максимально возможное количество баллов:

«2» - 6 баллов и ниже «41 и ниже»;

«3» - 6-8 баллов (42%);

«4» - 9 - 11 баллов (65%);

«5» -12 и более (85% и выше).

# **Критерии оценивания учебного предмета Основы безопасности и защиты Родины**

Оценка устных ответов учащихся.

Оценка «5» ставится в том случае, если учащийся показывает верное понимание рассматриваемых вопросов, дает точные формулировки и истолкование основных понятий, строит ответ по собственному плану, сопровождает рассказ примерами, умеет применить знания в новой ситуации при выполнении практических заданий; может установить связь между изучаемым и ранее изученным материалом по курсу ОБЗР, а также с материалом, усвоенным при изучении других предметов.

Оценка «4» ставится, если ответ ученика удовлетворяет основным требованиям к ответу на оценку «5», но дан без использования собственного плана, новых примеров, без применения знаний в новой ситуации, без использования связей с ранее изученным материалом и материалом, усвоенным при изучении других предметов; если учащийся допустил одну ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно или с небольшой помощью учителя.

Оценка «З» ставится, если учащийся правильно понимает суть рассматриваемого вопроса, но в ответе имеются отдельные пробелы в усвоении вопросов курса ОБЗР, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; умеет применять полученные знания при решении простых задач с использованием стереотипных решений, но затрудняется при решении задач, требующих более глубоких подходов в оценке явлений и событий; допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более двух-трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов; допустил четыре или пять недочетов.

Оценка «2» ставится, если учащийся не овладел основными знаниями и умениями в соответствии с требованиями программы и допустил больше ошибок и недочетов, чем необходимо для оценки 3.

<u>При оценивании устных ответов</u> учащихся целесообразно проведение поэлементного анализа ответа на основе программных требований к основным знаниям и умениям учащихся, а также структурных элементов некоторых видов знаний и умений, усвоение которых целесообразно считать обязательными результатами обучения.

Ниже приведены обобщенные планы основных элементов

Оценка письменных контрольных работ

Оценка «5» ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочетов.

Оценка «4» ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней не более одной негрубой ошибки и одного недочета, не более трех недочетов.

Оценка «3» ставится, если ученик правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов, при наличии четырех-пяти недочетов.

Оценка «2» ставится, если число ошибок и недочетов превысило норму для оценки 3 или правильно выполнено менее 2/3 всей работы.

### Оценка практических работ

Оценка «5» ставится, если учащийся выполняет практическую работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности действий, самостоятельно и правильно выбирает необходимое оборудование; все приемы проводит в условиях и режимах, обеспечивающих получение правильных результатов и выводов; соблюдает требования правил техники безопасности.

Оценка «4» ставится, если выполнены требования к оценке 5, но было допущено два-три недочета, не более одной негрубой ошибки и одного недочета.

Оценка «3» ставится, если работа выполнена не полностью, но объем выполненной части таков, что позволяет получить правильный результат и вывод; если в ходе выполнения приема были допущены ошибки.

Оценка «2» ставится, если работа выполнена не полностью и объем выполненной части работ не позволяет сделать правильных выводов; если приемы выполнялись неправильно.

Во всех случаях оценка снижается, если ученик не соблюдал правила техники безопасности.

### Оценка тестовых работ

Тесты, состоящие из пяти вопросов можно использовать после изучения каждого материала (урока).

Тест из 10—15 вопросов используется для периодического контроля.

Тест из 20—30 вопросов необходимо использовать для итогового контроля. При оценивании используется следующая шкала:

оценка «5» - 80-100% максимального количества баллов;

оценка «4» - 60-80% максимального количества баллов;

оценка «З» - 40-60% максимального количества баллов;

оценка «2» - менее 40% максимального количества баллов.

Стартовая диагностика проводится с целью оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования.

Стартовая диагностика проводится в начале 5 класса и выступает как основа (точка отсчёта) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.

Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаково-символическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки

готовности к изучению отдельных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения обучающегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность), и диагностической, способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематических планируемых результатов по учебному предмету.

Внутренний мониторинг представляет собой следующие процедуры: стартовая диагностика; оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов; оценка уровня функциональной грамотности; оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещенных уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета образовательной организации.

Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

## ІІ СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Содержательный раздел программы основного общего образования, в том числе адаптированной, включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

- -рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
  - -программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
  - -рабочую программу воспитания;
  - -программу коррекционной работы.

# 1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в т.ч. внеурочной деятельности), учебных модулей (в т.ч. внеурочной деятельности)

МБОУ СШ №10 предусмотрено непосредственное применение федеральных рабочих программ по предметам обязательной части учебного плана: «Русскому языку», «Литературе», «Истории», «Обществознанию», «Географии», «Основам безопасности и защиты Родины», «Труду (технологии) с учетом уровня изучения (базовый или углубленный). По остальным предметам — «Иностранному языку», «Математике», «Алгебре», «Геометрии», «Вероятности и статистике», «Информатике», «Физике», «Химии», «Биологии», «Физической культуре» с учетом уровня изучения (базовый или углубленный) — разработаны рабочие программы на основе ФОП ООО. Соблюдено требование к условию обеспечения содержания и планируемых результатов не ниже, чем в федеральных рабочих программах. Рабочие программы созданы с помощью конструктора рабочих программ на сайте «Единое содержание общего образования».

В приложениях к образовательной программе основного общего образования размещены рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), которые будут изучаться в пятых-девятых классах в 2025/2026 учебном году.

# **2.**Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся

### Целевой раздел

Программа формирования универсальных учебных действий (далее – УУД) у обучающихся обеспечивает:

- -развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию;
- -формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД у обучающихся;
- -формирование опыта применения УУД в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития обучающихся, готовности к решению практических задач;
- -повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования компетенций в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование навыка участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах; овладение приемами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ: на уровне общего пользования, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств ИКТ и информационно-

телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – Интернет), формирование культуры пользования ИКТ;

- формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества.

УУД позволяют решать широкий круг задач в различных предметных областях и являются результатами освоения обучающимися ООП ООО.

Достижения обучающихся, полученные в результате изучения учебных предметов, учебных курсов, модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных УУД отражают способность обучающихся использовать на практике УУД, составляющие умение овладевать учебными знаковосимволическими средствами, направленными на:

-овладение умениями замещения, моделирования, кодирования и декодирования информации, логическими операциями, включая общие приемы решения задач (универсальные учебные познавательные действия);

-приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером (универсальные учебные коммуникативные действия), включающими способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания (универсальные регулятивные действия).

### Содержательный раздел

Программа формирования УУД у обучающихся содержит:

-описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;

-описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочной работы.

# Описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Содержание основного общего образования определяется программой основного общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.

Разработанные по всем учебным предметам федеральные рабочие программы (далее - ФРП) отражают определенные во ФГОС ООО УУД в трех своих компонентах:

как часть метапредметных результатов обучения в разделе "Планируемые результаты освоения учебного предмета на уровне основного общего образования";

в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содержания;

в разделе "Основные виды деятельности" тематического планирования.

<u>Описание реализации требований формирования УУД в предметных результатах и</u> тематическом планировании по отдельным предметным областям.

### Русский язык и литература.

1. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Анализировать, классифицировать, сравнивать языковые единицы, а также тексты различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов

речи и жанров.

Выявлять и характеризовать существенные признаки классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.

Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимого анализа.

Выявлять и комментировать закономерности при изучении языковых процессов; формулировать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии.

Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицами языка, разными типами текстов, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учетом самостоятельно выделенных критериев.

Выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и противоречий в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом.

Выявлять дефицит литературной и другой информации, данных, необходимых для решения поставленной учебной задачи.

Устанавливать причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процессов, формулировать гипотезы об их взаимосвязях.

2. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Самостоятельно определять и формулировать цели лингвистических мини исследований, формулировать и использовать вопросы как исследовательский инструмент.

Формулировать в устной и письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследовательского проекта) языкового материала; осуществлять проверку гипотезы; аргументировать свою позицию, мнение.

Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей языковых единиц, языковых процессов, особенностей причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.

Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения за языковым материалом и языковыми явлениями, лингвистического мини-исследования, представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде электронной презентации, схемы, таблицы, диаграммы и других.

Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию в выборе и интерпретации литературного объекта исследования.

Самостоятельно составлять план исследования особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.

Овладеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений.

Прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах, в том числе в литературных произведениях.

Публично представлять результаты учебного исследования проектной деятельности на уроке или во внеурочной деятельности (устный журнал, виртуальная экскурсия, научная конференция, стендовый доклад и другие).

3. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых работ с информацией.

Выбирать, анализировать, обобщать, систематизировать интерпретировать и

комментировать информацию, представленную в текстах, таблицах, схемах; представлять текст в виде таблицы, графики; извлекать информацию из различных источников (энциклопедий, словарей, справочников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назначения), передавать информацию в сжатом и развернутом виде в соответствии с учебной задачей.

Использовать различные виды аудирования (выборочное, ознакомительное, детальное) и чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое) в зависимости от поставленной учебной задачи (цели); извлекать необходимую информацию из прослушанных и прочитанных текстов различных функциональных разновидностей языка и жанров; оценивать прочитанный или прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; оценивать достоверность содержащейся в тексте информации.

Выделять главную и дополнительную информацию текстов; выявлять дефицит информации текста, необходимой для решения поставленной задачи, и восполнять его путем использования других источников информации.

В процессе. чтения текста прогнозировать его содержание (по названию, ключевым словам, по первому и последнему абзацу и другим), выдвигать предположения о дальнейшем развитии мысли автора и проверять их в процессе чтения текста, вести диалог с текстом.

Находить и формулировать аргументы, подтверждающую или опровергающую позицию автора текста и собственную точку зрения на проблему текста, в анализируемом тексте и других источниках.

Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой информации (текст, презентация, таблица, схема) в зависимости от коммуникативной установки.

Оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно; эффективно запоминать и систематизировать эту информацию.

4. Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме.

Выражать свою точку зрения и аргументировать ее в диалогах и дискуссиях; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога и полилога, обнаруживать различие и сходство позиций; корректно выражать свое отношение к суждениям собеседников.

Формулировать цель учебной деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию; объяснять причины достижения (недостижения) результата деятельности.

Осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждать их), давать оценку приобретенному речевому опыту и корректировать собственную речь с учетом целей и условий общения; оценивать соответствие результата поставленной цели и условиям общения.

Управлять собственными эмоциями, корректно выражать их в процессе речевого общения.

5. Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Владеть социокультурными нормами и нормами речевого поведения в актуальных сферах речевого общения, соблюдать нормы современного русского литературного языка и нормы речевого этикета; уместно пользоваться внеязыковыми средствами общения (жестами, мимикой).

Публично представлять результаты проведенного языкового анализа,

выполненного лингвистического эксперимента, исследования, проекта; самостоятельно выбирать формат выступления с учетом цели презентации и особенностей аудитории и в соответствии с этим составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративного материала.

### Иностранный язык.

1. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Выявлять признаки и свойства языковых единиц и языковых явлений иностранного языка; применять изученные правила, алгоритмы.

Анализировать, устанавливать аналогии, между способами выражения мысли средствами родного и иностранного языков.

Сравнивать, упорядочивать, классифицировать языковые единицы и языковые явления иностранного языка, разные типы высказывания.

Моделировать отношения между объектами (членами предложения, структурными единицами диалога и другие).

Использовать информацию, извлеченную из несплошных текстов (таблицы, диаграммы), в собственных устных и письменных высказываниях.

Выдвигать гипотезы (например, об употреблении глагола-связки в иностранном языке); обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы.

Распознавать свойства и признаки языковых единиц и языковых явлений (например, с помощью словообразовательных элементов).

Сравнивать языковые единицы разного уровня (звуки, буквы, слова, речевые клише, грамматические явления, тексты и т.п.).

Пользоваться классификациями (по типу чтения, по типу высказывания и другим).

Выбирать, анализировать, интерпретировать, систематизировать информацию, представленную в разных формах: сплошных текстах, иллюстрациях, графически (в таблицах, диаграммах).

2. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения и аудирования для получения информации (с пониманием основного содержания, с пониманием запрашиваемой информации, с полным пониманием).

Прогнозировать содержание текста по заголовку; прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий по началу текста; устанавливать логическую последовательность основных фактов; восстанавливать текст из разрозненных абзацев.

Полно и точно понимать прочитанный текст на основе его информационной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных частей текста, выборочного перевода); использовать внешние формальные элементы текста (подзаголовки, иллюстрации, сноски) для понимания его содержания.

Фиксировать информацию доступными средствами (в виде ключевых слов, плана).

Оценивать достоверность информации, полученной из иноязычных источников.

Находить аргументы, подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, в различных информационных источниках; выдвигать предположения (например, о значении слова в контексте) и аргументировать его.

3. Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Воспринимать и создавать собственные диалогические и монологические высказывания, участвуя в обсуждениях, выступлениях; выражать эмоции в соответствии с условиями и целями общения.

Осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, используя разные стратегии чтения (с пониманием основного содержания, с полным пониманием, с нахождением интересующей информации).

Анализировать и восстанавливать текст с опущенными в учебных целях

фрагментами.

Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения коммуникативной задачи (например, в виде плана высказывания, состоящего из вопросов или утверждений).

Публично представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной работы, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории. Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Удерживать цель деятельности; планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.

Планировать организацию совместной работы, определять свою роль, распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы.

Оказывать влияние на речевое поведение партнера (например, поощряя его продолжать поиск совместного решения поставленной задачи).

Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.

Оценивать процесс и общий результат деятельности; анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и другие.

### Математика и информатика.

1. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Выявлять качества, свойства, характеристики математических объектов.

Различать свойства и признаки объектов.

Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формулы, графики, геометрические фигуры и другие.

Устанавливать связи и отношения, проводить аналогии, распознавать зависимости между объектами.

Анализировать изменения и находить закономерности.

Формулировать и использовать определения понятий, теоремы; выводить следствия, строить отрицания, формулировать обратные теоремы.

Использовать логические связки "и", "или", "если..., то...".

Обобщать и конкретизировать; строить заключения от общего к частному и от частного к общему.

Использовать кванторы "все", "всякий", "любой", "некоторый", "существует"; приводить пример и контрпример.

Различать, распознавать верные и неверные утверждения.

Выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью формул.

Моделировать отношения между объектами, использовать символьные и графические модели.

Воспроизводить и строить логические цепочки утверждений, прямые и от противного.

Устанавливать противоречия в рассуждениях.

Создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач.

Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев.

2. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Формулировать вопросы исследовательского характера о свойствах математических объектов, влиянии на свойства отдельных элементов и параметров; выдвигать гипотезы, разбирать различные варианты; использовать пример, аналогию и

обобщение.

Доказывать, обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы, закономерности и результаты.

Дописывать выводы, результаты опытов, экспериментов, исследований, используя математический язык и символику.

Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

3. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Использовать таблицы и схемы для структурированного представления информации, графические способы представления данных.

Переводить вербальную информацию в графическую форму и наоборот.

Выявлять недостаточность и избыточность информации, данных, необходимых для решения учебной или практической задачи.

Распознавать неверную информацию, данные, утверждения; устанавливать противоречия в фактах, данных.

Находить ошибки в неверных утверждениях и исправлять их.

Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

4. Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения задачи, доказательства, исследования, подкрепляя пояснениями, обоснованиями в текстовом и графическом виде.

Владеть базовыми нормами информационной этики и права, основами информационной безопасности, определяющими правила общественного поведения, формы социальной жизни в группах и сообществах, существующих в виртуальном пространстве.

Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, в том числе при создании информационного продукта.

Принимать цель совместной информационной деятельности по сбору, обработке, передаче, формализации информации.

Коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы.

Выполнять свою часть работы с информацией или информационным продуктом, достигая качественного результата по своему направлению и координируя свои действия с другими членами команды.

Оценивать качество своего вклада в общий информационный продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия.

5. Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Удерживать цель деятельности.

Планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.

Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.

Анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и другое.

### Естественнонаучные предметы.

1. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Выдвигать гипотезы, объясняющие простые явления, например, почему останавливается движущееся по горизонтальной поверхности тело; почему в жаркую погоду в светлой одежде прохладнее, чем в темной.

Строить простейшие модели физических явлений (в виде рисунков или схем), например: падение предмета; отражение света от зеркальной поверхности.

Прогнозировать свойства веществ на основе общих химических свойств изученных классов (групп) веществ, к которым они относятся.

Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примере сопоставления биологических растительных объектов.

2. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Исследование явления теплообмена при смешивании холодной и горячей воды.

Исследование процесса испарения различных жидкостей.

Планирование и осуществление на практике химических экспериментов, проведение наблюдений, получение выводов по результатам эксперимента: обнаружение сульфат-ионов, взаимодействие разбавленной серной кислоты с цинком.

3. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Анализировать оригинальный текст, посвященный использованию звука (или ультразвука) в технике (эхолокация, ультразвук в медицине и другие).

Выполнять задания по тексту (смысловое чтение).

Использование при выполнении учебных заданий и в процессе исследовательской деятельности научно-популярную литературу химического содержания, справочные материалы, ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Интернет".

Анализировать современные источники о вакцинах и вакцинировании. Обсуждать роли вакцин и лечебных сывороток для сохранения здоровья человека.

4. Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников дискуссии, при выявлении различий и сходства позиций по отношению к обсуждаемой естественнонаучной проблеме.

Выражать свою точку зрения на решение естественнонаучной задачи в устных и письменных текстах.

Публично представлять результаты выполненного естественнонаучного исследования или проекта, физического или химического опыта, биологического наблюдения.

Определять и принимать цель совместной деятельности по решению естественнонаучной проблемы, организация действий по ее достижению: обсуждение процесса и результатов совместной работы; обобщение мнений нескольких людей.

Координировать свои действия с другими членами команды при решении задачи, выполнении естественнонаучного исследования или проекта.

Оценивать свой вклад в решение естественнонаучной проблемы по критериям, самостоятельно сформулированным участниками команды.

5. Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Выявление проблем в жизненных и учебных ситуациях, требующих для решения проявлений естественнонаучной грамотности.

Анализ и выбор различных подходов к принятию решений в ситуациях, требующих естественнонаучной грамотности и знакомства с современными технологиями (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой).

Самостоятельное составление алгоритмов решения естественнонаучной задачи или плана естественнонаучного исследования с учетом собственных возможностей.

Выработка адекватной оценки ситуации, возникшей при решении естественнонаучной задачи, и при выдвижении плана изменения ситуации в случае необходимости.

Объяснение причин достижения (недостижения) результатов деятельности по решению естественнонаучной задачи, выполнении естественно-научного исследования.

Оценка соответствия результата решения естественнонаучной проблемы поставленным целям и условиям.

Готовность ставить себя на место другого человека в ходе спора или дискуссии по естественнонаучной проблеме, интерпретации результатов естественнонаучного исследования; готовность понимать мотивы, намерения и логику другого.

### Общественно-научные предметы.

1. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических лействий.

Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты.

Составлять синхронистические и систематические таблицы.

Выявлять и характеризовать существенные признаки исторических явлений, процессов.

Сравнивать исторические явления, процессы (политическое устройство государств, социально-экономические отношения, пути модернизации и другие) по горизонтали (существовавшие синхронно в разных сообществах) и в динамике ("было - стало") по заданным или самостоятельно определенным основаниям.

Использовать понятия и категории современного исторического знания (эпоха, цивилизация, исторический источник, исторический факт, историзм и другие).

Выявлять причины и следствия исторических событий и процессов.

Осуществлять по самостоятельно составленному плану учебный исследовательский проект по истории (например, по истории своего края, города, села), привлекая материалы музеев, библиотек, средств массовой информации.

Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их значимость.

Классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятельности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государственного регулирования экономики: современные государства по форме правления, государственно-территориальному устройству, типы политических партий, общественно-политических организаций.

Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, мораль и право.

Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструктивное разрешение конфликта.

Преобразовывать статистическую и визуальную информацию о достижениях России в текст.

Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе изменившихся ситуаций.

Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельности в сфере духовной культуры.

Выступать с сообщениями в соответствии с особенностями аудитории и регламентом.

Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанностями граждан.

Объяснять причины смены дня и ночи и времен года.

Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой Солнца над горизонтом и географической широтой местности на основе анализа данных наблюдений.

Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику.

Классифицировать острова по происхождению.

Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природы в результате деятельности человека с использованием разных источников

географической информации.

Самостоятельно составлять план решения учебной географической задачи.

2. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Проводить измерения температуры воздуха, атмосферного давления, скорости и направления ветра с использованием аналоговых и (или) цифровых приборов (термометр, барометр, анемометр, флюгер) и представлять результаты наблюдений в табличной и (или) графической форме.

Формулировать вопросы, поиск ответов на которые необходим для прогнозирования изменения численности населения Российской Федерации в будущем.

Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различной форме (табличной, графической, географического описания).

Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование роли традиций в обществе.

Исследовать несложные практические ситуации, связанные с использованием различных способов повышения эффективности производства.

3. Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и другие в соответствии с предложенной познавательной задачей.

Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).

Сравнивать данные разных источников исторической информации, выявлять их сходство и различия, в том числе, связанные со степенью информированности и позицией авторов.

Выбирать оптимальную форму представления результатов самостоятельной работы с исторической информацией (сообщение, эссе, презентация, учебный проект и другие).

Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и другие в соответствии с предложенной познавательной задачей.

Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).

Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей хозяйства России.

Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функциональную и территориальную структуру хозяйства России, выделять географическую информацию, которая является противоречивой или может быть недостоверной.

Определять информацию, недостающую для решения той или иной задачи.

Извлекать информацию о правах и обязанностях учащегося из разных адаптированных источников (в том числе учебных материалов): заполнять таблицу и составлять план.

Анализировать и обобщать текстовую и статистическую информацию об отклоняющемся поведении, его причинах и негативных последствиях из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций СМИ.

Представлять информацию в виде кратких выводов и обобщений.

Осуществлять поиск информации о роли непрерывного образования в современном обществе в разных источниках информации: сопоставлять и обобщать информацию,

представленную в разных формах (описательную, графическую, аудиовизуальную).

4. Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Определять характер отношений между людьми в различных исторических и современных ситуациях, событиях.

Раскрывать значение совместной деятельности, сотрудничества людей в разных сферах в различные исторические эпохи.

Принимать участие в обсуждении открытых (в том числе дискуссионных) вопросов истории, высказывая и аргументируя свои суждения.

Осуществлять презентацию выполненной самостоятельной работы по истории, проявляя способность к диалогу с аудиторией.

Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия правовым и нравственным нормам.

Анализировать причины социальных и межличностных конфликтов, моделировать варианты выхода из конфликтной ситуации.

Выражать свою точку зрения, участвовать в дискуссии.

Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур с точки зрения их соответствия духовным традициям общества.

Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и оценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности.

Планировать организацию совместной работы при выполнении учебного проекта о повышении уровня Мирового океана в связи с глобальными изменениями климата.

При выполнении практической работы "Определение, сравнение темпов изменения численности населения отдельных регионов мира по статистическим материалам" обмениваться с партнером важной информацией, участвовать в обсуждении.

Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов.

Разделять сферу ответственности.

5. Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Раскрывать смысл и значение целенаправленной деятельности людей в истории - на уровне отдельно взятых личностей (правителей, общественных деятелей, ученых, деятелей культуры и другие) и общества в целом (при характеристике целей и задач социальных движений, реформ и революций и другого).

Определять способ решения поисковых, исследовательских, творческих задач по истории (включая использование на разных этапах обучения сначала предложенных, а затем самостоятельно определяемых плана и источников информации).

Осуществлять самоконтроль и рефлексию применительно к результатам своей учебной деятельности, соотнося их с исторической информацией, содержащейся в учебной и исторической литературе.

Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений.

Особенности реализации основных направлений и форм учебноисследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности.

- 1. Одним из важнейших путей формирования УУД на уровне основного общего образования является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность (далее УИПД).
- 2. Организация УИПД призвана обеспечивать формирование у обучающихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и

социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми.

- 3. УИПД обучающихся должна быть сориентирована на формирование и развитие у школьников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем.
- 4. УИПД может осуществляться обучающимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса).
- 5. Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности у школьников комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.
- 6. Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность включения всех обучающихся в УИПД.
- $\mathbf{C}$ учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (сложные погодные условия И эпидемиологическая обстановка: удаленность образовательной организации от места проживания обучающихся; возникшие у обучающегося проблемы со здоровьем; выбор обучающимся индивидуальной траектории или заочной формы обучения) УИПД может быть реализована в дистанционном формате.
- 7. Особенность учебно-исследовательской деятельности (далее УИД) состоит в том, что она нацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение обучающимися субъективно нового знания (ранее неизвестного или мало известного), на организацию его теоретической опытно-экспериментальной проверки.
- 8. Исследовательские задачи представляют собой особый вид педагогической установки, ориентированной:
- -на формирование и развитие у школьников навыков поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие не только использование имеющихся у школьников знаний, а получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;
- -на овладение обучающимися основными научно-исследовательскими умениями (умения формулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, делать обобщения и формулировать выводы на основе анализа полученных данных).

Ценность учебно-исследовательской работы определяется возможностью обучающихся посмотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием.

- 9. Осуществление УИД обучающимися включает в себя ряд этапов:
- -обоснование актуальности исследования;
- -планирование (проектирование) исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств (инструментария);
- -собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ, проверка гипотезы;
- -описание процесса исследования, оформление результатов учебноисследовательской деятельности в виде конечного продукта;
- -представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включена прикладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полученные в ходе исследования новые знания могут быть применены на

практике.

- 10. Особенность организации УИД обучающихся в рамках урочной деятельности связана с тем, что учебное время, которое может быть специально выделено на осуществление полноценной исследовательской работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий, крайне ограничено и ориентировано в первую очередь на реализацию задач предметного обучения.
- 11. С учетом этого при организации УИД обучающихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений исследований:
  - -предметные учебные исследования;
  - -междисциплинарные учебные исследования.
- 12. В отличие от предметных учебных исследований, нацеленных на решение задач связанных с освоением содержания одного учебного предмета, междисциплинарные учебные исследования ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых на нескольких учебных предметах.
- 13. УИД в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповом форматах.
- 14. Формы организации исследовательской деятельности обучающихся могут быть следующие:

урок-исследование;

урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;

урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);

урок-консультация;

мини-исследование в рамках домашнего задания.

15. В связи с недостаточностью времени на проведение развернутого полноценного исследования на уроке наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование:

-учебных исследовательских задач, предполагающих деятельность учащихся в проблемной ситуации, поставленной перед ними учителем в рамках следующих теоретических вопросов:

Как (в каком направлении)... в какой степени... изменилось...?

Как (каким образом)... в какой степени повлияло... на...?

Какой (в чем проявилась)... насколько важной... была роль...?

Каково (в чем проявилось)... как можно оценить... значение... ?

Что произойдет... как изменится..., если...?

-мини-исследований, организуемых педагогом в течение одного или 2 уроков ("сдвоенный урок") и ориентирующих обучающихся на поиск ответов на один или несколько проблемных вопросов.

16. Основными формами представления итогов учебных исследований являются: доклад, реферат;

статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным областям.

Особенности организации УИД в рамках внеурочной деятельности.

- 17. Особенность УИД обучающихся в рамках внеурочной деятельности связана с тем, что в данном случае имеется достаточно времени на организацию и проведение развернутого и полноценного исследования.
- 18. С учетом этого при организации УИД обучающихся во внеурочное время целесообразно ориентироваться на реализацию нескольких направлений учебных

исследований, основными являются:

социально-гуманитарное;

филологическое;

естественнонаучное;

информационно-технологическое;

междисциплинарное.

Основными формами организации УИД во внеурочное время являются:

- -конференция, семинар, дискуссия, диспут; брифинг, интервью;
- -исследовательская практика, образовательные экспедиции, походы, поездки, экскурсии;
  - -научно-исследовательское общество учащихся.
- 19. Для представления итогов УИД во внеурочное время наиболее целесообразно использование следующих форм предъявления результатов:
  - -письменная исследовательская работа (эссе, доклад, реферат);
- -статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований, проводимых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов, исследований по различным предметным областям.
- 20. При оценивании результатов УИД следует ориентироваться на то, что основными критериями учебного исследования является то, насколько доказательно и корректно решена поставленная проблема, насколько полно и последовательно достигнуты сформулированные цель, задачи, гипотеза.
- 21. Оценка результатов УИД должна учитывать то, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые исследовательские действия:
  - -использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
- -формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- -формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- -проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование;
- -оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования (эксперимента);
- -самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
- -прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.
- 22. Особенность проектной деятельности (далее ПД) заключается в том, что она нацелена на получение конкретного результата (далее продукта), с учетом заранее заданных требований и запланированных ресурсов. ПД имеет прикладной характер и ориентирована на поиск, нахождение обучающимися практического средства (инструмента) для решения жизненной, социально-значимой или познавательной проблемы.
- 23. Проектные задачи отличаются от исследовательских иной логикой решения, а также тем, что нацелены на формирование и развитие у обучающихся умений:
- -определять оптимальный путь решения проблемного вопроса, прогнозировать проектный результат и оформлять его в виде реального "продукта";
- -максимально использовать для создания проектного "продукта" имеющиеся знания и освоенные способы действия, а при их недостаточности производить поиск и отбор необходимых знаний и методов (причем не только научных).

Проектная работа должна ответить на вопрос "Что необходимо сделать (сконструировать, смоделировать, изготовить и другие действия), чтобы решить реально существующую или потенциально значимую проблему?".

- 24. Осуществление ПД обучающимися включает в себя ряд этапов:
- -анализ и формулирование проблемы;
- -формулирование темы проекта;
- -постановка цели и задач проекта;
- -составление плана работы;
- -сбор информации (исследование);
- -выполнение технологического этапа;
- -подготовка и защита проекта;
- -рефлексия, анализ результатов выполнения проекта, оценка качества выполнения.
- 25. При организации ПД необходимо учитывать, что в любом проекте должна присутствовать исследовательская составляющая, в связи с чем обучающиеся должны быть сориентированы на то, что, прежде чем создать требуемое для решения проблемы новое практическое средство, им сначала предстоит найти основания для доказательства актуальности, действенности и эффективности продукта.
- 26. Особенности организации проектной деятельности обучающихся в рамках урочной деятельности так же, как и при организации учебных исследований, связаны с тем, что учебное время ограничено и не может быть направлено на осуществление полноценной проектной работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий.
- 27. С учетом этого при организации ПД обучающихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений проектирования:
  - -предметные проекты;
  - -метапредметные проекты.
- 28. В отличие от предметных проектов, нацеленных на решение задач предметного обучения, метапредметные проекты могут быть сориентированы на решение прикладных проблем, связанных с задачами жизненно-практического, социального характера и выходящих за рамки содержания предметного обучения.
  - 29. Формы организации ПД обучающихся могут быть следующие:
  - -монопроект (использование содержания одного предмета);
- -межпредметный проект (использование интегрированного знания и способов учебной деятельности различных предметов);
- -метапроект (использование областей знания и методов деятельности, выходящих за рамки предметного обучения).
- 30. В связи с недостаточностью времени на реализацию полноценного проекта на уроке, наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование на уроках учебных задач, нацеливающих обучающихся на решение следующих практико-ориентированных проблем:

Какое средство поможет в решении проблемы... (опишите, объясните)?

Каким должно быть средство для решения проблемы... (опишите, смоделируйте)?

Как сделать средство для решения проблемы (дайте инструкцию)?

Как выглядело... (опишите, реконструируйте)?

Как будет выглядеть... (опишите, спрогнозируйте)?

- 31. Основными формами представления итогов ПД являются:
- -материальный объект, макет, конструкторское изделие;
- -отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).
- 32. Особенности организации ПД обучающихся в рамках внеурочной деятельности так же, как и при организации учебных исследований, связаны с тем, что имеющееся время предоставляет большие возможности для организации, подготовки и реализации

развернутого и полноценного учебного проекта.

33. С учетом этого при организации ПД обучающихся во внеурочное время целесообразно ориентироваться на реализацию следующих направлений учебного проектирования:

гуманитарное;

естественнонаучное;

социально-ориентированное;

инженерно-техническое;

художественно-творческое;

спортивно-оздоровительное;

туристско-краеведческое.

34. В качестве основных форм организации ПД могут быть использованы:

творческие мастерские;

экспериментальные лаборатории;

конструкторское бюро;

проектные недели;

практикумы.

- 35. Формами представления итогов ПД во внеурочное время являются:
- -материальный продукт (объект, макет, конструкторское изделие и другое);
- -медийный продукт (плакат, газета, журнал, рекламная продукция, фильм и другие);
- -публичное мероприятие (образовательное событие, социальное мероприятие (акция), театральная постановка и другие);
  - -отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).
- 36. При оценивании результатов ПД следует ориентироваться на то, что основными критериями учебного проекта является то, насколько практичен полученный результат, то есть насколько эффективно этот результат (техническое устройство, программный продукт, инженерная конструкция и другие) помогает решить заявленную проблему.
- 37. Оценка результатов УИД должна учитывать то, насколько обучающимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые проектные действия:
  - -понимание проблемы, связанных с нею цели и задач;
  - -умение определить оптимальный путь решения проблемы;
  - -умение планировать и работать по плану;
- -умение реализовать проектный замысел и оформить его в виде реального "продукта";
- -умение осуществлять самооценку деятельности и результата, взаимооценку деятельности в группе.
  - 38. В процессе публичной презентации результатов проекта оценивается:
- -качество защиты проекта (четкость и ясность изложения задачи; убедительность рассуждений; последовательность в аргументации; логичность и оригинальность);
- -качество наглядного представления проекта (использование рисунков, схем, графиков, моделей и других средств наглядной презентации);
- -качество письменного текста (соответствие плану, оформление работы, грамотность изложения);
- -уровень коммуникативных умений (умение отвечать на поставленные вопросы, аргументировать и отстаивать собственную точку зрения, участвовать в дискуссии).

### Организационный раздел

Формы взаимодействия участников образовательного процесса при создании и реализации программы формирования УУД.

1. С целью разработки и реализации программы формирования УУД в МБОУ СШ №10 создаются рабочие группы, реализующая свою деятельность по следующим

#### направлениям:

-разработка плана координации деятельности учителей-предметников, направленной на формирование УУД на основе ФООП и ФРП, выделение общих для всех предметов планируемых результатов в овладении познавательными, коммуникативными, регулятивными учебными действиями;

-определение образовательной предметности, которая может быть положена в основу работы по развитию УУД;

-определение способов межпредметной интеграции, обеспечивающей достижение данных результатов (междисциплинарный модуль, интегративные уроки и другое);

-определение этапов и форм постепенного усложнения деятельности учащихся по овладению УУД;

-разработка общего алгоритма (технологической схемы) урока, имеющего два целевых фокуса (предметный и метапредметный);

-разработка основных подходов к конструированию задач на применение УУД;

-конкретизация основных подходов к организации учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;

-разработка основных подходов к организации учебной деятельности по формированию и развитию ИКТ-компетенций;

-разработка комплекса мер по организации системы оценки деятельности образовательной организации по формированию и развитию УУД у обучающихся;

-разработка методики и инструментария мониторинга успешности освоения и применения обучающимися УУД;

-организация и проведение серии семинаров с учителями, работающими на уровне начального общего образования в целях реализации принципа преемственности в плане развития УУД;

-организация и проведение систематических консультаций с педагогамипредметниками по проблемам, связанным с развитием УУД в образовательном процессе;

-организация и проведение методических семинаров с педагогами-предметниками и педагогами-психологами по анализу и способам минимизации рисков развития УУД у обучающихся;

-организация разъяснительной (просветительской работы) с родителями по проблемам развития УУД у обучающихся;

-организация отражения аналитических материалов о результатах работы по формированию УУД у обучающихся на сайте образовательной организации.

2. Рабочей группой может быть реализовано несколько этапов с соблюдением необходимых процедур контроля, коррекции и согласования (конкретные процедуры разрабатываются рабочей группой и утверждаются руководителем).

На подготовительном этапе команда может провести следующие аналитические работы: рассматривать, какие рекомендательные, теоретические, методические материалы могут быть использованы в данной образовательной организации для наиболее эффективного выполнения задач программы формирования УУД; определять состав детей с особыми образовательными потребностями, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, детей с ОВЗ, а также возможности построения их индивидуальных образовательных траекторий; анализировать результаты учащихся по линии развития УУД на предыдущем уровне; анализировать и обсуждать опыт применения успешных практик, в том числе с использованием информационных ресурсов образовательной организации.

На основном этапе может проводиться работа по разработке общей стратегии развития УУД, организации и механизма реализации задач программы, могут быть описаны специальные требования к условиям реализации программы развития УУД.

На заключительном этапе может проводиться обсуждение хода реализации программы на методических семинарах (возможно, с привлечением внешних

консультантов из других образовательных, научных, социальных организаций).

3. В целях соотнесения формирования метапредметных результатов с рабочими программами по учебным предметам проводить методические советы для определения, как с учетом используемой базы образовательных технологий, так и методик, возможности обеспечения формирования УУД, аккумулируя потенциал разных специалистов-предметников.

#### 3. Рабочая программа воспитания

Рабочая программа воспитания основного общего образования МБОУ СШ № 10 направлена на развитие личности обучающихся, в том числе духовно-нравственное развитие, укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение ими результатов освоения программы основного общего образования.

Рабочая программа воспитания имеет модульную структуру и включает:

анализ воспитательного процесса в МБОУ СШ № 10;

цель и задачи воспитания обучающихся;

виды, формы и содержание воспитательной деятельности с учетом специфики школы, интересов субъектов воспитания, тематики модулей;

систему поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Рабочая программа воспитания МБОУ СШ № 10 обеспечивает:

создание целостной образовательной среды, включающей урочную и внеурочную деятельность, реализацию комплекса воспитательных мероприятий на уровне школы, класса, занятия в творческих объединениях по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

целостность и единство воспитательных воздействий на обучающегося, реализацию возможности социальных проб, самореализацию и самоорганизацию обучающихся, практическую подготовку;

содействие развитию педагогической компетентности родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в целях осуществления социализации обучающихся в семье;

учет социальных потребностей семей обучающихся;

совместную деятельность обучающихся с родителями (законными представителями);

организацию личностно значимой и общественно приемлемой деятельности для формирования у обучающихся российской гражданской идентичности, осознания сопричастности социально позитивным духовным ценностям и традициям своей семьи, этнической и (или) социокультурной группы, родного края, уважения к ценностям других культур;

создание условий для развития и реализации интереса обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и самообразованию на основе рефлексии деятельности и личностного самопознания; самоорганизации жизнедеятельности; формирования позитивной самооценки, самоуважению; поиска социально приемлемых способов деятельностной реализации личностного потенциала;

формирование у обучающихся личностных компетенций, внутренней позиции личности, необходимых для конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установок уважительного отношения к своему праву и правам других людей на собственное мнение, личные убеждения; закрепление у них знаний о нормах и правилах поведения в обществе, социальных ролях человека (обучающийся, работник, гражданин, член семьи), способствующих подготовке к жизни в обществе, активное неприятие идеологии экстремизма и терроризма;

развитие у обучающихся опыта нравственно значимой деятельности,

конструктивного социального поведения в соответствии с этическими нормами взаимоотношений с противоположным полом, со старшими и младшими, осознание и формирование знаний о семейных ценностях, профилактике семейного неблагополучия, принятие ценностей семьи, стремления к духовно-нравственному совершенствованию;

стимулирование интереса обучающихся к творческой и интеллектуальной деятельности, формирование у них целостного мировоззрения на основе научного, эстетического и практического познания устройства мира;

формирование представлений о современных угрозах для жизни и здоровья людей, в том числе в информационной сфере; навыков безопасного поведения на дорогах, в чрезвычайных ситуациях, содействие формированию у обучающихся убежденности в необходимости выбора здорового образа жизни, о вреде употребления алкоголя и табакокурения; осознанию необходимости следования принципу предвидения последствий своего поведения;

условия для формирования у обучающихся способности противостоять негативным в отношении сохранения своего психического и физического здоровья воздействиям социальной среды, в том числе экстремистского, террористического, криминального и иного деструктивного характера;

создание условий для формирования у обучающихся установки на систематические занятия физической культурой и спортом, готовности к выбору индивидуальных режимов двигательной активности на основе осознания собственных возможностей; для осознанного отношения обучающихся к выбору индивидуального рациона здорового питания; для овладения обучающимися современными оздоровительными технологиями, в том числе на основе навыков личной гигиены; в целях недопущения употребления наркотических средств и психотропных веществ, профилактики инфекционных заболеваний;

осознание обучающимися взаимосвязи здоровья человека и экологического состояния окружающей его среды, роли экологической культуры в обеспечении личного и общественного здоровья; участие обучающихся в совместных с родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся видах деятельности, организуемых МБОУ СШ № 10 и формирующих экологическую культуру мышления и поведения;

формирование у обучающихся мотивации и уважения к труду, в том числе общественно полезному, и самообслуживанию, потребности к приобретению или выбору будущей профессии; организацию участия обучающихся в благоустройстве класса, школы, города;

информированность обучающихся об особенностях различных сфер профессиональной деятельности, в том числе с учетом имеющихся потребностей в профессиональных кадрах на местном, региональном и федеральном уровнях; организацию профессиональной ориентации обучающихся через систему мероприятий, проводимых МБОУ СШ № 10 совместно с различными организациями, центрами профориентационной работы;

оказание психолого-педагогической поддержки, консультационной помощи обучающимся в их профессиональной ориентации, включающей в том числе диагностику мотивации, способностей и компетенций обучающихся, необходимых для продолжения получения образования и выбора профессии.

Рабочая программа воспитания реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой МБОУ СШ № 10, совместно с семьей и другими институтами воспитания.

Рабочая программа воспитания предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

#### Анализ воспитательного процесса в МБОУ СШ №10

Основными традициями воспитания в МБОУ СШ № 10 являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.
- В МБОУ СШ № 10 накоплен уникальный опыт работы по гражданскопатриотическому воспитанию. В школе действуют военно-патриотический отряд «ЮНАРМИЯ» и военно-патриотический клуб «Цель», в которых учащиеся приобретают нравственные, морально-психологические и физические качества, а также специальные профессиональные знания и умения, необходимые будущему защитнику Отечества, гражданину, патриоту. В юнармейском отряде реализуется целевая модель наставничества с участием обучающихся и выпускников МБОУ СШ № 10 из числа наиболее успешных, обладающих высокими нравственными и профессиональными качествами, практическими знаниями и опытом. В МБОУ СШ № 10 функционирует 10 кадетских классов правовой направленности.

Юнармейцы и кадеты – деятельные участники военно-патриотических мероприятий различного уровня (Акция «Дом со звездой", акция «Свеча Памяти», парад Победы, Юнармейский парад, первомайское шествие, концерт, посвященный Дню героев Отечества, День призывника, митинг в честь Дня памяти и скорби, День танкиста, День регионального моряка-подводника, Форум «Я-ЮНАРМИЯ», Слёт всероссийского военно-патриотического движения «Юнармия» и другие). Учащиеся школы ежегодно удостаиваются чести нести Вахту Памяти у Вечного огня. На базе школы в течение нескольких лет проводился городской конкурс почетных караулов (от МБОУ СШ № 10 участвуют несколько разновозрастных команд). Дважды в год учащиеся школы успешно представляли наш регион на Всероссийском Сборе воспитанников кадетских корпусов и школ в Москве. МБОУ СШ № 10 является опорным учреждением системы образования городского округа "Город Архангельск" по теме «Методическое сопровождение педагогов общеобразовательных организаций по развитию юнармейского движения на муниципальном уровне». Организация юнармейского и кадетского движения в МБОУ СШ № 10 стала возможной по ряду сложившихся условий: интерес детей к данному виду деятельности; наличие опыта работы педагогов по патриотическому воспитанию; взаимодействие школы с социальными партнерами.

Осуществляется социальное партнерство с ветеранами войны и воинской службы, движением «Детство, опаленное войной», с ветеранами УВД, Службой в городе Архангельске Пограничного управления ФСБ России по западному арктическому району, Военно-патриотическим клубом "Орден", Центром патриотического воспитания и допризывной подготовки Архангельской области «Патриот», МАУ ДО «Центр технического творчества, спорта и развития детей «Архангел», ГБОУ ДО АО «Дворец

детского и юношеского творчества», ГБУЗ АО «Архангельский областной центр медицинской профилактики», образовательными организациями среднего и высшего профессионального образования, учреждениями культуры города Архангельска, Городским штабом школьников, с благотворительными и общественными организациями. Сотрудничество реализуется в различных формах: экологические акции, трудовые десанты, тематические праздники, презентации, благотворительные акции, патриотические мероприятия, конкурсы, развивающие занятия, учеба актива, проектная деятельность и др.

Гражданско-патриотическое воспитание начинается с бескорыстного желания приносить пользу - заботиться и преобразовывать - трудиться на благо родной школы, города, своей страны. В школе развиваются традиции волонтерства — участники образовательных отношений активно привлекаются к решению социально значимых проблем через участие в благотворительных акциях «Сохрани дерево», «Подарок ветерану», «Поздравь друга из детского дома с Новым годом», «Подарок солдату», «Выходи во двор играть», «Звезда на доме», «Островок надежды», «Благоустройство городской среды», «Добрые крышечки», «Школьный двор» и др.

Развивается школьное самоуправление: в школе действует Совет учащихся школы (председатель Совета — кадет и юнармеец Ярцева С., учащаяся 9к класса), Совет командиров, классные Советы учащихся. В 2019 году Совет учащихся «Команда 10» МБОУ СШ № 10 стал победителем регионального этапа Всероссийской программы «Ученическое самоуправление». Совет учащихся и Совет командиров организуют Дни самоуправления, календарные праздники, благотворительные акции, проекты. Учащиеся входят в состав Управляющего Совета школы.

Детские общественные объединения в МБОУ СШ № 10 помогают формировать у обучающихся активную жизненную позицию: «Зеленый патруль» (экологической направленности), «ЮИДД» (по профилактике детского дорожного травматизма), «БЭМС» (временно приостановила свою деятельность из-за кадровых проблем) - в составе городской организации «ЮНА», школа — активный участник РДШ (Российского движения школьников). В школе действуют спортивный клуб «Багратион» и классы «Здоровый стиль».

Развиваются школьные СМИ, обеспечивающие открытость образовательной организации, - школьная газета «В десятку», школьная радиогазета, школьный сайт, социальные группы «В контакте» «10 школа» и «Za Россию» (новостная программа «ТВ - 10» временно приостановила свою деятельность из-за кадровых проблем).

Школа сильна своими традициями: коллективно-творческие дела «Здравствуй, школа!», «Здравствуй, Новый год!», Ломоносовские дни, «Посвящение в пятиклассники», Дни самоуправления, Месячник патриотического воспитания, «Вами гордится школа», Дни воинской славы, «До свидания, школа!» и др. Ограничительные меры сузили круг возможностей участников образовательных отношений участия в мероприятиях различного уровня и школьных событиях, в связи с этим увеличилось число мероприятий в удаленном режиме. Ежегодно в МБОУ СШ № 10 по итогам года проводится конкурс «Самый активный класс».

Родители обучающихся являются активными участниками образовательных отношений: воспитательных мероприятий различного уровня (конкурсах, соревнованиях, акциях, проектах), деятельности Управляющего Совета школы и Совета родителей учащихся школы. В школе реализуется «Программа родительского лектория МБОУ СШ № 10».

Повышение уровня правовой грамотности обучающихся осуществляется через урочную и внеурочную деятельность, мероприятия и классные часы по формированию правовой культуры, беседы специалистов учреждений профилактики, выступления представителей прокуратуры, наркоконтроля и отделения по делам несовершеннолетних на заседаниях Совета родителей обучающихся. Профилактика правонарушений и

правового нигилизма несовершеннолетних реализуется через освоение профилактических программ, организацию дней правовых знаний, беседы специалистов. Остается актуальной необходимость повышения требований к обучающимся по выполнению Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», Устава и локальных актов МБОУ СШ №10 силами всех участников образовательных отношений.

#### ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ

Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель воспитания в общеобразовательной организации — личностное развитие школьников, проявляющееся в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений).

Данная цель ориентирует педагогов не на обеспечение соответствия личности ребенка единому уровню воспитанности, а на обеспечение позитивной динамики развития его личности. В связи с этим важно сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении цели.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней следующие целевые **приоритеты**, которым необходимо уделять чуть большее внимание на разных уровнях общего образования:

В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;

- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

Данный ценностный аспект человеческой жизни чрезвычайно важен для личностного развития школьника, так как именно ценности во многом определяют его жизненные цели, его поступки, его повседневную жизнь. Выделение данного приоритета в воспитании школьников, обучающихся на ступени основного общего образования, связано с особенностями детей подросткового возраста: с их стремлением утвердить себя как личность в системе отношений, свойственных взрослому миру. В этом возрасте особую значимость для детей приобретает становление их собственной жизненной позиции, собственных ценностных ориентаций. Подростковый возраст — наиболее удачный возраст для развития социально значимых отношений школьников.

Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогам, работающим со школьниками конкретной возрастной категории, предстоит уделять большее, но не единственное внимание.

Добросовестная работа педагогов, направленная на достижение поставленной цели, позволит ребенку получить необходимые социальные навыки, которые помогут ему лучше ориентироваться в сложном мире человеческих взаимоотношений, эффективнее налаживать коммуникацию с окружающими, увереннее себя чувствовать во взаимодействии с ними, продуктивнее сотрудничать с людьми разных возрастов и разного социального положения, смелее искать и находить выходы из трудных жизненных ситуаций, осмысленнее выбирать свой жизненный путь в сложных поисках счастья для себя и окружающих его людей.

Достижению поставленной цели воспитания школьников будет способствовать решение следующих основных задач:

- 1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;
- 2) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;
- 3) вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;
- 4) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися;
- 5) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ;
- 6) поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций;
- 7) организовывать для школьников экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
  - 8) организовывать профориентационную работу со школьниками;
- 9) организовать работу школьных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал;
- развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности;
- 11) организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.

Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.

#### ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

#### 1. Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Учебный год включает в себя 4 главных коллективных творческих дела (КТД):

- 1 четверть КТД «Здравствуй, школа!»;
- 2 четверть КТД «Здравствуй, Новый год!»;
- 3 четверть КТД «Фестиваль творчества»;
- 4 четверть КТД «Воинская слава».

Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе.

Для этого в МБОУ СШ № 10 используются следующие формы работы –

#### На внешкольном уровне:

- социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума.
- дискуссионные площадки для обучающихся, педагогов, родителей, в рамках которых обсуждаются поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы и города.
- проводимые для жителей города/микрорайона и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, фестивали, представления, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих.
- участие во всероссийских акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.

#### На школьном уровне:

- <u>общешкольные праздники ежегодно проводимые (творческие, военно-</u>патриотические, спортивные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы.
- торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на <u>следующую</u> ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей («Посвящение в пятиклассники», «Посвящение в юнармейцы»).
- капустники театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей («Мисс Весна», «День учителя», КВН). Они создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы.
  - церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное

участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы (итоговые линейки, праздник «Вами гордится школа»). Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

#### На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
  - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- участие в организации и проведении мероприятий и дел, направленных на сплочение классного коллектива;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

#### На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

#### 2. Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог организует работу:

- с коллективом класса;
- индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса;
- работу с учителями, преподающими в данном классе;
- работу с родителями учащихся (законными представителями).

#### Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с обучающимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе.
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения.
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и

<u>родителями</u>; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.

• выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

#### Индивидуальная работа с обучающимися:

- изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом.
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить.
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на учебные, творческие, спортивные, личностные достижения обучающегося, в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года дети планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи.
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

#### Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

#### Работа с родителями (законными представителями) обучающихся:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям (законным представителям) школьников в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы классных Советов родителей обучающихся, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
  - привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;

• организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, творческих выставок, направленных на сплочение семьи и школы.

#### Модуль 3. «Курсы внеурочной деятельности»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
  - поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит через передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Курсы внеурочной деятельности направлены на:

- раскрытие творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие,
- развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей.
- воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников, формирование у них навыков самообслуживающего труда.
- физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.
- развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду.
- раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.

#### 4. Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией

- инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы обучающихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают обучающимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

#### 5. Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам — предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся 5-9 классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом

#### На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета обучающихся «Команда 10», создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через деятельность Совета командиров, объединяющего командиров/старост классов для облегчения распространения значимой для школьников информации и получения обратной связи от классных коллективов;
- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.;
- через деятельность созданной из обучающихся и курируемой школьным психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе.

#### На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям обучающихся класса лидеров (например, старост, дежурных командиров), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (например: спортивный сектор, культмассовый сектор, пресс-центр и др.);
- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, комплексные экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

#### На индивидуальном уровне:

• через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел.

#### 6. Модуль «Детские общественные объединения»

Действующее на базе школы детское общественное объединение — это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5). Воспитание в детских общественных объединениях («ЮИДД», «БЭМС», «Зеленый патруль», «Юнармия», РДШ и др.) осуществляется через:

- утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- договор, заключаемый между ребенком и детским общественным объединением, традиционной формой которого является Торжественное обещание (клятва) при вступлении в объединение. Договор представляет собой механизм, регулирующий отношения, возникающие между ребенком и коллективом детского общественного объединения, его руководителем, школьниками, не являющимися членами данного объединения;
- клубные встречи формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в школе и микрорайоне, совместного пения, празднования знаменательных для членов объединения событий;
- рекрутинговые мероприятия, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
- поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, проведения ежегодной церемонии посвящения в члены детского объединения, создания и поддержки интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведения традиционных огоньков формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел);
- организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других,

участие членов детского общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Это может быть как участием школьников в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, так и постоянной деятельностью школьников. Такими делами могут являться: организация дежурства по школе, благотворительные акции «Подарок ветерану», «Островок надежды», «Подарок другу из детского дома», «Подарок солдату», экологические акции «Сохрани дерево», «Добрые крышечки» и др.; совместная работа с внешкольными учреждениями (проведение культурно-просветительских, военно-патриотических мероприятий); участие школьников благоустройстве прилегающей к школе территории.

#### Модуль 7. «Экскурсионно-туристическая деятельность»

Экскурсии и походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности И ответственности, формирования них самообслуживающего преодоления ИΧ инфантильных И труда, эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности (с учетом ограничительных мер):

- регулярные пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музей, в картинную галерею, в технопарк, на предприятие, на природу (проводятся как интерактивные занятия с распределением среди школьников ролей и соответствующих им заданий, например: «фотографов», «разведчиков», «гидов», «корреспондентов», «оформителей»);
- комплексные экскурсии, литературные, исторические, биологические экспедиции, организуемые учителями и родителями школьников в другие города или села для углубленного изучения биографий проживавших здесь российских поэтов и писателей, произошедших здесь исторических событий, имеющихся здесь природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны;
- турслет с участием команд, сформированных из педагогов, детей и родителей школьников, включающий в себя, например: соревнование по технике пешеходного туризма, соревнование по спортивному ориентированию, конкурс на лучшую топографическую съемку местности, конкурс знатоков лекарственных растений, конкурс туристской кухни, конкурс туристской песни, конкурс благоустройства командных биваков, комбинированную эстафету.

#### 8. Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов И школьников ПО направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной проблемные профориентационно значимые деятельности. Создавая ситуации, формирующие готовность школьника К выбору, педагог актуализирует профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- экскурсии, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Архангельска и других городов;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов («ПроеКТОриЯ» и др.), созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;
- организация и проведение родительских собраний по профессиональной ориентации обучающихся, ознакомлению с системой воспитания и дополнительного образования;
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
  - проведение профессиональных проб.

#### 9. Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- разновозрастный редакционный совет подростков и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету «В десятку», школьное радио) наиболее интересных моментов жизни школы, значимых событиях в мире, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления;
- школьная газета «В десятку», на страницах которой ими размещаются материалы о вузах, колледжах и востребованных рабочих вакансиях, которые могут быть интересны школьникам; организуются конкурсы рассказов, поэтических произведений, сказок, репортажей и научно-популярных статей; проводятся круглые столы с обсуждением значимых учебных, социальных, нравственных проблем;
- школьный медиацентр созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая фотосъемку, видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов, спектаклей, капустников, вечеров, дискотек;
- школьная интернет-группа разновозрастное сообщество школьников и педагогов, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях (группа Вконтакте «10 школа»), в Дневник.ру с целью освещения деятельности МБОУ СШ № 10 в информационном пространстве, привлечения внимания

общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, учителями и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы;

- школьная видеостудия, в рамках которой создаются ролики, клипы, осуществляется монтаж познавательных, документальных, анимационных, художественных фильмов, с акцентом на этическое, эстетическое, патриотическое просвещение аудитории;
- участие школьников в региональных или всероссийских конкурсах школьных медиа.

#### 10. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия;
- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумбы, оборудование во дворе школы спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в рабочем состоянии в вестибюле школы стеллажей свободного книгообмена, на которые желающие дети, родители и педагоги могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее обучающимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- размещение в коридорах и рекреациях школы экспонатов школьного экспериментариума набора приспособлений для проведения заинтересованными школьниками несложных и безопасных технических экспериментов;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
  - организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству

различных участков пришкольной территории (например, высадке культурных растений, созданию инсталляций и иного декоративного оформления отведенных для детских проектов мест);

• акцентирование внимания школьников посредством элементов предметноэстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

#### 11. Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями (законными представителями) школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

#### На групповом уровне:

- школьный Совет родителей обучающихся и Управляющий совет школы, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- семейные клубы, предоставляющие родителям, педагогам и детям площадку для совместного проведения досуга и общения;
- родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары, круглые столы с приглашением специалистов;
- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные уроки и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;
- общешкольные и классные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- родительскийй всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- родительский форум при школьном интернет-сайте, на котором обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психолога и педагогов.

#### На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

#### 12. Модуль «Профилактика негативных явлений»

Профилактическую работу в образовательной организации осуществляют классный руководитель, учителя, педагог-психолог, социальный педагог, заместитель директора по воспитательной работе, заместитель директора по охране здоровья, приглашенные специалисты.

Школа организует профилактическую работу с коллективом класса; индивидуальную работу с обучающимися; работу с педагогическим коллективом; работу

с родителями обучающихся или их законными представителями, организациями профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. В реализации деятельности специалисты учитывают возрастные и личностные особенности обучающихся.

Совместная деятельность педагогов обучающихся направлению И ПО «Профилактика негативных явлений» включает в себя мероприятия, направленные на профилактику безнадзорности, правонарушений И преступлений школьников; формирование правовой культуры, законопослушного поведения и гражданской ответственности; воспитание основ безопасности жизнедеятельности человека, проявления толерантности по отношению к окружающим.

#### Работа с классным коллективом:

проведение классных часов, тренингов, праздников, конкурсов, соревнований на темы, касающиеся правового просвещения, законопослушного поведения, основ безопасности жизнедеятельности;

инициирование и поддержка участия класса в профилактических мероприятиях, оказание необходимой помощи в их подготовке, проведении и анализе (месячник безопасности, флешмобы, выставки, соревнования, беседы, акции и другие формы досуга);

проведение профилактических мероприятий, в том числе приуроченных к знаменательным всероссийским или международным датам – День Конституции РФ, Дни правовых знаний, месячник профилактики употребления ПАВ (содержание может включать проведение классных часов, бесед по теме дня, радиогазеты, тренинги, дискуссии и др.);

знакомство с деятельностью школьной службы примирения;

организация социально-значимой деятельности через реализацию программ курсов внеурочной деятельности, проектов;

ведение социального паспорта класса;

раннее выявление обучающихся с проявлениями отклоняющегося поведения;

вовлечение обучающихся в систему дополнительного образования с целью организации занятости в свободное время.

В классном помещении на стендах размещается информация, касающаяся вопросов правового просвещения, в том числе памятки, буклеты.

#### Индивидуальная работа с обучающимися:

наблюдение педагогов за поведением обучающихся и выявление несовершеннолетних, которым необходимы индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение и организация индивидуальной профилактической работы; проведение диагностик, направленных на выявление различных форм отклоняющегося поведения;

посещение классным руководителем, педагогом-психологом, социальным педагогом уроков с целью выяснения уровня подготовки обучающихся к занятиям;

оказание индивидуальной социально-психологической (проведение занятий с педагогом-психологом, социальным педагогом) и педагогической помощи несовершеннолетним, имеющим отклонения в развитии или поведении, либо проблемы в обучении (через профилактические беседы);

составление социально-психологических карт на учащихся и планов индивидуально-профилактической работы с обучающимися, состоящими на персонифицированном учете;

составление характеристик на обучающихся (по запросу);

организация занятости детей во внеурочное время, в период каникул;

организация летнего отдыха и летнего трудоустройства обучающихся;

посещения семей на дому (по необходимости).

#### Работа с педагогическим коллективом:

консультации классного руководителя, учителей-предметников по вопросам

профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, изменениях в законодательстве;

проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса, отдельных обучающихся;

привлечение учителей к участию в профилактических мероприятиях для обучающихся и их родителей;

привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в профилактической работе;

организация деятельности Совета профилактики (с привлечением родителей и органов профилактики).

#### Работа с родителями обучающихся или их законными представителями:

организация родительских собраний (в классе или в школе), на которых обсуждаются наиболее острые проблемы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, безопасности жизнедеятельности человека;

привлечение членов семей школьников к организации профилактических мероприятий;

повышение правовой грамотности родителей через организацию деятельности правового лектория;

привлечение родителей к совместной организации досуговой деятельности обучающихся;

организация в классе и школе праздников, конкурсов, соревнований, направленных на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних с включением в их подготовку и проведение родителей обучающихся;

психолого-педагогическое консультирование родителей по актуальным вопросам воспитания и обучения детей;

организация деятельности родительских объединений;

выявление семей, находящихся в социально опасном положении, и оказание им консультативной помощи в обучении и воспитании детей;

помощь родителям в регулировании отношений между родителями, детьми, администрацией школы и учителями-предметниками;

информирование родителей о сложных/конфликтных ситуациях в классе и школе;

анкетирование родителей по вопросам обучения и воспитания детей, профилактики безнадзорности и правонарушений и пр.

## Работа с органами и учреждениями профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних:

планирование системы мероприятий, направленных на профилактику правонарушений несовершеннолетних, формирование основ законопослушного поведения обучающихся;

информирование администрации и педагогов образовательной организации о семьях, которым необходима индивидуальная профилактическая помощь;

реализация мероприятий, включенных в планы индивидуальной профилактической работы;

участие в проведении классных часов и иных мероприятий на темы, касающиеся правового просвещения и других направлений профилактической работы;

участие в проведении родительских собраний, занятий по правовому просвещению педагогов и родителей обучающихся;

участие в деятельности Совета профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

## Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся призвана реализовывать <u>стратегическую задачу</u> (формирование у школьников активной жизненной позиции) и <u>тактическую задачу</u> (обеспечить вовлечение и активное участие обучающегося в совместной деятельности, организуемой в воспитательных целях), активное участие обучающегося в совместной деятельности, организуемой в воспитательных целях).

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся в МБОУ СШ №10 строится на следующих <u>принципах:</u>

- **публичность поощрения** (информирование всех обучающихся о награждении, проведение процедуры награждения в присутствии значительного числа школьников итоговые линейки, праздник «Вами гордится школа», школьный сайт, группы в социальных сетях Вконтакте «10 школа» и «Za Россию» Дневник.ру, школьная газета «В десятку»);
- **соответствие** артефактов и процедур награждения **укладу жизни школы**, специфической символике, выработанной и существующей в сообществе в виде традиции;
- **регулирование частоты награждений** (недопущение избыточности в поощрениях недостаточно длительные периоды ожидания и чрезмерно большие группы поощряемых);
- **прозрачность правил поощрения** (Положение о поощрении и наказании обучающихся МБОУ СШ № 10, Положения о конкурсах «Самый активный класс», «Ученик года» и др.);
- **сочетание индивидуального и коллективного поощрения** (использование и индивидуальных наград, и коллективных дает возможность стимулировать активность групп обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между школьниками, получившими награду и не получившими ее);
- дифференцированность поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

<u>Формами поощрения</u> социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся являются рейтинг, формирование портфолио, спонсорство и т.п.

Рейтинг как способ организации поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся представляет собой размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью в чем-либо (достижениями). Рейтинги оказывают ощутимое стимулирующее воздействие на поведение ученических коллективов и отдельных школьников (ежегодный конкурс «Самый активный класс», рейтинговая таблица «Участие классных коллективов в мероприятиях различного уровня», классные рейтинги).

Формирование портфолио в качестве способа организации поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся - деятельность по собиранию (накоплению) артефактов, символизирующих достижения "хозяина" портфолио. Портфолио может включать грамоты, сертификаты, дипломы, благодарственные письма, фотографии призов, а также рефераты, доклады, статьи, чертежи или фото изделий, видеоматериалы и т.д. (портфолио учащегося, портфолио класса, портфолио кадета).

Спонсорство как способ организации поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся предусматривает оказание материальной помощи обучающемуся или учебной группе за достижение в чем-либо. Спонсорство предполагает публичную презентацию спонсора и его деятельности.

#### 4.Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы направлена на коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию обучающихся, помощь в освоении ими программы основного общего образования, в том числе адаптированной.

Программа коррекционной работы содержит:

описание особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ;

план индивидуально ориентированных диагностических и коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ и освоение ими программы основного общего образования, в том числе адаптированной;

рабочие программы коррекционных учебных курсов;

перечень дополнительных коррекционных учебных курсов и их рабочие программы (при наличии);

планируемые результаты коррекционной работы и подходы к их оценке с целью корректировки индивидуального плана диагностических и коррекционных мероприятий.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

выявление индивидуальных образовательных потребностей у обучающихся с ОВЗ, обусловленных особенностями их развития;

осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи обучающимся с ОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития и индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии).

#### 4.1. Описание особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ

Особые образовательные потребности у детей с ограниченными возможностями здоровья обусловлены закономерностями нарушенного развития:

- трудностями взаимодействия с окружающей средой, прежде всего, с окружающими людьми,
  - нарушениями развития личности;
  - меньшей скоростью приема и переработки сенсорной информации;
  - меньшим объемом информации, запечатляемым и сохраняющимся в памяти;
- недостатками словесного опосредствования (например, затруднениями в формировании словесных обобщений и в номинации объектов);
- недостатками развития произвольных движений (отставание, замедленность, трудности координации);
  - замедленным темпом психического развития в целом;
  - повышенной утомляемостью, высокой истощаемостью

С учетом особых образовательных потребностей для детей с OB3 создаются специальные образовательные условия.

## 4.2. Характеристика особых образовательных потребностей детей с задержкой психического развития

Задержка психического развития (ЗПР) — это психолого-педагогическое определение для наиболее распространенного среди всех встречающихся у детей отклонений в психофзическом развитии. ЗПР относится к «пограничной» форме дизонтогенеза и выражается в замедленном темпе созревания различных психических функций. У этих детей нет специфических нарушений слуха, зрения, опорнодвигательного аппарата, тяжелых нарушений речи, они не являются умственно отсталыми.

Для психической сферы ребенка с ЗПР типичным является сочетание дефицитарных функций с сохранными.

Парциальная (частичная) дефицитарность высших психических функций может сопровождаться инфантильными чертами личности и поведения ребенка. При этом в отдельных случаях у ребенка страдает работоспособность, в других случаях – произвольность в организации деятельности, в-третьих – мотивация к различным видам познавательной деятельности.

У большинства из них наблюдается полиморфная клиническая симптоматика: незрелость сложных форм поведения, целенаправленной деятельности на фоне быстрой

истощаемости, нарушенной работоспособности, энцефалопатических расстройств.

Особенности детей с задержкой психического развития, которые необходимо учитывать в учебном процессе:

- незрелость эмоционально-волевой сферы, инфантилизм, нескоординированность эмоциональных процессов;
  - преобладание игровых мотивов, дезадаптивность побуждений и интересов;
  - низкий уровень активности во всех сферах психической деятельности;
- ограниченный запас общих сведений и представлений об окружающем мире;
  - снижение работоспособности;
  - повышенная истощаемость;
  - неустойчивость внимания;
- ограниченность словарного запаса, особенно активного, замедление овладения грамматическим строем речи, трудности овладения письменной речью;
- расстройства регуляции, программирования и контроля деятельности, низкий навык самоконтроля;
  - более низкий уровень развития восприятия;
  - отставание в развитии всех форм мышления;
- недостаточная продуктивность произвольной памяти, преобладание механической памяти над абстрактно-логической, снижение объемов кратковременной и долговременной памяти

<u>Характеристика особых образовательных потребностей детей</u> с тяжелыми нарушениями речи

Тяжелые нарушения речи (THP) – это стойкие специфические отклонения формировании компонентов речевой системы (лексического и грамматического строя речи, фонематических процессов, звукопроизношения, просодической организации звукового потока), отмечающихся у детей при сохранном слухе и нормальном интеллекте. К тяжелым нарушениям речи относятся алалия (моторная и сенсорная), тяжелая степень дизартрии, ринолалии и заикания, детская афазия и др.

Устная речь у детей с тяжелыми формами речевой патологии характеризуется строгим ограничением активного словаря, стойкими аграмматизмами, несформированностью навыков связного высказывания, тяжелыми нарушениями общей разборчивости речи.

Отмечаются затруднения в формировании не только устной, но и **письменной речи**, а также **коммуникативной деятельности**.

Все вместе это создает неблагоприятные условия для образовательной интеграции и социализации личности ребенка в обществе.

- Оптико-пространственный гнозис находится на более низком уровне развития и степень его нарушения зависит от недостаточности других процессов восприятия, особенно пространственных представлений.
- Однако пространственные нарушения характеризуются определенной динамичностью и тенденцией к компенсации.
- Отставание в развитии **зрительного восприятия и зрительных предметных образов** у детей с ТНР проявляется в основном в бедности и слабой дифференцированности зрительных образов, инертности и непрочности зрительных следов, а также в недостаточно прочной и адекватной связи слова со зрительным представлением предмета.
- **Внимание детей** с ТНР характеризуется более низким уровнем показателей произвольного внимания, трудностями в планировании своих действий, в анализе условий, поиске различных способов и средств в решении задач. Низкий уровень **произвольного внимания** у детей с тяжелыми нарушениями речи приводит к

несформированности или значительному нарушению у них структуры деятельности и снижению его темпа в процессе учебной работы.

- Все виды **самоконтроля за деятельностью** (упреждающий, текущий и последующий) могут быть недостаточно сформированными и иметь замедленный темп формирования.
- Объем зрительной памяти обучающихся с ТНР практически не отличается от нормы.
- Заметно снижена слуховая память, продуктивность запоминания, которые находятся в прямой зависимости от уровня речевого развития.
- Психолого-педагогическая классификация включает две группы речевых нарушений:
- 1) нарушение средств общения: фонетико-фонематическое недоразвитие (ФФН) и общее недоразвитие речи (ОНР);
- 2) нарушение в применении средств общения (заикание и комбинация заикания с общим недоразвитием речи).
- **Нарушения чтения и письма** рассматриваются в структуре ОНР и ФФН как их системные, отсроченные последствия, обусловленные несформированностью фонематических и морфологических обобщений.

**Клинико-педагогическая классификация** речевых нарушений основывается на межсистемных взаимодействиях речевых нарушений с материальным субстратом, на совокупности психо-лингвистических и клинических (этиопатогенетических) критериев.

- В клинико-педагогической классификации выделяются нарушения устной и письменной речи.
  - Нарушения устной речи подразделяются на два типа:
- 1) фонационного (внешнего) оформления высказывания (дисфония /афония/, брадилалия, тахилалия, заикание, дислалия, ринолалия, дизартрия),
- 2) структурно-семантического (внутреннего) оформления высказывания (алалия, афазия).
- Нарушения письменной речи подразделяются на два вида: дислексию и дисграфию.

Задачи специальной логопедической помощи:

- сопоставительный анализ результатов первичной диагностики (уровня речевого развития, индивидуальных проявлений структуры речевых нарушений, стартовых интеллектуальных и речевых возможностей учащихся) и динамики развития речевых процессов;
- динамический мониторинг достижений в освоении академических знаний, умений и навыков учащихся;
- оценка сформированности представлений обучающихся об окружающем мире, жизненных компетенций, коммуникативно-речевых умений, социальной активности.
- Учащиеся с ТНР нуждаются в специальном обучении основам языкового анализа и синтеза, фонематических процессов и звукопроизношения, просодической организации звукового потока.
  - Потребность в формировании навыков чтения и письма.
  - Потребность в развитии навыков пространственной ориентировки.
- Обучающиеся с ТНР требуют особого индивидуально-дифференцированного подхода.

План индивидуально ориентированных диагностических и коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ и освоение ими программы основного общего образования, в том числе адаптированной

Направления коррекционной работы в МБОУ СШ № 10 — диагностическое, коррекционно-развивающее, консультативное и информационно-просветительское — способствуют освоению обучающимися с особыми образовательными потребностями основной образовательной программы среднего общего образования, компенсации имеющихся нарушений развития, содействуют профориентации и социализации старшеклассников. Данные направления раскрываются содержательно в разных организационных формах деятельности образовательной организации.

#### Направления и содержание коррекционной работы

Программа коррекционной работы на уровне среднего общего образования включает в себя взаимосвязанные направления, раскрывающие её основное содержание: диагностическое, коррекционно-развивающее, консультативное, информационно-просветительское.

Диагностическое направление работы включает выявление характера и сущности нарушений у подростков с ОВЗ и инвалидов, определение их особых образовательных потребностей (общих и специфических). Также изучаются особые образовательные потребности обучающихся, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Диагностическое направление коррекционной работы в образовательной организации проводят классные руководители, учителя-предметники и все специалисты (психолог, специальный психолог, при необходимости логопед).

Учителя-предметники осуществляют аттестацию обучающихся, в том числе с OB3, по учебным предметам в начале учебного года, в конце I полугодия и конце учебного года, определяют динамику освоения ими основной образовательной программы, диагностируют основные трудности.

Специалисты проводят диагностику нарушений и дифференцированное определение особых образовательных потребностей школьников с ОВЗ, инвалидов, а также подростков, попавших в трудную жизненную ситуацию, в начале и в конце учебного года. В зависимости от состава обучающихся с ОВЗ в МБОУ СШ № 10 к диагностической работе привлекаются разные специалисты.

В своей работе специалисты ориентируются на заключение ПМПК о статусе обучающихся с ОВЗ и на индивидуальную программу реабилитации инвалидов (ИПР) при поступлении таковых в 10 класс для обучения на уровне среднего общего образования.

Коррекционно-развивающее направление работы позволяет преодолеть (компенсировать) или минимизировать недостатки психического и/или физического развития подростков, подготовить их к самостоятельной профессиональной деятельности и вариативному взаимодействию в поликультурном обществе. Для этого различными специалистами (педагогом-психологом, учителем-логопедом, социальным педагогом и др.) разрабатываются индивидуально ориентированные рабочие коррекционные программы. Эти программы создаются на четверть, полугодие, год и являются вариативным и гибким инструментом коррекционной работы.

Коррекционное направление осуществляется в единстве урочной и внеурочной деятельности, а также в процессе занятий в системе дополнительного образования.

В урочной деятельности эта работа проводится частично учителями-предметниками. Целенаправленная реализация данного направления проводится группой специалистов организации: учителем-логопедом, педагогом-психологом, социальным педагогом. Специалисты, как правило, проводят коррекционную работу во внеурочной деятельности.

**Консультативное направление работы** решает задачи конструктивного взаимодействия педагогов и специалистов по созданию благоприятных условий для обучения и компенсации недостатков старшеклассников с ОВЗ, отбора и адаптации содержания их обучения, прослеживания динамики их развития и проведения своевременного пересмотра и совершенствования программы коррекционной работы; непрерывного сопровождения семей обучающихся с ОВЗ, включения их в активное

сотрудничество с педагогами и специалистами.

**Информационно-просветительское направление работы** способствует расширению представлений всех участников образовательных отношений о возможностях людей с различными нарушениями и недостатками, позволяет раскрыть разные варианты разрешения сложных жизненных ситуаций.

Наименование мероприятия	Сроки	Ответственные,
		привлекаемые к работе
Организационная работа		
Выявление обучающихся с социально-экономическими факторами риска или попавших в трудную жизненную ситуацию при освоении основной образовательной программы среднего общего образования (подготовка списков детей)	Сентябрь; в течение года при необходимости	Социальный педагог, педагог-психолог
Выявление обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся-инвалидов, обучающихся, имеющих проблемы эмоционально-психологического характера (подготовка списков детей)	Сентябрь; в течение года при необходимости	Социальный педагог, педагог-психолог, учителя
Диагностическое направление		
Выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся-инвалидов, обучающихся, имеющих проблемы эмоционально-психологического характера или попавших в трудную жизненную ситуацию, при освоении основной образовательной программы среднего общего образования;	течение года при необходимости	Педагог-психолог, социальный педагог, учителя, классный руководитель, медицинские работники
Проведение комплексной социально-психолого-педагогической диагностики нарушений в психическом и (или) физическом развитии обучающихся с ограниченными возможностями здоровья; обучающегося, испытывающего проблемы в адаптации, во внутреннем психологическом состоянии или эмоциональной и социальной сферах	течение года при	Педагог-психолог, социальный педагог
Изучение развития эмоциональноволевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей обучающихся	Ноябрь-апрель	Педагог-психолог
·		

Изучение социальной ситуации	В течение года	Педагог-психолог,
развития и условий семейного		социальный педагог
воспитания обучающегося		
Изучение адаптивных	В течение года	Классные руководители,
возможностей и уровня		педагог-психолог
социализации обучающегося с		
ограниченными возможностями		
здоровья		
Системный разносторонний	В течение года	Заместители директора по
контроль уровня и динамики		УВР, по ВР, педагог-
развития обучающегося с		психолог, социальный
ограниченными возможностями		педагог, классный
здоровья (мониторинг динамики		руководитель, учителя,
развития, успешности освоения		медицинские работники
образовательных программ		
среднего общего образования).		-
Фиксация позитивных изменений в	В течение года	Педагог-психолог,
проблемной ситуации		социальный педагог,
обучающегося		классные руководители,
7.0		учителя
Коррекционно-развивающее направл		
Выбор оптимальных для развития	Сентябрь-октябрь, в	Педагог-психолог, логопед
обучающегося с ограниченными	течение года по	
возможностями здоровья	запросу	
коррекционных программ/методик,		
методов и приёмов обучения в		
соответствии с его особыми образовательными потребностями		
	В течение года	Педагог-психолог,
Организация и проведение индивидуальных и групповых	В течение года	социальный педагог
коррекционно-развивающих		социальный педагог
занятий, необходимых для		
преодоления нарушений развития и		
трудностей обучения		
Коррекция и развитие высших	В течение года	Педагог-психолог, логопед
психических функций,		
эмоционально-волевой,		
познавательной и речевой сфер		
Развитие универсальных учебных	В течение года	Педагог-психолог, учителя,
действий в соответствии с	, 1	классные руководители
требованиями ФГОС среднего		13 "
общего образования		
Формирование способов регуляции	В течение года	Педагог-психолог
поведения и эмоциональных	. ,	
состояний		
Развитие форм и навыков	В течение года	Педагог-психолог, классные
личностного общения в группе		руководителя, учителя,
сверстников, коммуникативной		логопед
компетенции		
Социальная защита обучающегося	В течение года	Педагог-психолог,
в случаях неблагоприятных		социальный педагог
в случаях неблагоприятных		социальный педагог

условий жизни при		
психотравмирующих		
обстоятельствах.		
Консультативное направление		
Выработка совместных	Октябрь, в течение	Педагог-психолог,
обоснованных рекомендаций,	году по запросу	социальный педагог
единых для всех участников	году по запросу	социальный педагог
образовательных отношений, по		
основным направлениям работы с		
обучающимися с ограниченными		
возможностями здоровья,		
обучающимися-инвалидами,		
обучающимися, имеющими		
проблемы эмоционально-		
психологического характера или		
попавшими в трудную жизненную		
ситуацию Консультирование специалистами	В течение году по	Педагог-психолог,
педагогов по выбору	запросу	социальный педагог
13	3anpocy	социальный педагог
индивидуально ориентированных методов и приёмов работы с		
обучающимися с ограниченными		
возможностями здоровья		
Консультативная помощь семье в	В течение году по	Педагог-психолог,
	· ·	социальный педагог
вопросах выбора стратегии воспитания и приёмов обучения	запросу	социальный педагог
обучающегося с ограниченными		
возможностями здоровья		
Консультационная поддержка и	В течение году по	Педагог-психолог,
помощь обучающимся с особыми	запросу	социальный педагог
образовательными потребностями	Sampocy	социальный педагог
по вопросам выбора формы и места		
обучения в соответствии с		
профессиональными интересами,		
индивидуальными способностями и		
психофизиологическими		
особенностями		
Информационно-просветительское н	 ап <b>п</b> авление	
Проведение совещаний при	В течение года	Педагог-психолог,
директоре и заседаний	Б те тепистода	социальный педагог
педагогического совета.		соднальный подагог
Подготовка и проведение заседания	В течение года	Заместители директора по
школьного психолого-	о течение года	УВР, по ВР, педагог-
педагогического консилиума по		психолог, социальный
результатам коррекционной работы		педагог, учителя
с обучающимися.		подагог, учителя
с обучающимися.		

## 4.3. Рабочие программы коррекционных учебных курсов; 4.4.Перечень дополнительных коррекционных учебных курсов и их рабочие программы (при наличии);

# 4.5.Планируемые результаты коррекционной работы и подходы к их оценке с целью корректировки индивидуального плана диагностических и коррекционных мероприятий

В результате осуществления целенаправленной коррекционной работы обучающиеся с OB3, обучающиеся — инвалиды, а также обучающиеся, попавшие в трудную жизненную ситуацию или имевшие проблемы эмоционально-психологического характера, осваивают основную образовательную программу в соответствии с  $\Phi\Gamma$ OC COO, а именно:

- преодолены или минимизированы имевшиеся у подростков нарушения;
- зафиксировано совершенствование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных компетенций, что позволит школьникам освоить основную образовательную программу, успешно пройти государственную итоговую аттестацию и продолжить обучение в выбранных профессиональных образовательных организациях разного уровня;
- обучающиеся демонстрируют готовность к последующему профессиональному образованию и достаточные способности к самопознанию, саморазвитию, самоопределению.

В достаточной мере достигнуты личностные, метапредметные и предметные результаты проведенной коррекционной работы:

результаты провед	ценной коррекционной расоты.
	сформированная мотивация к труду; ответственное отношение к
	выполнению заданий; адекватная самооценка и оценка окружающих
	людей; сформированный самоконтроль на основе развития
	эмоциональных и волевых качеств; умение вести диалог с разными
	людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и
	сотрудничать для их достижения;
<u>Личностные</u>	понимание ценностей здорового и безопасного образа жизни, наличие
результаты:	потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях
	спортивно-оздоровительной деятельностью; понимание и неприятие
	вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков);
	осознанный выбор будущей профессии и адекватная оценка
	собственных возможностей по реализации жизненных планов;
	ответственное отношение к созданию семьи на основе осмысленного
	принятия ценностей семейной жизни.
	продуктивное общение и взаимодействие в процессе совместной
	деятельности, согласование позиции с другими участниками
	деятельности, эффективное разрешение и предотвращение
	конфликтов;
	овладение навыками познавательной, учебно-исследовательской и
	проектной деятельности, навыками разрешения проблем;
<u>Метапредметные</u>	самостоятельное (при необходимости – с помощью) нахождение
результаты:	способов решения практических задач, применения различных
	методов познания;
	ориентирование в различных источниках информации,
	самостоятельное или с помощью; критическое оценивание и
	интерпретация информации из различных источников; овладение
	языковыми средствами, умениями их адекватного использования в
	целях общения, устного и письменного представления смысловой
	программы высказывания, ее оформления;
	определение назначения и функций различных социальных
	институтов.
<u>Предметные</u>	- освоение программы учебных предметов на углубленном уровне при
результаты	сформированной учебной деятельности и высоких познавательных
	100

и/или речевых способностях и возможностях;

- освоение программы учебных предметов на базовом уровне при сформированной в целом учебной деятельности и достаточных познавательных, речевых, эмоционально-волевых возможностях;
- освоение элементов учебных предметов на базовом уровне и элементов интегрированных учебных предметов (подростки с когнитивными нарушениями).

Предметные результаты освоения основной образовательной программы

должны обеспечивать возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и/или профессиональной деятельности школьников. Обучающиеся в результате проведенной коррекционной работы достигают предметных результатов освоения основной образовательной программы на различных уровнях (базовом, углубленном) в зависимости от их индивидуальных способностей, вида и выраженности особых образовательных потребностей, а также успешности проведенной коррекционной работы.

### ІІІ ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Организационный раздел программы основного общего образования, в том числе адаптированной, определяет общие рамки организации образовательной деятельности, организационные механизмы и условия реализации программы основного общего образования и включает:

- 1.учебный план;
- 2.план внеурочной деятельности;
- 3. календарный учебный график;
- 4. календарный план воспитательной работы, содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности;
- 5. характеристику условий реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, в соответствии с требованиями ФГОС.
- **1.Учебный план программы** основной образовательной программы основного общего образования (далее учебный план) обеспечивает реализацию требований ФГОС ООО и ФОП ООО, определяет общие рамки отбора учебного материала, формирования перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Учебный план:

- фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;
- определяет и регламентирует перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;
- распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебным годам.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов, обязательных для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу основного общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающих углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также интересы, образовательные учитывающих этнокультурные особые потребности обучающихся с ОВЗ.

Время, отводимое на данную часть федерального учебного плана, в МБОУ СШ №10 использовано на:

- увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;
- введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений;
- другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельности обучающихся.

В интересах детей с участием обучающихся и их семей могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

Учебный план предусматривает пятилетний нормативный срок освоения образовательной программы основного общего образования. Продолжительность учебного года на уровне основного общего образования составляет 34 недели.

В МБОУ СШ № 10 установлен режим пятидневной учебной недели с шестым развивающим днем.

Образовательная недельная нагрузка равномерно распределена в течение учебной недели и соответствует требованиям санитарных норм СанПиН 1.2.3685-21. Объем максимально допустимой образовательной нагрузки в течение дня в 5–6-х классах не превышает шести уроков, в 7–9-х классах – семи уроков.

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебных предметов, курсов, модулей из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, в совокупности не превышает величину недельной образовательной нагрузки:

- в 5-х классах 29 часов в неделю;
- в 6-х классах − 30 часов в неделю;
- в 7-х классах − 32 часа в неделю;
- в 8–9-х классах 33 часа в неделю.

Продолжительность учебных периодов составляет в первом полугодии не более 8 учебных недель; во втором полугодии - не более 11 недель. Продолжительность каникул составляет не менее 7 календарных дней. По окончании учебного года - не менее 8 недель для летних каникул.

Обучение в МБОУ СШ № 10 ведется на русском языке. Учебный план не предусматривает преподавание учебных предметов «Родной язык» и «Родная литература» предметной области «Родной язык и родная литература» в 5-7 классах, так как родители обучающихся в заявлениях не выразили желания изучать указанные учебные предметы.

Учебный план не предусматривает преподавание и изучение предмета «Второй иностранный язык» в рамках обязательной предметной области «Иностранные языки» в 5-7 классах, так как родители в заявлениях не выразили желания изучать учебный предмет.

В интересах обучающихся с участием обучающихся и их семей могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). Учебный предмет «Математика» предметной области «Математика и информатика» включает в себя учебные курсы «Алгебра», «Геометрия», «Вероятность и статистика». Достижение обучающимися планируемых результатов освоения программы основного общего образования по учебному предмету «Математика» в рамках государственной итоговой аттестации включает результаты освоения рабочих программ учебных курсов «Алгебра»,

«Геометрия», «Вероятность и статистика».

Учебный предмет «История» предметной области «Общественно-научные предметы» включает в себя учебные курсы «История России», «Всеобщая история» и «История нашего края».

В соответствии с ФГОС ООО учебный предмет "Русский язык" входит в предметную область "Русский язык и литература" и является обязательным для изучения. Общее число часов, рекомендованных для изучения русского языка, - 714 часов: в 5 классе - 170 часов (5 часов в неделю), в 6 классе - 204 часа (6 часов в неделю), в 7 классе - 136 часов (4 часа в неделю), в 8 классе - 102 часа (3 часа в неделю).

При проведении занятий по «Иностранному языку (английскому)», «Труду (Технологии)», «Информатике» осуществляется деление классов на две группы с учетом норм по предельно допустимой наполняемости групп.

Также формируемая часть учебного плана включает курсы внеурочной деятельности:

— «Разговоры о важном» — отводится по 1 часу в неделю в 5—9-х классах; — «Россия — новые горизонты» — отводится по 1 часу в неделю в 6—9-х классах. Внеурочные занятия "Россия - мои горизонты" направлены на формирование готовности обучающихся к профессиональному самоопределению и других компетенций, необходимых для осуществления всех этапов карьерной самонавигации, приобретение и осмысления профориентационно значимого опыта.

внеурочных "Россия Основной формат занятий МОИ профориентационное занятие. Основные темы занятий связаны с востребованными сектора экономики, а также с выдающимися достижениями профессиями реального России в отраслях промышленности, цифровых технологиях, инженерном деле, государственном управлении И общественной безопасности, медицине здравоохранении, агросфере, социальном развитии, туризме, креативных индустриях и других отраслях экономики.

Величина недельной образовательной нагрузки (количество занятий), реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 10 часов. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более 1/2 часов. Внеурочная количества деятельность каникулярное время реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе общеобразовательной организации или на базе загородных детских центров, в туристскокраеведческих мероприятиях, в том числе проводимых в природной среде, поездках и другие). При этом расходы времени на отдельные направления плана внеурочной деятельности могут отличаться:

на внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации и профориентации обучающихся, еженедельно от 1 до 2 часов; на деятельность ученических сообществ и воспитательные мероприятия целесообразно еженедельно предусмотреть от 2 до 4 часов, при этом при подготовке и проведении коллективных мероприятий в классе или общешкольных мероприятий за 1 - 2 недели может быть использовано до 20 часов (бюджет времени, отведенного на реализацию плана внеурочной деятельности);

на организационное обеспечение учебной деятельности, осуществление педагогической поддержки социализации обучающихся и обеспечение их благополучия еженедельно - от 2 до 3 часов.

Формы организации образовательной деятельности, чередование урочной и внеурочной деятельности при реализации основной образовательной программы

основного общего образования определяет МБОУ СШ № 10.

Учебный план определяет формы промежуточной аттестации в соответствии с положением о текущем контроле и промежуточной аттестации МБОУ СШ № 10.

Объем времени, отведенного на промежуточную аттестацию обучающихся, определяется рабочими программами учебных предметов, учебных и внеурочных курсов и календарным учебным графиком основного общего образования.

#### План внеурочной деятельности

План внеурочной деятельности определяет формы организации и объем внеурочной деятельности для обучающихся при освоении ими программы основного общего образования (до 1750 академических часов за пять лет обучения) с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, возможностей МБОУ СШ №10.

В адаптированной программе основного общего образования в план внеурочной деятельности включаются индивидуальные и групповые коррекционные учебные курсы в соответствии с программой коррекционной работы.

При реализации плана внеурочной деятельности предусмотрена вариативность содержания внеурочной деятельности с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся.

В целях реализации плана внеурочной деятельности может предусматриваться использование ресурсов других организаций, включая организации дополнительного образования, профессиональные образовательные организации, образовательные организации высшего образования, научные организации, организации культуры, физкультурно-спортивные и иные организации.

План внеурочной деятельности представлен в приложении к ООП ООО

#### 3. Календарный учебный график

Образовательная деятельность осуществляется по четвертям. Продолжительность учебного года 34 недели. Продолжительность каникул не менее 7 календарных дней.

Календарный учебный график представлен в приложении к ООП ООО

#### Календарный план воспитательной работы.

Федеральный календарный план воспитательной работы определяет значимые мероприятия и их даты. Является единым для ОО.

Цель плана воспитательной работы: обеспечение позитивной динамики развития личности ребенка посредством вовлечения его в социально-значимую деятельность школы.

#### Задачи:

- интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся на основе системности, целесообразности и нешаблонности воспитательной работы;
- развитие и расширение сфер ответственности ученического самоуправления как основы социализации, социальной адаптации, творческого развития каждого обучающегося:
- создание и педагогическая поддержка деятельности детских общественных организаций;
- создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений обучающихся как в классах, так и рамках образовательной организацией в целом;
- инициирование и поддержка участия классов в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи обучающимся в их подготовке, проведении и анализе:
- реализация воспитательных возможностей дополнительного образования и программ внеурочной деятельности;
  - развитие ценностного отношения обучающихся к своему здоровью;
- формирование опыта ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;
- повышение ответственности педагогического коллектива за эффективность и качество подготовки одаренных учащихся;
- активизация работы по формированию команды педагогов, решающих проектные задачи, повысить их компетентность в данном направлении;

- внедрение лучших практик сопровождения, наставничества и шефства для обучающихся, осуществляющих образовательную деятельность в рамках внеурочной деятельности;
- активизация работы советов родителей классов, участвующих в управлении образовательной организацией в решении вопросов воспитания и обучения обучающихся.

#### Реализация этих целей и задач предполагает:

- Создание единой воспитательной атмосферы школы, которая способствует успешной социализации и личностному развитию ребенка, педагога, родителя в условиях реализации ФГОС.
- Создание благоприятных условий и возможностей для полноценного развития личности,

охраны здоровья и жизни детей;

- Создание условий проявления и мотивации творческой активности воспитанников в различных сферах социально значимой деятельности;
- Развитие системы непрерывного образования; преемственность уровней и ступеней

образования; поддержка исследовательской и проектной деятельности;

• Освоение и использование в практической деятельности новых педагогических

технологий и методик воспитательной работы;

- Развитие различных форм ученического самоуправления;
- Дальнейшее развитие и совершенствование внеурочной деятельности в школе.

Ключевые общешкольные дела		
Дела, события, мероприятия	Сроки проведения	Ответственные
КТД «Здравствуй, школа!»	Сентябрь	Зам. директора по ВР
- День знаний:	1 сентября	Педагог-организатор
Линейка, посвященная празднику Первого		Кл. руководители 1-4
звонка		кл.
- Старт интеллектуального марафона.		
- Старт конкурса «Самый классный класс»		
Легкоатлетическая эстафета	Сентябрь	Учителя физической
		культуры
Стартовое заседание школьного научного общества «Эрудит»	Сентябрь	Зам. директора по УВР
Стартовые линейки классов «Здоровый стиль»	Сентябрь	Зам. директора по
	_	ОТиЗ
Товарищеская встреча по волейболу между	Сентябрь,	Учителя физической
командами учащихся и учителей	Март, май	культуры
Дни финансовой грамотности	В течение года	Администрация
Игра «Что? Где? Когда?». (5-11 кл.)	Октябрь,	Зам. директора по ВР
	ноябрь,	Учитель истории
	декабрь,	
	февраль, апрель	
День пожилого человека. Операция «Забота»	1 октября	Педагог-организатор
Международный день учителя	05 октября	Зам. директора по ВР
		Педагог-организатор
Участие во Всероссийской Военно-спортивной	Октябрь-	Преподаватель-
игре «Кадеты Отечества» (г. Москва)	ноябрь,	организатор ОБЖ
	май	Кл. руководители

День народного единства	4 ноября	Педагог-организатор
1	1	Кл. руководители
Ломоносовские дни «Мой северный край».	10-20 ноября	Зам. директора по ВР
Интеллектуальные игры. «Своя игра».		Педагог-организатор
Конкурс ребусов и кроссвордов		Кл. руководители
Соревнования по настольному теннису	Ноябрь	Учителя физической
•		культуры
Игра «Сказочный сундучок» (5-6 кл.)	Декабрь	Учитель истории
	, , 1	Кл. руководители
Соревнования по волейболу	Декабрь	Учителя физической
·	, , 1	культуры
КТД «Здравствуй, Новый год!» (1-11 кл.)	Декабрь	Зам. директора по ВР
-Мастерская Деда Мороза.	, , 1	Педагог-организатор
-Новогодние спектакли.		Кл. руководители
-Новогодние представления и шоу-программы.		ПДО, классные
-Рождественский праздник на английском		Советы родителей.
языке.		Солдатский клуб,
-Благотворительные акции «Поздравь друга из		Совет ветеранов,
детского дома», «Подарок ветерану», «Подарок		Детский дом,
солдату».		учреждения
-Новогодний флешмоб		культуры и ДО (по
-Творческие конкурсы «Игрушка на школьную		согласованию)
елку», «Символ года», др.		
День Героев Отечества. День начала	5 декабря	Зам. директора по ВР
контрнаступления советских войск против	_	Кл. руководители
немецко-фашистских войск в битве под		
Москвой (1941 год)		
Игра «Ласточка» (асинхронный турнир) (5-7	Декабрь	Учитель истории
кл.)		Кл. руководители
Участие в городской военно-спортивной игре	Январь	Зам. директора по ВР
«Я - кадет!»		Преподаватель-
		организатор ОБЖ
		Кл. руководители
		кадетских классов
		ПДО
Международный день памяти жертв Холокоста.	27 января	Зам. директора по ВР
День Героев Отечества. День полного		Кл. руководители
освобождения Ленинграда от фашистской		
блокады (1944 год)		
Городской строевой смотр почетных караулов на	Январь	Зам. директора по ВР
базе МБОУ СШ № 10		Преподаватель-
		организатор ОБЖ
«Лыжня России»	Февраль	Учителя физической
		культуры
Месячник патриотического воспитания,	Февраль	Зам. директора по ВР
посвященный Дню защитников Отечества «Во		Преподаватель-
славу Отечества»		организатор ОБЖ
-День Героев Отечества. День разгрома	2 февраля	Педагог-организатор
советскими войсками немецко-фашистских		Кл. руководители
войск в Сталинградской битве (1943 год).		Совет учащихся
-День памяти о россиянах, исполняющих	15 февраля	Пограничная часть

	<u> </u>	* GT (
служебный долг за пределами Отечества		ФСБ (по согласован.)
-День защитника Отечества	21 февраля	
-Акция «Армейский чемоданчик»		
-Экскурсия в пограничную часть ФСБ		
-Акция «Я живу в городе воинской славы!»	_	
Школьная учебно-исследовательская	Февраль	Зам. директора по
конференция «Мы открываем мир»		УВР
День святого Валентина. Конкурс «валентинок».	14 февраля	Педагог-организатор
Фотозона. Акция «Подари книгу».		Совет учащихся
Участие в городской игре «Я – кадет!»	Февраль	Преподаватель-
		организатор ОБЖ
		Кл. руководители
Игра «Ласточка» (асинхронный турнир) (5-7	Февраль	Учитель истории
кл.)		Кл. руководители
Международный женский день.	7 марта	Зам. директора по ВР
День самоуправления	_	Педагог-организатор
		Совет учащихся
День космонавтики. Показательные	12 апреля	Кл. руководители
выступления спортивно-технического клуба	_	ПДО
«Моделист»		
Пасхальный фестиваль «Светлая весна»	Апрель	Учитель ИЗО
Двухмесячник по уборке территории школы.	Апрель-май	Зам. директора по ВР
Акция «Школьный двор»	1	Зам. директора по
1 1		AXP
		Кл.руководители
Игра «Ласточка» (асинхронный турнир) (5-7	Апрель	Учитель истории
кл.)	T III P COLD	Кл. руководители
	Апрель	Зам. директора по
Школьный праздник «Вами гордится школа»	T III P COLD	УВР
для учащихся 7-х – 11-х классов		Зам. директора по ВР
		Педагог-организатор
Легкоатлетическое четырехборье.	Май	Учителя физической
The Routhern leekee terbipe hoopbe.	171411	культуры
КТД «Воинская слава»	07 – 09 мая	Зам. директора по ВР
Дни воинской славы, посвященные Дню	O7 O7 Max	Педагог-организатор
Победы День воинской славы День Победы		Преподаватель-
советского народа в Великой Отечественной		организатор ОБЖ
войне 1941-1945 гг.		Кл.руководители
Вахта Памяти у Монумента Победы		ПДО
Вахта памяти у Монумента пооеды Акция «Колено преклонения»		Центр «Архангел»,
Участие в акции «Бессмертный полк»		Совет ветеранов (по
Торжественная церемония вступления в ряды		согласованию)
движения «Юнармия»		COI Hacobannio)
Кадетский бал	Май	Педагог-организатор
кадетекии оал	IVIAN	ПДО
		Кл. руководители
Итоговые линейки для учащихся 5-6 классов	Май	
итоговые линеики для учащихся 5-о классов	туган	Зам. директора по УВР
		Зам. директора по ВР
Paratitation managements were account Comments and	Мой	Педагог-организатор
Закрытие театрального сезона. Спектакли для	Май	Зам. директора по ВР

учащихся		СДДТ (по		
учащихся		согласован.)		
Посвящение в кадеты у Монумента Победы	Май	Зам. директора по ВР		
посыщение в кадеты у топумента поседы	Ivian	Преподаватель-		
		организатор ОБЖ		
		Кл. руководители		
Участие в городской спартакиаде школьников	В течение года	Учителя физической		
o morno a repedenen empremiona incominea	2 то топпо годи	культуры		
Праздник «До свидания, школа!» (9 кл.)	24 мая	Зам. директора по ВР		
		Педагог-организатор		
Классное руководство				
(согласно индивидуальным планам работы кл	ассных руководи	ителей, с включением		
тематических классных часов)				
Дела, события, мероприятия	Сроки	Ответственные		
	проведения			
Урок «Я – гражданин России».	1 сентября	Кл. руководители		
Письмо солдату	Декабрь	Педагог-организатор		
		Кл. руководители		
Международный день родного языка	21 февраля	Кл. руководители		
Единый классный час «В человеке должно быть	11 марта	Кл. руководители		
прекрасно всё»	10	TC		
Классный час «День воссоединения Крыма и	18 марта	Кл. руководители		
России»	12 отпота	Кл. руководители		
День космонавтики. Гагаринский урок.	12 апреля	Кл. руководители Клуб «Моделист»		
Урок мужества	Май	Клуо «Моделист»  Кл. руководители		
Праздники, посвященные окончанию учебного	Май	Кл. руководители		
сезона (по планам кл. руководителей)	IVIAN	кл. руководители		
Курсы внеурочной деятельности				
		Количество часов в		
Название курса	Классы	неделю/ год		
«Зеленый патруль»	9	2/68		
ЮИДД	5	2/68		
Издательская студия «В десятку»	5-9	2/68		
Студия мультипликации «Солянка production»	5-9	2/ 68		
«TB – 10»	5-9	2/68		
«Творчество во благо»	5-9	1/ 34		
Военно-патриотический клуб «Цель»	5-9	2/68		
ОФП	6	2/ 68		
Основы программирования	7-9	1/ 34		
За страницами биологии	9	1/ 34		
Альтернативные вопросы истории	9	1/ 34		
Интеллектуальный клуб «Что? Где? Когда?»	5-9	1/ 34		
Школьный урок				
Дела, события, мероприятия	Сроки проведения	Ответственные		
День Героев Отечества. День Бородинского	8 сентября	Учителя истории		
сражения русской армии под командованием	1	1		
М.И. Кутузова с французской армией (1812 год)				
Международный день распространения	8 сентября	Учителя русского		
грамотности		языка и литературы		
100	1	1 /1 -		

День краеведческих знаний	Октябрь	Учитель географии			
Всероссийский урок «Экология и	16 октября	Учителя			
энергосбережение» в рамках всероссийского		информатики и			
фестиваля энергосбережения «Вместе ярче»		биологии			
Международный день школьных библиотек.	25 октября	Библиотекарь			
Библиоуроки					
Неделя истории	Ноябрь	Учителя истории			
Декада математики	Декабрь	Учителя математики			
День заповедников	Январь	Учитель биологии			
Декада словесности	Январь	Учителя начальных			
		классов			
День российской науки	8 февраля	Учителя			
Декада иностранных языков	Февраль	Учителя иностр.			
		языков			
Всероссийская неделя музыки детей и	21-25 марта	Учитель музыки			
юношества					
Декада экологии	Апрель	Учитель биологии			
День славянской письменности и культуры	24 мая	Учителя русского			
		языка и литературы			
Детское самоуправление	_				
Дела, события, мероприятия	Сроки	Ответственные			
	проведения				
Месячник «Каждому – дело по душе».	Сентябрь	Зам. директора по ВР			
Классные отчетно-выборные собрания. Выборы		Педагог-организатор			
в классные и школьные органы самоуправления		Кл. руководители			
(Совет командиров, Совет учащихся).					
Планирование деятельности ученических					
коллективов	D	D.D.			
Учеба актива	В течение года	Зам. директора по ВР			
		Педагог-организатор			
TC 1	II 6	Кл. руководители			
Конференция старшеклассников.	Ноябрь	Зам. директора по ВР			
Подведение итогов летней трудовой практики		Педагог-организатор			
V	II. akas	Совет учащихся			
Участие в форуме старшеклассников	Ноябрь	Педагог-организатор			
«Кто, если не я!»	22 dannaga	Совет учащихся Зам. директора по ВР			
Проект. Игра по станциям «Защитники Отечества»	22 февраля	Педагог-организатор			
тра по станциям «защитники Отечества»					
Паятані насті кнасані у намані ну сагача	В тапанна гола	Совет учащихся Педагог-организатор			
Деятельность классных и школьных органов	В течение года	Кл. руководители			
самоуправления, советов дела, временных творческих групп		тал. руководители			
Творческих групп Дни дублера/самоуправления	5 октября,	Зам. директора по ВР			
дін дуолера самоўправления	7 марта	Педагог-организатор			
	, mapia	Совет учащихся			
Подведение итогов работы классных и	Май	Зам. директора по ВР			
школьных органов самоуправления.	141011	Педагог-организатор			
III OTO OF ANO SUPABILORIA.		Кл. руководители			
Детские общественные объединения	<u> </u>	ты, руководители			
Дела, события, мероприятия	Сроки	Ответственные			
дола, сообити, мероприлии	- Poki	O I De l'el Bellilible			

	проведения		
Планирование работы и организация	Сентябрь	Зам. директора по ВР	
деятельности детских общественных	1	Педагог-организатор	
объединений			
Месячник «Каждому – дело по душе»	Сентябрь	Зам. директора по ВР	
Слет отрядов «Зеленый патруль»	Сентябрь	Учитель биологии	
Участие в областном форуме «Я – Юнармия» (в	Сентябрь	Преподаватель-	
Центре «Патриот»)	_	организатор ОБЖ	
Акция «Сохрани дерево» по сбору вторсырья (макулатура)	Ноябрь, апрель	Зам. директора по ВР Зам. директора по АХР Педагог-организатор Кл.руководители	
Вахта памяти. Общегородская линейка,	05 декабря	Педагог-организатор	
посвященная присвоению г. Архангельску	05 декаоря	педагот-организатор	
почетного звания РФ «Город воинской славы»			
Марафон Добрых дел (Детская организация «ЮНА»)	1-25 декабря	Педагог-организатор	
Конкурс ЮИДД «Безопасное колесо»	Январь	Социальный педагог	
Участие в городской демонстрации отрядов	01 мая	Коноплев А.О.	
ЮНАРМИИ			
Экологические акции «Добрые крышечки»,	В течение года	Педагог-организатор	
«Кормушка для птиц» и др.		Учитель биологии	
Экскурсионно-туристическая деятельность			
Дела, события, мероприятия	Сроки	Ответственные	
дела, сооытия, мероприятия	проведения	Ответственные	
Дни здоровья, походы выходного дня.	Сентябрь	Кл. руководители	
Туристическая полоса		Учителя ФК	
Пешие прогулки	Сентябрь-май	Кл. руководители	
Экскурсии в учреждения культуры города	В течение года	Кл. руководители	
Архангельска (театры, музеи, библиотеки, др.)			
Выездные/комплексные экскурсии за пределами города Архангельска (Малые Корелы, Северодвинск, Уйма, Ломоносово, Москва и	В течение года	Кл. руководители	
др.)			
Дни здоровья, походы выходного дня	Май	Кл. руководители	
Профориентация	T =:	1	
Дела, события, мероприятия	Сроки проведения	Ответственные	
Профдиагностика. Консультации педагога-	Октябрь	Педагог-психолог	
психолога (9 кл.)	•	Кл.руководители	
Дни открытых дверей. Посещение учебных	В течение года	Зам. директора по ВР	
заведений. Профессиональные пробы.		Кл. руководители	
Выставка «Наука. Образование. Карьера» (8-11	Февраль	Зам. директора по ВР	
кл.)		Кл. руководители	
Видеоуроки «ПроеКТОриЯ»	В течение года	Зам. директора по ВР	
	D	Кл. руководители	
Беседы представителей учебных заведений с	В течение года	Зам. директора по ВР	
учащимися 9-11 классов по профориентации	D	Кл. руководители	
Виртуальные экскурсии в учебные заведения	В течение года	Зам. директора по ВР	
		Кл. руководители	

Школьные медиа				
Дела, события, мероприятия	Сроки проведения	Ответственные		
Радиогазета «Внимание – дорога!»	10 сентября	Зам. директора по ВР Социальный педагог		
Радиогазета «Примите поздравления» (День учителя)	5 октября	Зам. директора по ВР Совет учащихся		
Радиогазета «Ура, каникулы!».	29 октября	Зам. директора по ВР		
(Инструктаж по ПДД и ТБ в период осенних каникул).	1	Социальный педагог		
Выпуск школьной газеты «В десятку»	Октябрь, декабрь, март, май	Зам. директора по ВР Педагог-организатор		
Радиогазета «ТБ в период ледостава»	12 ноября	Зам. директора по ОТиЗ		
D	0	Зам. директора по ВР		
Радиогазета «Международный день борьбы с коррупцией»	8 декабря	Зам. директора по ВР		
День Героев Отечества. Радиогазета.	9 декабря	Зам. директора по ВР		
Международный день прав человека. Радиогазета	10 декабря	Зам. директора по ВР		
Радиогазета «Ура, каникулы!». (Инструктаж по ПДД и ТБ в период зимних каникул. Охрана зеленых насаждений).	24 декабря	Зам. директора по ВР Социальный педагог Учитель биологии		
Радиогазета «ТБ в период таяния снега»	Февраль	Зам. директора по ОтиЗ Зам. директора по ВР		
Урок мужества «Горячее сердце». Радиогазета.	1 марта	Зам. директора Педагог-организатор		
Радиогазета «Примите поздравления» (Международный женский день 8 Марта)	7 марта	Зам. директора по ВР Совет учащихся		
День Земли. Радиогазета	22 марта	Учитель биологии		
Радиогазета «Ура, каникулы!» (Инструктаж по ПДД и ТБ в период весенних каникул)	29 октября	Зам. директора по ВР Социальный педагог		
Радиогазета «Здравствуй, лето!» (Инструктаж по ПДД и ТБ в период летних каникул. Охрана зеленых насаждений)	Май	Зам. директора по ВР Социальный педагог Учитель биологии		
Выпуск школьных видеоновостей «ТВ - 10»	В течение года	Зам. директора по ВР Педагог-организатор		
Школьный сайт	В течение года	Администрация		
Социальная группа МБОУ СШ № 10 Вконтакте	В течение года	Администрация		
Организация предметно-эстетической среды				
Дела, события, мероприятия	Сроки проведения	Ответственные		
Обновление тематических стендов в рекреациях школы	Сентябрь, в течение года	Зам. директора по ВР Зам. директора поУВР Педагог-организатор		
Оформление фойе и зала к началу учебного года	К 1 сентября	Педагог-организатор		

	1	
Оформление классных уголков и учебных кабинетов к началу учебного сезона	К 1 сентября	Кл.руководители
Выпуск информационных плакатов, афиш -	_	Зам. директора по ВР
анонсов школьных мероприятий	В течение года	Педагог-организатор
Конкурс стенгазет «Как я провел лето»	01-20 сентября	Зам. директора по ВР
	or at the property	Педагог-организатор
		Кл.руководители
Выставка ребусов и кроссвордов учащихся	Ноябрь	Педагог-организатор
«Мой северный край»	Полорь	Кл.руководители
Выставка поделок учащихся «Символ года»	Декабрь	Педагог-организатор
Выставка подслок учащихся «символ года»	дскаорь	Кл.руководители
Developed average (Cyrene & Power	15 20 may 5mg	Учитель ИЗО
Выставка рисунков «Символ года»	15-30 декабря	
Оформление школьных помещений и учебных	Декабрь	Зам. директора по ВР
кабинетов «Новогодняя сказка»		Педагог-организатор
	4.1	Кл.руководители
Выставка творческих работ учащихся «Валентинки»	14 февраля	Педагог-организатор
Выставка рисунков «Защитники Отечества» (1-7	20-30 февраля	Учитель ИЗО
кл.)		
Выставка семейного творчества	15 мая	Зам. директора по ВР
1		Педагог-организатор
		Учитель технологии
		Кл. руководители
Оформление фойе и зала к окончанию учебного		Педагог-организатор
года	20 мая	педагог организатор
Работа с родителями		
•	Сроки	
Дела, события, мероприятия	проведения	Ответственные
	проводения	
Участие родителей учащихся в реализации	В течение гола	Кл. руковолители
Участие родителей учащихся в реализации	В течение года	Кл. руководители
плана воспитательной работы классного	В течение года	Кл. руководители
плана воспитательной работы классного коллектива		
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет	В течение года Сентябрь	Зам. директора по ВР
плана воспитательной работы классного коллектива		Зам. директора по ВР Кл. руководители
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».	Сентябрь	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери.		Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.	Сентябрь Ноябрь	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания:	Сентябрь  Ноябрь  Сентябрь,	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь,	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы	Сентябрь  Ноябрь  Сентябрь,	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь,	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь,	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь, февраль, апрель	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь,	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка. Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания	Сентябрь  Ноябрь  Сентябрь, декабрь, февраль, апрель	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания Заседания Управляющего совета	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь, февраль, апрель В течение года В течение года	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители Администрация
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания Заседания Управляющего совета Заседания Совета родителей учащихся школы	Сентябрь  Ноябрь  Сентябрь, декабрь, февраль, апрель	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители Администрация Администрация Администрация
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания Заседания Управляющего совета	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь, февраль, апрель В течение года В течение года	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители Администрация
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания Заседания Управляющего совета Заседания Совета родителей учащихся школы	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь, февраль, апрель В течение года В течение года	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители Администрация Администрация Администрация
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания Заседания Управляющего совета Заседания Совета родителей учащихся школы Заседания Советы родителей учащихся класса	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь, февраль, апрель В течение года В течение года В течение года	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители Администрация Администрация Кл. руководители Кл. руководители
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания Заседания Управляющего совета Заседания Совета родителей учащихся школы Заседания Советы родителей учащихся класса	Сентябрь Ноябрь Сентябрь, декабрь, февраль, апрель В течение года В течение года В течение года	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители Администрация Кл. руководители Кл. руководители Кл. руководители Социальный педагог
плана воспитательной работы классного коллектива  Старт конкурса «Самый активный Совет родителей учащихся класса».  День матери. День ребенка.  Родительские собрания: 1-6 классы 7-11 классы Родительский лекторий  Городские и областные тематические родительские собрания Заседания Управляющего совета Заседания Совета родителей учащихся школы Заседания Советы родителей учащихся класса Патронаж семей учащихся	Сентябрь  Ноябрь  Сентябрь, декабрь, февраль, апрель  В течение года  В течение года	Зам. директора по ВР Кл. руководители Советы родителей Социальный педагог Кл. руководители Зам. директора по УВР Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители Администрация Кл. руководители Администрация Кл. руководители Социальный педагог Кл. руководители Социальный педагог Кл. руководители

Участие в городском конкурсе	Март - апрель	Социальный педагог		
"Эстафета семейного успеха"	тугарт апрель	Кл. руководители		
Scrapera comemioro yenexa		Советы родителей		
Рукописные книги «Мои родные и близкие в	К 9 мая	Кл. руководители		
годы великой Отечественной войны»	КЭмая	кл. руководители		
День семьи.	15 мая	2014 жилометово но DD		
	13 мая	Зам. директора по ВР		
Выставка семейного творчества		Педагог-организатор		
т 1		Кл. руководители		
Профилактика негативных явлений	<u> </u>			
Единый классный час «Законы школьной жизни».	1 сентября	Кл. руководители		
День солидарности в борьбе с терроризмом.	3 сентября	Зам. директора по ВР		
Профилактические беседы.		Зам. директора по		
Учебная эвакуация		ОТиЗ		
·		Кл. руководители		
Месячник безопасности дорожного движения	Сентябрь	Зам. директора по ВР		
«Внимание – дорога!»	1	Социальный педагог		
-Профилактические беседы инспекторов ОДН,		ОДН, ЛОВДТ,		
ГИБДД и ЛОВДТ по ТБ и ПДД		ГИБДД (по		
		согласов.)		
Смотр уголков безопасности «Правила	6-10 сентября	Социальный педагог		
дорожного движения»		Кл.руководители		
День интернета. Всероссийский урок	28-29 октября	Учителя		
безопасности школьников в сети Интернет	20 2) октлоря	информатики и ИКТ		
осзопасности школьников в сети типтериет		Кл. руководители		
День памяти жертв ДТП	16 ноября	Социальный педагог		
день намити жерть дтт	То полоря	Кл. руководители		
Международный день толерантности	16 ноября	Педагог-психолог		
теждународный день толерантности	то полори	Кл. руководители		
Дни правовых знаний. Беседы	Декабрь	Зам. директора по ВР		
«Административная ответственность	Декаоры	Социальный педагог		
несовершеннолетних» (5-7 кл.)		Социальный педагог		
Классный час «День Конституции РФ»	10 декабря	Vи рукоролитоли		
		Кл. руководители		
Тематические радиогазеты по профилактике	В течение года	Зам. директора по ВР		
ДДТТ и несчастных случаев		Зам. директора по		
П-у	1 10	ОТиЗ		
Декада инвалидов	1-10 декабря	Зам. директора по		
		ОТиЗ		
П	Φ	Социальный педагог		
Дни правовых знаний. Беседы	Февраль	Зам. директора по ВР		
«Административная ответственность		Социальный педагог		
несовершеннолетних» (8-9 кл.)	1			
Международный день борьбы с наркоманией и	1 марта	Зам. директора по		
наркобизнесом.		ОТиЗ		
Всемирный день гражданской обороны.		Преподаватель-		
		организатор ОБЖ		
Декада здоровья	Апрель	Зам. директора по		
		ОТи3		
Мероприятия, посвященные Международному	Май	Социальный педагог		
дню детского телефона доверия		Педагог-психолог		
Месячник безопасности «Внимание – дорога!»:	Май	Социальный педагог		

-Конкурс «Лучший знаток ПДД»Беседы инспектора ГИБДД по профилактике		Кл. руководители Инспектор ГИБДД,		
ДДТТ		ЛОВДТ (по согласов.)		
Реализация программы «Основы безопасности жизнедеятельности. ПДД»	В течение года	Социальный педагог Кл. руководители		
Деятельность классов «Здоровый стиль»	В течение года	Зам. директора по ОТиЗ Кл. руководители		
Заседания Совета профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних	Ежемесячно	Зам. директора по ВР Социальный педагог Педагог-психолог Кл. руководители		
Мини-педсоветы, круглые столы, заседания комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений	В течение года	Администрация Кл. руководители		
Деятельность школьной службы примирения	В течение года	Социальный педагог Педагог-психолог		

# 5.Характеристика условий реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, в соответствии с требованиями ФГОС

Требования к условиям реализации программы основного общего образования, включают:

общесистемные требования;

требования к материально-техническому, учебно-методическому обеспечению; требования к психолого-педагогическим, кадровым и финансовым условиям.

<u>Общесистемные требования к реализации программы основного общего образования.</u>

Результатом выполнения требований к условиям реализации программы основного общего образования является создание комфортной развивающей образовательной среды по отношению к обучающимся и педагогическим работникам:

обеспечивающей получение качественного основного общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и всего общества, воспитание обучающихся;

гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия обучающихся.

В целях обеспечения реализации программы основного общего образования в МБОУ СШ №10 для участников образовательных отношений создаются условия, обеспечивающие возможность:

достижения планируемых результатов освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обучающимися, в том числе обучающимися с OB3;

способностей, удовлетворения образовательных развития личности, ee потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая профессиональные практическую общественно полезную деятельность, пробы, подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров профессионально-производственном окружении;

формирования функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных

предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;

формирования социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;

индивидуализации процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;

участия обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;

организации сетевого взаимодействия МБОУ СШ №10 и организаций, располагающих ресурсами, необходимыми для реализации программ основного общего образования, которое направлено на обеспечение качества условий образовательной деятельности;

включения обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды (города, Октябрьского округа), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;

формирования у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;

формирования у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;

использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;

обновления содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;

эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников Организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;

эффективного управления Организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования.

При реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, каждому обучающемуся, родителям (законным представителям) несовершеннолетнего обучающегося в течение всего периода обучения обеспечен доступ к информационно-образовательной среде МБОУ СШ №10.

Информационно-образовательная среда МБОУ СШ №10 обеспечивает:

доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, учебным изданиям и образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, информации о ходе образовательного процесса, результатах промежуточной и государственной итоговой аттестации обучающихся;

доступ к информации о расписании проведения учебных занятий, процедурах и критериях оценки результатов обучения;

возможность использования современных ИКТ в реализации программы основного общего образования, в том числе использование имеющихся средств обучения и воспитания в электронном виде, электронных образовательных и информационных ресурсов, средств определения уровня знаний и оценки компетенций, а также иных объектов, необходимых для организации образовательной деятельности с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, объективного оценивания знаний, умений, навыков и достижений обучающихся.

Доступ к информационным ресурсам информационно-образовательной среды МБОУ СШ №10 обеспечивается в том числе посредством сети Интернет.

В случае реализации программы основного общего образования, с применением образовательных обучения, дистанционных технологий обучающийся в течение всего периода обучения должен быть обеспечен индивидуальным авторизированным к совокупности информационных доступом И электронных образовательных ресурсов, информационных технологий, соответствующих технологических средств, обеспечивающих освоение обучающимися образовательных программ основного общего образования в полном объеме независимо от их мест нахождения, в которой имеется доступ к сети Интернет как на территории МБОУ СШ №10, так и за ее пределами (далее - электронная информационно-образовательная среда).

Реализация программы основного общего образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий осуществляется в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды могут быть обеспечены ресурсами иных организаций.

Электронная информационно-образовательная среда МБОУ СШ №10 обеспечивает:

доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей посредством сети Интернет;

формирование и хранение электронного портфолио обучающегося, в том числе выполненных им работ и результатов выполнения работ;

фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения программы основного общего образования;

проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;

взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе посредством сети Интернет.

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами ИКТ и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Условия использования электронной информационно-образовательной среды обеспечивают безопасность хранения информации об участниках образовательных отношений, безопасность цифровых образовательных ресурсов, используемых МБОУ СШ №10 при реализации программ основного общего образования, безопасность организации образовательной деятельности в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Требования к материально-техническому обеспечению реализации программы

### основного общего образования.

МБОУ СШ №10 располагает материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, в соответствии с учебным планом.

Материально-технические условия реализации программы основного общего образования, обеспечивают:

- 1) возможность достижения обучающимися результатов освоения программы основного общего образования, требования к которым установлены ФГОС;
  - 2) соблюдение:

Гигиенических нормативов и Санитарно-эпидемиологических требований;

социально-бытовых условий для обучающихся, включающих организацию питьевого режима и наличие оборудованных помещений для организации питания: в помещении школьной столовой организовано горячее питание, там же установлен питьевой фонтанчик; оборудование всех учебных кабинетов мебелью соответствует росту и другим возрастным особенностям учащихся;

социально-бытовых условий для педагогических работников, в том числе оборудованных рабочих мест, помещений для отдыха и самоподготовки педагогических работников: в школе 47 учебных кабинетов, оснащённых мебелью, компьютерами с выходом в Интернет, есть помещение учительской, оборудованное мягкой мебелью для комфортного отдыха, шкафами для методических материалов, компьютером с выходом в интернет, большим рабочим столом и стульями;

требований пожарной безопасности и электробезопасности: в кабинетах, коридорах, рекреациях школы установлены первичные средства пожаротушения — огнетушители, в кабинетах повышенной опасности установлены ящики с песком; проводится техническое обслуживание автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения при пожаре; обеспечивается передача сигнала о пожаре по радиотелекоммуникационной системе на центральный узел связи «01»; обеспечивается состояние электрических сетей, электроустановок в соответствии с требованиями; проведена обработка и испытания огнезащитным составом деревянных конструкций помещений; созданы условия для беспрепятственного продвижения по путям эвакуации; организовано обучение мерам пожарной безопасности работников, персонала, учащихся. Организовано проведение работ по испытанию внутреннего пожарного водопровода, а также испытания наружных пожарных лестниц и ограждений по периметру кровли;

сроков и объемов текущего и капитального ремонта зданий и сооружений, благоустройства территории;

Кабинеты по предметным областям "Русский язык и литература", "Иностранные языки", "Общественно-научные предметы", "Искусство", "Труд (Технология)", «Основы безопасности и защиты Родины", спортивный зал для уроков физической культуры оснащены комплектами наглядных пособий, карт, учебных макетов, специального оборудования, обеспечивающих развитие компетенций в соответствии с программой основного общего образования.

Кабинеты естественнонаучного цикла, в том числе кабинеты физики, химии, биологии, оборудованы комплектами специального лабораторного оборудования, обеспечивающего проведение лабораторных работ и опытно-экспериментальной деятельности в соответствии с программой основного общего образования.

<u>Учебно-методические условия, в том числе условия информационного</u> обеспечения.

Условия информационного обеспечения реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обеспечиваются также современной информационно-образовательной средой.

Информационно-образовательная среда МБОУ СШ №10 включает комплекс

информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств ИКТ: компьютеры, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде.

Информационно-образовательная среда МБОУ СШ №10 обеспечивает:

возможность использования участниками образовательного процесса ресурсов и сервисов цифровой образовательной среды;

безопасный доступ к верифицированным образовательным ресурсам цифровой образовательной среды;

информационно-методическую поддержку образовательной деятельности;

информационное сопровождение проектирования обучающимися планов продолжения образования и будущего профессионального самоопределения;

планирование образовательной деятельности и ее ресурсного обеспечения; мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательной деятельности; мониторинг здоровья обучающихся;

современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации;

дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений (обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе в рамках дистанционного образования с соблюдением законодательства Российской Федерации;

дистанционное взаимодействие МБОУ СШ №10 с другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и иными заинтересованными организациями в сфере культуры, здравоохранения, спорта, досуга, занятости населения и обеспечения безопасности жизнедеятельности.

При реализации адаптированных программ основного общего образования информационно-образовательная среда МБОУ СШ №10 должна учитывать состояние здоровья обучающихся с ОВЗ, их особые образовательные потребности.

Эффективное использование информационно-образовательной среды предполагает компетентность работников МБОУ СШ №10 в решении профессиональных задач с применением ИКТ, наличие служб поддержки применения ИКТ.

МБОУ СШ №10 предоставляет учащимся учебники из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, и (или) учебного пособия в печатной форме, выпущенных организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных которые допускаются к использованию при реализации образовательных государственную аккредитацию программ начального основного общего, среднего общего образования, необходимого для освоения программы основного общего образования, на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, курсу, модулю, входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Обучающимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (далее - ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

Библиотека МБОУ СШ №10 укомплектована печатными образовательными ресурсами по всем учебным предметам учебного плана и имеет фонд дополнительной литературы. Фонд дополнительной литературы включает детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию программы основного общего образования.

Психолого-педагогические условия реализации программы основного общего

### образования, в том числе адаптированной, обеспечивают:

- 1) преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального образования, основного общего и среднего общего образования;
- 2) социально-психологическую адаптацию обучающихся к условиям МБОУ СШ №10 с учетом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;
- 3) формирование и развитие психолого-педагогической компетентности работников МБОУ СШ №10 и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;
- 4) профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности;
- 5) психолого-педагогическое сопровождение квалифицированными специалистами (педагогом-психологом, учителем-логопедом, социальным педагогом) участников образовательных отношений:

формирование и развитие психолого-педагогической компетентности;

сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья обучающихся;

поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;

формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;

дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учетом особенностей когнитивного и эмоционального развития обучающихся;

мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление, поддержка и сопровождение одаренных детей, обучающихся с ОВЗ;

создание условий для последующего профессионального самоопределения;

формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;

поддержка детских объединений, ученического самоуправления;

формирование психологической культуры поведения в информационной среде; развитие психологической культуры в области использования ИКТ;

6) индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе:

обучающихся, испытывающих трудности в освоении программы основного общего образования, развитии и социальной адаптации;

обучающихся, проявляющих индивидуальные способности, и одаренных; обучающихся с ОВЗ;

педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников МБОУ СШ №10, обеспечивающих реализацию программы основного общего образования;

родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

- 7) диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения (индивидуальный, групповой, уровень класса, уровень МБОУ СШ №10);
- 8) вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение);
- 9) осуществление мониторинга и оценки эффективности психологических программ сопровождения участников образовательных отношений, развития психологической службы МБОУ СШ №10.

<u>Требования к кадровым условиям реализации программы основного общего образования.</u>

Характеристика укомплектованности МБОУ СШ № 10 педагогическими, руководящими и иными работниками

Кадровые условия МБОУ СШ № 10 соответствуют требованиям, предъявляемым

ФГОС СОО к кадровым условиям образовательной организации для реализации ООП среднего общего образования, а именно:

- школа укомплектована педагогическими, руководящими и иными работниками на 100%;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации позволяет реализовать ООП среднего общего образования в соответствии с требованиями ФГОС;
- педагогические работники школы непрерывно повышают уровень профессионального мастерства в соответствии с планом прохождения курсов повышения квалификации.

Состав работников МБОУ СШ № 10:

	Образование		Категория		
	Высшее	Среднее профессио- нальное	Высшая	Первая	Соответствие занимаемой должности
Руководящие работники	5				5
Педагогические работники	49	9	20 (в т.ч. 1- педагог- наставник)	14	20 (8-нет СЗД)
Всего	54	9	20	14	25

## В МБОУ СШ № 10 создаются условия:

- для оказания постоянной научно-теоретической, методической и информационной поддержки педагогических работников по вопросам реализации основной образовательной программы, использования инновационного опыта других организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- для стимулирования непрерывного личностного профессионального роста и повышения уровня квалификации педагогических работников, их методологической культуры, использования ими современных педагогических технологий;
  - для повышения эффективности и качества педагогического труда;
- для выявления, развития и использования потенциальных возможностей педагогических работников; для реализации дистанционного обучения, применения дистанционных образовательных технологий;
  - для осуществления мониторинга результатов педагогического труда.

При оценке качества деятельности педагогических работников учитываются:

- востребованность услуг учителя (в том числе внеурочных) учащимися и их родителями (законными представителями);
- использование учителями современных педагогических технологий, в том числе ИКТ и здоровьесберегающих, а также технологий дистанционного обучения;
  - участие в методической и исследовательской работе;
  - распространение передового педагогического опыта;
  - повышение уровня профессионального мастерства;
- работа учителя по формированию и сопровождению индивидуальных образовательных траекторий обучающихся;
  - руководство проектной и учебно-исследовательской деятельностью

обучающихся;

эффективность взаимодействия со всеми участниками образовательных отношений.

Описание уровня квалификации педагогических, руководящих и иных работников организации, осуществляющей образовательную деятельность

Педагогические работники МБОУ СШ № 10, осуществляющие реализацию основной образовательной программы среднего общего образования в соответствии с ФГОС СОО:

- компетентны в соответствующих предметных областях знания и методах обучения;
- характеризуются сформированностью гуманистической позиции, позитивной направленностью на педагогическую деятельность, самоорганизованностью, эмоциональной устойчивостью;
- обладают общей культурой, определяющей характер и стиль педагогической деятельности.

У педагогических работников, реализующих ООП СОО, сформированы основные компетенции, необходимые для реализации требований ФГОС СОО и успешного достижения обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной программы, в том числе умения:

- обеспечивать условия для успешной деятельности, позитивной мотивации, а также самомотивирования обучающихся;
- осуществлять самостоятельный поиск и анализ информации с помощью современных информационно-поисковых технологий;
- разрабатывать программы учебных предметов, курсов, методические и дидактические материалы;
- выбирать учебники и учебно-методическую литературу, рекомендовать обучающимся дополнительные источники информации, в том числе интернет-ресурсы;
- выявлять и отражать в основной образовательной программе специфику особых образовательных потребностей (включая региональные, национальные и (или) этнокультурные, личностные, в том числе потребности одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов);
- организовывать и сопровождать учебно-исследовательскую и проектную деятельность обучающихся, выполнение ими индивидуального проекта;
- оценивать деятельность обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС СОО, включая: проведение стартовой и промежуточной диагностики, внутришкольного мониторинга, осуществление комплексной оценки способности обучающихся решать учебно-практические и учебно-познавательные задачи;
  - интерпретировать результаты достижений обучающихся;
- использовать возможности ИКТ, работать с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием.

Описание системы непрерывного профессионального развития и повышения квалификации педагогических и руководящих работников МБОУ СШ № 10, реализующей основную образовательную программу среднего общего образования

Непрерывность профессионального развития педагогических и руководящих работников МБОУ СШ № 10 обеспечивается освоением ими дополнительных профессиональных программ по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года. Перспективный план-график повышения квалификации педагогических и руководящих кадров ежегодно актуализируется. Используются различные формы непрерывного повышения квалификации педагогических и руководящих кадров:

– послевузовское обучение в высших учебных заведениях, в том числе в магистратуре, на курсах повышения квалификации в АО ИОО и других организациях,

#### имеющих лицензию;

- участие в конференциях, обучающих семинарах и мастер-классах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы;
- очное, очно-заочное, дистанционное образование; участие в различных педагогических проектах; создание и публикация методических материалов и др.

Результаты прохождения курсовой подготовки, повышения квалификации учитываются при аттестации педагогических и руководящих работников с целью установления соответствия занимаемой должности, а также соответствия требованиям, предъявляемым к педагогическим работникам первой или высшей квалификационной категории.

Перспективный план-график аттестации кадров на соответствие занимаемой должности и квалификационную категорию ежегодно актуализируется.

Ожидаемый результат повышения квалификации – профессиональная готовность работников МБОУ СШ № 10 к реализации ФГОС СОО:

- обеспечение оптимального вхождения работников МБОУ СШ № 10 в систему ценностей современного образования;
- освоение системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам ее освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ΦГОС СОО.

В МБОУ СШ № 10 создана система методической работы, направленная на сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований ФГОС СОО. Методическая работа осуществляется в рамках деятельности методических объединений: МО учителей начальных классов, МО учителей гуманитарных дисциплин (русского языка и литературы, истории и обществознания, музыки, ИЗО), МО учителей иностранного языка, МО учителей математики, информатики, физики, МО учителей естественнонаучного цикла, МО учителей физической культуры, труда (технологии) и ОБЗР, МО классных руководителей.

Руководители методических объединений входят в состав методического совета. Деятельность методического совета направлена на организацию методической работы (проведение методических конференций, консультаций по вопросам реализации ФГОС СОО, координация участия педагогических работников в разработке отдельных разделов и компонентов ООП СОО и др.), а также способствует развитию демократизации жизнедеятельности школы. Реализация программы основного общего образования обеспечивается педагогическими работниками МБОУ СШ №10, а также лицами, привлекаемыми к ее реализации с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также при необходимости с использованием ресурсов иных организаций. В реализации образовательных программ и (или) отдельных учебных предметов, курсов, модулей, практики, иных компонентов, предусмотренных образовательными программами (в том числе различных вида, уровня и (или) направленности), с использованием сетевой формы реализации образовательных программ наряду с организациями, осуществляющими образовательную деятельность, также могут участвовать научные организации, медицинские организации, организации культуры, физкультурно-спортивные и иные организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности по соответствующей образовательной программе.

Квалификация педагогических работников МБОУ СШ №10 отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах.

Педагогические работники, привлекаемые к реализации программы основного общего образования, получают дополнительное профессиональное образование по

программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в организациях, деятельность которых связана с разработкой и реализацией программ основного общего образования. Педагогические работники школы непрерывно повышают уровень профессионального мастерства в соответствии с планом прохождения курсов повышения квалификации. Непрерывность профессионального развития педагогических руководящих работников МБОУ СШ № 10 обеспечивается освоением ими дополнительных профессиональных программ по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года. Перспективный план-график повышения квалификации педагогических и руководящих кадров ежегодно актуализируется. Используются различные формы непрерывного повышения квалификации педагогических руководящих кадров:

послевузовское обучение в высших учебных заведениях, в том числе в магистратуре, на курсах повышения квалификации в АО ИОО;

участие в конференциях, обучающих семинарах и мастер-классах по отдельным направлениям реализации основной образовательной программы;

очное, очно-заочное, дистанционное образование; участие в различных педагогических проектах; создание и публикация методических материалов и др.

Результаты прохождения курсовой подготовки, повышения квалификации учитываются при аттестации педагогических и руководящих работников с целью установления соответствия занимаемой должности, а также соответствия требованиям, предъявляемым к педагогическим работникам первой или высшей квалификационной категории.

Перспективный план-график аттестации кадров на соответствие занимаемой должности и квалификационную категорию ежегодно актуализируется.

<u>Требования к финансовым условиям реализации программы основного общего</u> образования.

Финансовые условия реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обеспечивают:

соблюдение в полном объеме государственных гарантий по получению гражданами общедоступного и бесплатного основного общего образования;

возможность реализации всех требований и условий, предусмотренных ФГОС;

покрытие затрат на реализацию всех частей программы основного общего образования.

Финансовое обеспечение реализации программы основного общего образования осуществляется в соответствии с нормативами финансирования государственных (муниципальных) услуг, утверждаемыми федеральными органами власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации с учетом требований ФГОС.

При наличии в МБОУ СШ №10 обучающихся с ОВЗ финансовое обеспечение программ основного общего образования для указанной категории обучающихся осуществляется с учетом специальных условий получения ими образования.

Формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги по реализации программ основного общего образования осуществляются в соответствии с ФГОС.

Формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги по реализации программ основного общего образования, в том числе адаптированных, осуществляются в соответствии с общими требованиями к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих или получающих среднее профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного

(муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением.